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Etape 1 — Notions de patrimoine — Le bilan

1. PRESENTATION DE LA SITUATION DE L'ENTREPRISE : L_E BILAN

La situation d’une entreprise & un moment déterminé se compose :
- d’'une part, de I'ensemble des biens gu’elle possede,

- d’autre part, de 'ensemble des sommes qui lui ont permis de posséder ces biens
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EMPLOIS = RESSOURCES

En comptabilité, la situation d’une entreprise a une date donnée est représentée par un
tableau appelé BILAN.

Les ressources  s’inscrivent a droite et constituent le passif de I'entreprise. Les emplois
s’inscrivent a gauche

et constituent I'actif de I'entreprise.



Les différents éléments constitutifs de I'actif et du passif sont appelés postes du bilan.
Un bilan peut étre dressé a tout moment.

La durée légale entre deux bilans successifs est d'une année : c’est I'exercice comptable . I
coincide généralement avec I'année civile et le bilan est établi au 31 décembre.

2. EXERCICES

EXERCICE 1 :

M. Legrand dispose d’'une somme de 150 000 F et décide le 30 septembre de créer un
commerce de fruit et legumes. Ces 150 000 F constituent I'apport qu’il met a la disposition de
son entreprise.

Mais cette somme est insuffisante pour débuter dans de bonnes conditions, et il emprunte 30
000 € a M. Albert.

Donc au total, les sommes mises a la disposition du commerce s’élevent a 180 000 €.
Avec cette somme sont achetés les biens suivants :
- un local pour I'exercice du commerce 100 000 €
- une balance électronique 12 000 €
- un présentoir 29 000 €
Apres ces achats, il reste 39 000 € :
- en dépbt a la B.N.P. 36 000 €
- en caisse 3 000 €
TRAVAIL

Etablissez la situation de I'entreprise Legrand au 30 septembre, en complétant le tableau
suivant.

Entreprise LEGRAND

Situation au 30 septembre

EMPLOIS MONTANT RESSOURCES MONTANT
BIENS CAPITAUX PROPRES
* Local 100 000 |* capital 150 000
* Balance électronique 12 000 DETTES



* Présentoir 29 000 [* Emprunt 30 000

* Banque 36 000
* Caisse 3 000
TOTAL 180 000 TOTAL 180 000

Contrélez que vous avez bien total des emplois = total des ressources.

EXERCICE 2 :

M. PLACET, exploitant agricole, veut établir le bilan de son exploitation. Il vous communique
la valeur des éléments qu’il possede au 10 octobre.

ELEMENTS DU BILAN ACTIF PASSIF

Terrains 3 000 000 3 000 000
Constructions 2 000 000 2 000 000

Dettes envers les fournisseurs 8 000 8 000
Tracteurs 400 000 400 000
Camionnette 50 000 50 000
Stock d’engrais 30 000 30 000

Emprunt au Crédit Agricole 32 000 32 000
Stock de semences 15 000 15 000
Fonds déposés a la B.N.P. 120 000 120 000
Avoirs en caisse 25 000 25 000

TOTAUX 5 640 000 40 000

MONTANT DU CAPITAL 5 600 000

Triez les éléements d’actif et de passif en inscrivant les sommes dans la colonne
correspondante.

Déterminez la valeur du capital.

Etablissez le bilan de I'exploitation de M. Placet au 10 octobre.

Entreprise PLACET

Bilan au 10 octobre -----------
ACTIF MONTANT PASSIF MONTANT
ACTIFS IMMOBILISES CAPITAUX PROPRES 5 600 000



* Terrains 3 000 000 |* Capital

* Constructions 2 000 000

* Tracteurs 400 000 DETTES

* Camionnettes 50 000 |* Emprunt

ACTIFS CIRCULANTS

* Stocks d’engrais 30 000
* Stock de semences 15 000
* Banque 120 000
* Caisse 25 000
TOTAL 5 640 000 |[TOTAL

Contrélez que le total Actif = total Passif.

EXERCICE 3 :

* Fournisseurs

32 000

8 000

5640 000

Mme Blervacque, trésoriére de I'association MOLIERE, vous communique au 15 novembre

les éléments d’actif et de passif de cette association.

ELEMENTS DU BILAN
Local appartenant a I'association 80 000
Cotisations des adhérents (a déterminer)
Emprunt a 5 ans 60 000
Matériel de reprographie 30 000
Matériel vidéo 15 000
2CV Citroén 8 500
Du aux fournisseurs 5 400
Costumes de théatre 6 000
Avoirs aux CCP 1 200
Avoirs en caisse 500
TOTAUX
MONTANT DU CAPITAL

Cotisations = capital (141 200 — 65400)

ACTIF
80 000

30 000
15 000
8 500

6 000
1200
500
141 200

PASSIF

75 800 (*)
60 000

5400

141 200
75800



Etablissez le bilan de I'association MOLIERE au 15 novembre.

ACTIF
ACTIFS IMMOBILISES

Local

Matériel de reprographie
Matériel vidéo

Voiture

Costumes

ACTIFS CIRCULANTS
Banque

Caisse

TOTAL

EXERCICE 4 :

Association MOLIERE  ----------

Bilan au 15/11------====—---

MONTANT

80 000

30 000

15 000

8 500

6 000

1200

500

141 200

PASSIF
CAPITAUX PROPRES

Capital

DETTES
Emprunt

Fournisseurs

TOTAL

1/ Le 15 avril 2001, création de la société SANISEINE.

* 12 associés apportent :

- un matériel de transport : 300 000 €

- un matériel de bureau : 100 000 €

MONTANT

75800

60 000

5400

141 200



- de l'argent déposé en banque : 500 000 €

* un préteur apporte 600 000 € déposé en banque (prét sur 5 ans).

Présentez le bilan de I'entreprise SANISEINE au 15 avril.

ACTIF MONTANT PASSIF MONTANT
Matériel de transport 300 000 | Capital 900 000
Matériel de bureau 100 000 | Emprunt 600 000
Banque (*) 1 100 000
TOTAL ACTIF 1 500 000 TOTAL PASSIF 1 500 000

(*) Banque : 500 000 + 600 000

2/ Variation des postes du bilan :

Le 16 avril, Saniseine achéte pour 320 000 € de marchandises (réglé par cheque bancaire).
Elle retire également 30 000 € de la banque pour alimenter la caisse.

Présentez le bilan au 16 auvril.

ACTIF MONTANT PASSIF MONTANT
Matériel de transport 300 000 | Capital 900 000
Matériel de bureau 100 000 | Emprunt 600 000
Stocks de marchandises 320 000
Banque 750 000
Caisse 30 000
TOTAL ACTIF 1 500 000 | TOTAL PASSIF 1 500 000



Le 17 avril, Saniseine vend pour 30 000 € de marchandises achetées 23 000 € (réglement
par cheque).

Présentez le bilan au 17 avril.

ACTIF MONTANT PASSIF MONTANT

Matériel de transport 300 000 | Capital 900 000
Matériel de bureau 100 000 | Résultat 7 000
Stocks de marchandises 297 000 | Emprunt 600 000
Banque 780 000

Caisse 30 000

TOTAL ACTIF 1507 000 TOTAL PASSIF 1 507 000
EXERCICE 5 :

M. Durois achéte a M. Philippe un commerce de chaussures qu'il paiera plus tard, pour le
prix total de 90 000 €.

Ce commerce comprend 20 000 € de stock de marchandises et 10 000 € de matériel et
mobilier, le reste représente la valeur de la clientele.

a) Dressez le bilan actuel de M. Durois sachant qu’il posséde 60 000 € en banque.

b) Il regle 50 000 F par chéque a M. Philippe et retire 2 000 € de la banque pour la caisse.
Présentez le deuxieme bilan.

a)

ACTIF MONTANT PASSIF MONTANT
Fonds de commerce 60 000 | Capital 60 000
Matériel de bureau 10 000 | Dettes 90 000



Stocks

Banque

TOTAL ACTIF
b)

ACTIF
Fonds de commerce
Matériel de bureau
Stocks
Banque

Caisse

TOTAL ACTIF

EXERCICE 6 :

20 000

60 000

150 000

MONTANT
60 000

10 000

20 000

8 000

2 000
100 000

TOTAL PASSIF

PASSIF
Capital

Dettes

TOTAL PASSIF

150 000

MONTANT
60 000

40 000

100 000

M. Saline, propriétaire d’un fonds de chemiserie, au capital de 100 000 €, doit a un préteur,
M. Ribois, 50 000 €. Il posséde 25 000 € de marchandises, un fonds commercial de 90 000 €
et 20 000 € en banque, 'agencement et I'installation du magasin.

a) Déterminez la valeur du poste « agencement et installation » et présentez le bilan de M.

Saline.

b) Etablissez le nouveau bilan, aprés réglement par chéque de 18 000 € & M. Ribois.

ACTIF

Fonds de commerce
Agencements
Stocks

Banque

MONTANT
90 000

150 000

25 000

20 000

PASSIF
Capital

Dettes

MONTANT
100 000

50 000



TOTAL ACTIF 150 000 ' TOTAL PASSIF
b)

ACTIF MONTANT PASSIF
Fonds de commerce 90 000 | Capital
Agencements 150 000 |Dettes
Stocks 25 000
Banque 2 000
TOTAL ACTIF 132 000 TOTAL PASSIF
EXERCICE 7 :

150 000

MONTANT
100 000

32 000

132 000

Les postes du bilan de I'entreprise BLASTER au 31 décembre présentent les positions

suivantes :

3 Capital : 300 000 €

3Emprunt : 227 000 €

9 Frais d’établissement : 8 000 €
3 Fonds commercial : 50 000 €
sy Terrains : 60 000 €

3 Constructions : 195 000 €
yInstallations techniques : 75 000 €
3 Matériel de transport 26 000 €
3 Mobilier de bureau : 25 000 €
sy Fournisseurs : 78 000 €

3 Clients : 80 000 €

yBanque : 46 000 €

3 Chéques postaux : 16 000 €

3y Caisse : 24 000 €
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Bilan de I'entreprise BLASTER au 31/12/2001

ACTIF
ACTIES IMMOBILISES

Frais d’établissement
Fonds commercial
Terrains

Constructions
Installations techniques
Matériel de transport
Matériel de bureau

ACTIF CIRCULANTS

Clients
Banque
CCP

Caisse

TOTAL ACTIF

EXERCICE 8 :

MONTANT

8 000

50 000

60 000

195 000

75000

26 000

25000

80 000

46 000

16 000

24 000

605 000

PASSIF
CAPITAUX PROPRES

Capital

DETTES

Emprunts

Fournisseurs

TOTAL PASSIF

MONTANT

300 000

227 000

78 000

605 000

Monsieur Alonzo Bistro, italien d’origine, décide de racheter une pizzeria a Valenciennes le
24 septembre. Il dispose d’un apport personnel de 55 000 € et fait un emprunt de 15 000 €
aupres du Crédit Lyonnais. Il s’arrange avec le vendeur pour payer plus tard le restant di de
la pizzeria dans 6 mois. Ce restaurant comprend un fonds de commerce de 50 000 €, une
cuisine et une salle a manger pour une valeur de 45 000 €, des produits alimentaires non
périssables pour 1 000 €. Il lui reste en banque 7 500 €, 4 000 € en CCP. Dans sa caisse, il a

500 €.
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Présentez le bilan de I'entreprise BISTRO, sachant que vous devez déterminer le montant

restant dd au vendeur.

Bilan de I'entreprise BISTRO au 24/09/2001

ACTIF
ACTIFS IMMOBILISES

Fonds commercial
Equipements

ACTIES CIRCULANTS

Stocks de marchandises
Banque
CCP

Caisse

TOTAL ACTIF

MONTANT

50 000

45 000

1 000

7 500

4 000

500

108 000

PASSIF
CAPITAUX PROPRES

Capital
DETTES
Emprunt

Dettes envers le vendeur

TOTAL PASSIF

12

MONTANT

55 000

15 000

38 000

108 000



Etape 2 — Le compte

1. LE PLAN COMPTABLE GENERAL ET LES CLASSES

La loi impose des regles concernant la présentation et le contenu des documents
comptables. Ces regles font I'objet d'une norme définie par le Plan Comptable Général .

L'établissement du bilan est soumis a cette norme. A chaque poste de l'actif et du passif doit
correspondre un compte défini par le Plan Comptable Général. Celui-ci donne la liste et le
contenu des comptes nécessaires pour la tenue de la comptabilité. Les entreprises
choisissent dans cette liste les comptes dont elles ont besoin.

N°ET NOM DE LA CLASSE DEFINITION EXEMPLES DE COMPTES
1 COMPTES DE CAPITAUX Apports personnels et - 101 Capital
emprunts
- 168 Autres emprunts et
dettes
2 COMPTES Biens durables dont dispose |- 211 Terrains
D'IMMOBILISATIONS I'entreprise
- 213 Constructions
- 2184 Mobilier
3 COMPTES DE STOCKS Marchandises en stocks - 311 Matiéres premieres

dont dispose I'entreprise
- 355 Produits finis

4 COMPTES DE TIERS Personnes ou sociétés qui | - 401 Fournisseurs
doivent de l'argent a
I'entreprise ou a qui - 411 Clients

I'entreprise doit de I'argent

5 COMPTES FINANCIERS Valeurs monétaires dont - 512 Banque
dispose l'entreprise
- 514 Cheques postaux

- 531 Caisse
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2. LA CODIFICATION D'UN COMPTE

1. La liste des comptes du Plan Comptable Général est basée sur le systéeme de
classification décimale idéologique.

Exemple de codification pour la classe 2.

Comptes
dimmobilizations Immobilisations

| 21 —= corporelles

| [211 b Terrains

Terrains
2111 s

3. LES DIFFERENTES PRESENTATIONS DU COMPTE

Un compte est un tableau constitué de deux parties

Par convention, la partie gauche du compte est appelée Débit et la partie droite est appelée
Crédit .

Il existe plusieurs tracés de comptes.

Exemple de tracés.

COMPTE A COLONNES MARIEES
DATE LIBELLES DEBIT CREDIT D/C SOLDE

COMPTE A COLONNES SEPAREES
DEBIT CREDIT
DATE LIBELLES MONTANTS DATE LIBELLES MONTANTS
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COMPTE SCHEMATIQUE

4. LES COMPTES DE BILAN

1. Chaque opération réalisée par une entreprise fait varier son bilan. Mais le grand nombre
d'opérations effectuées ne permet pas d'établir a chaque fois un nouveau bilan. C'est
pourquoi toute opération est d'abord enregistrée dans les comptes.

Le compte enregistre des augmentations ou des diminutions qui sont notées soit a son débit,

Soit a son crédit.

Par convention :

Les comptes d'ACTIF sont DEBITES des augmentations et CREDITES des diminutions .

Les comptes de PASSIF sont CREDITES des augmentations et DEBITES des

diminutions .
ACTIF BILAN PASSIF
Comptes dactif Comptes de pasaf
D C D C
+ - - +
Augmentatio Diminutions Diminutions LAugmentati on
des EMPLCOILE des RESSOURCES
Les comptes du bilan augmentent du cdté ol 1ls sont inscrits au klan et diminuent en sens
InVerse.

« 2. On arréte un compte, a une date donnée, pour en déterminer sa

=D

situation nette. Cette situation s'obtient par le calcul du solde qui

représente la différence entre le total du débit et le total du crédit.

Si: Total des débits > Total des crédits = SOLDE DEBITEUR (SD)

Ce solde s'inscrit au crédit du compte pour I'équilibrer.
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ae Si : Total des crédits > Total des débits = SOLDE CREDITEUR (SC)

Ce solde s'inscrit au débit du compte pour I'équilibrer.

Ainsi, un compte arrété est équilibré par le solde. On a toujours I'égalité :

SOMME DES DEBITS = SOMME DES CREDITS

3. C'est le solde du compte qui est reporté au bilan.
Les comptes dont le solde est DEBITEUR figurent a I'ACTIF du bilan.

Les comptes dont le solde est CREDITEUR figurent au PASSIF du bilan.

BILAN

ACTIF PASSIF
ACTIF IMMOBILISE CAPITAUX PROPRES
Immobilisations incorporelles Capitaux
Frais d'établissement Réserves
Droit au bail Résultat
Fonds commercial

DETTES

Immobilisations corporelles Emprunts auprés d'établissements de crédit
Terrains Fournisseurs
Constructions Fournisseurs-effets a payer

Installations techniques, matériel et outillages | Personnel-rémunérations dues
industriels

Matériel de transport Sécurité sociale
Matériel de bureau et matériel informatique Etat

Mobilier

Immobilisations financieres
Titres immobilisés

Dépbts et cautionnements versés
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ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours
Matiéres premieres
Emballages

Produits intermédiaires
Produits finis

Marchandises

Créances
Clients

Clients-effets a recevoir

Disponibilités

Valeurs mobiliéres de placement
Banque

C.C.P.

Caisse

EXERCICE 1 : LES COMPTES DE BILAN

Retrouver pour chacun de ces comptes de bilan leur numéro dans la liste du Plan
Comptable.

Indiquer si chaque compte augmente au débit et diminue au crédit ou inversement.

N° DEBIT CREDIT
NOM DU COMPTE
COMPTE +OU - +OU -
101 CAPITAL - +
106 RESERVES - +
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120 RESULTAT NET DE L'EXERCICE

EMPRUNT AUPRES DES ETABLISSEMENTS
DE CREDIT

201 FRAIS D'ETABLISSEMENT

164

207 FONDS COMMERCIAL
211 TERRAINS

213 CONSTRUCTIONS

INSTALLATIONS TECHNIQUES MATERIELS
ET OUTILLAGES INDUSTRIELS

2154 MATERIEL INDUSTRIEL

215

2182 MATERIEL DE TRANSPORT

MATERIEL DE BUREAU ET MATERIEL
INFORMATIQUE

2184 MOBILIER

2183

275 DEPOTS ET CAUTIONNEMENTS VERSES
310 MATIERES PREMIERES
3225 FOURNITURES DE BUREAU
370 STOCKS DE MARCHANDISES
401 FOURNISSEURS
403 FOURNISSEURS-EFFETS A PAYER
404 FOURNISSEURS D'IMMOBILISATIONS
411 CLIENTS
413 CLIENTS-EFFETS A RECEVOIR
416 CLIENTS DOUTEUX
421 PERSONNEL-REMUNERATIONS DUES
431 SECURITE SOCIALE
44551 ETAT-TVA A DECAISSER
500 VALEURS MOBILIERES DE PLACEMENT
512 BANQUE
514 CHEQUES POSTAUX
531 CAISSE
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EXERCICE 2

L’entreprise TURC, 5 rue des Tulipes 8 MONTPELLIER est spécialisée dans la fabrication
de chocolat.

Elle dispose d’'un compte a la Société Générale avec un dépbt de 6 110 € au ler janvier
2002.

Les opérations du mois de janvier sont les suivantes :
33 janvier 2002 : Vente de marchandises au client SAVEY - Facture V 252 - Montant : 2 300

€ - Cheque remis a I'encaissement a la Société Générale.

37 janvier 2002 : Achat de fournitures de bureau - Montant : 458 € - Reglement immeédiat
par cheque n°55 455.

313 janvier 2002 : Recu chéque du client MORTI en réglement de la facture V 230 - Montant
: 4 050 € - Remis a I'encaissement a la banque.

920 janvier 2002 : La Société Générale m'avise qu'elle a porté sur mon compte en ma
faveur 790 € d'intéréts.

330 janvier 2002 : Achat de matieres premieres au fournisseur BLANCHET - Reglement par
chéque n°55 456 - Facture A 98 - Montant : 4 200 €.

TRAVAIL DEMANDE :

Présentation du compte « Société Générale » :

g a colonnes séparées (annexe 1)
9 a colonnes mariées avec soldes (annexe 2)

ANNEXE 1
DEBIT CREDIT
Dates Libellés Sommes | Dates Libellés Sommes
01/01/02 |Solde 6 110,00 |07/01/02 |Fournitures bureau ch. 458,00
55455
03/01/02 |Vente client SAVEY F. 2 300,00 |30/01/02 'Mat. 1°® Blanchet ch. 4 200,00
V252 55456
13/01/02 |Reqlt client MORTI V230 | 4 050,00 31/01/02
20/01/02 |Intéréts 790,00 Solde débiteur 8 592,00
Total débit 13 Total crédit 13
250,00 250,00
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01/01/02 |Solde

03/01/02 |Vente client SAVEY F. V252
07/01/02 |Fournitures bureau ch. 55455
13/01/02 |Réglt client MORTI V230
20/01/02 |Intéréts

30/01/02 |Mat. 1°"® Blanchet ch. 55456

EXERCICE 3 :

ANNEXE 2

Sommes
Débit Credit
2 300,00
458,00
4 050,00
790,00
4 200,00

L’entreprise Breton a réalisé, en especes, les opérations suivantes :

35 septembre :

9 Ventes au comptant 6 400 €

9 Achat de divers produits d'entretien (piece de caisse n°601) 92 €

910 septembre : Achat de timbres poste (piece de caisse n°602) 250 €

312 septembre :

9 Ventes au comptant 5 985 €

9 Versé a la banque (piéce de caisse n°603) 8 000 €

317 septembre :

9Acheté des marchandises (piece de caisse n°604) 3 500 €

9 Ventes au comptant 4 500 €

20

Solde

Débit

6 110,00

8 410,00

7 952,00
12 002,00
12 792,00

8 592,00

Crédit



921 septembre : Payé des frais de transport (piéce de caisse n°605) 980 €

Sachant qu’il y avait dans la caisse 2 710 €, le 5 septembre au matin : Présenter le compte
de Caisse.

CAISSE
DEBIT CREDIT
Dates Libellés Sommes | Dates Libellés Sommes
05/09 |Solde 2 710,00 05/09 |Achat divers PC 601 92,00
05/09 Ventes au comptant 6 400,00| 10/09 |Achattimbre PC 602 250,00
12/09 |Ventes au comptant 5985,00 12/09 |Versé ala banque PC 8 000,00
603
17/09 |Ventes au comptant 4 500,00 | 17/09 |Achats de marchandises | 3 500,00
PC 604

21/09 |Frais de transport PC 605 980,00

Solde débiteur 6 773,00

Total débit 19 595,00 Total crédit 19 595,00

EXERCICE 4 :
L’entreprise Borel a effectué les opérations suivantes avec le Crédit du Nord :

912 septembre Chéque n°930 pour achat de marchandis es 12 640 €
916 septembre Acquisition d'une machine a écrire réglée par cheque n°931 6 420 €

919 septembre Remis a la banque les chéques correspondant a des ventes au comptant 8
675 €

922 septembre Payé une quittance d'électricité par cheque n°932 1 422€
923 septembre Verseé a la banque (piece de caisse n° 728) 13 000 €
925 septembre Payé par cheque n°933, les honoraires de I'expert-comptable 1 420 €

926 septembre Remis a la banque les chéques correspondants a des ventes au comptant 9
023 €

930 septembre Payé des salaires (chéques n°934 a 93 8) 3 900 €

Le 12 septembre au matin, I'entreprise Borel disposait au Crédit du Nord, d'un avoir de 10
000 €. Présenter le compte "Banque" et calculer le solde.

BANQUE
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DEBIT CREDIT
Dates Libellés Sommes | Dates Libellés Sommes
12/09 | Solde débiteur 10| 12/09 | Achats marchandises ch. 12
000,00 930 640,00
19/09 |Ventes au comptant 8 675,00 | 16/09 |Machine a écrire ch. 931 | 6 240,00
23/09 |PC 728 13| 22/09 | Quittance électricité ch. 1 422,00
000,00 932

26/09 |Ventes au comptant 9 023,00 | 25/09 | Honoraire expert 1 420,00

comptable 933

30/09 |Salaires ch. 938

Solde débiteur 14
876,00
Total 30 Total 30
698,00 698,00
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Etape 3 — Les comptes de charge et de produits

REGLES COMPTABLES :

1. Une fois ses investissements réalisés et le cadre de son activité créé, I'entreprise débute
son exploitation. Elle engage des dépenses et recoit en contrepartie des recettes. Les
dépenses constituent les charges et les recettes constituent les produits .

Les PRODUITS regroupent 'ensemble des ventes de marchandises et des services .

Les CHARGES regroupent I'ensemble des achats et des frais nécessaires a I'exploitation
de I'entreprise.

2. L’entreprise enregistre les variations des charges et des produits dans des comptes pour
suivre leur évolution tout au long de I'exercice comptable.

Ces comptes sont appelés comptes de gestion ; ils sont soldés en fin d’exercice a 'inverse
des comptes de bilan.

Les classes 6 et 7 du Plan Comptable Général regroupent les comptes de charges et de
produits.

Par convention :

yLes comptes de charges sont débités du montant des charges.
9Les comptes de produits sont crédités du montant des produits.

CLASSE 6 CLASSE 7
D Comptes de charges C D Comptes de procduoits L
+ +
mottant des mottant des
CHARGES FRODUITE
(solde débitews) (solde créditend)

LE COMPTE DE RESULTAT :

C’est un tableau regroupant a gauche toutes les charges et a droite tous les produits,
permettant de déterminer si une entreprise a réalisé un bénéfice ou une perte.
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EXERCICE 1 : LES COMPTES DE GESTION

Au 31 décembre, I'entreprise OTT a terminé l'installation de son commerce. Son bilan se
présente ainsi :

Entreprise OTT

BILAN au 31 décembre

Montant Montant

211 Terrains 15 000 | 101 Capital 160 000

213 Constructions 100 000 | 168 Autres emprunts et 27 000
dettes

2154 Matériel industriel 12 000 404 Fournisseurs 7 900
d’'immobilisations

2182 Matériel de transport 25 000

2183 Matériel de bureau et 6 000

info.

2184 Mobilier 29 000

512 Banque (B.N.P.) 2700

514 C.C.P. 3000

531 Caisse 2 200

TOTAL 194 900 TOTAL 194 900

Début janvier, I'entreprise OTT exploite son commerce.

Du 1ler janvier au 31 mars, les opérations effectuées par I'entreprise OTT sont regroupées ci-
dessous :

9 Achats de fruits et legumes a crédit a divers fournisseurs : 107 500 €.

9 Achats de fruits et léegumes au comptant payés contre especes : 2 000 €.

3 Imp6ots indirects dus a I'Etat : 1 700 €.

9 Frais de publicité payés par cheque : 2 500 €.

9 Prime d’assurance du trimestre payée par cheque : 3 500 €.

9 Frais de téléphone payés par C.C.P. : 600 €.

9 Charges sociales dues a la Sécurité Sociale : 2 600 €.

g Frais de port sur achats de fruits et légumes, payés par cheques : 1 800 £.
9 Ventes de fruits et Iégumes a crédit a divers restaurants : 111 000 €.

9 Ventes de fruits et Iégumes au comptant par cheques bancaires : 49 000 €.
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Fonctionnement des comptes de charges

Les opérations d’exploitation de I'entreprise OTT sont regroupées dans le tableau.

Ventiler les charges et les produits en mettant une croix dans la bonne colonne.

Nature de I'opération

1. 1. Achats de fruits et Iégumes a crédit a divers
fournisseurs

2. 2. Achats de fruits et légumes au comptant payés en
especes

3. 3. Impdts indirects dus a I'Etat

4. 4. Frais de publicité payés par cheque

5. 5. Prime d’assurance payée par cheque

6. 6. Frais de téléphone payeés par C.C.P.

7. 7. Charges sociales dues a la Sécurité Sociale

8. 8. Frais de port sur achats de fruits et Iégumes payés par
chéque

9. 9. Ventes de fruits et Iégumes a crédit a divers
restaurants

10. 10. Ventes de fruits et légumes au comptant par
cheques

EXERCICE 2 : COMPTES DE GESTION

Chercher les numéros de compte.

COMPTES DE CHARGES

Charges
X

>

X | X | X| X[ X| X

Nom des comptes Exemples d'utilisation

Achats stockés Matieres premieres, matieres
consommables, emballages

Achats d’études et prestations de Achat d’'une étude spécifique, achat

services d’'un service

Achats non stockés de matieres et Fournitures diverses, eau , €nergie

fournitures

Achats de marchandises Marchandises qui seront revendues en
I'état

Locations Location du local commercial

Entretien et réparations Ramonaae des cheminées. Rénaration
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Produits

NO
601

602

604

606

607

613
615



Primes d’assurance
Divers services extérieurs

Rémunérations d’intermédiaires et
honoraires

Publicités publications, relations
publiques

Transports de biens et transports
collectifs du personnel

Déplacements, missions et réceptions

Frais postaux et frais de
télécommunications

Services bancaires et assimilés

Autres impoOts-taxes et versements
assimilés

Rémunération du personnel
Rémunération du travail de I'exploitant
Charges de Sécurité Sociale et de
prévoyance

Cotisations sociales personnelles de
I'exploitant

Charges d'intéréts

Charges exceptionnelles sur opérations
de gestion

d’'une machine
Assurances de locaux, de véhicules

Frais de documentation, frais de
conférence

Rémunération de 'avocat, de I'expert-
comptable

Frais de campagne publicitaire,
d’annonces publicitaires dans un
journal

Frais de transport sur achats, sur
ventes

Frais de transport du personnel

Frais de réception de clients, de
déplacements des représentants, de
voyage d’étude

Frais d’expédition de colis, achats de
timbres postaux, frais de téléphone

Frais sur effets de commerce, location
de coffre a la banque

Impots locaux, timbres fiscaux, taxe
professionnelle

Salaires, appointements, gratifications,
congeés payes

Rémunération prélevée par le chef
d’entreprise individuelle

Cotisations a 'TURSSAF, aux ASSEDIC

Cotisations versées aux organismes
de retraite et assurance maladie des
exploitants

Intéréts des emprunts, intéréts
bancaires pour découverts

Pénalités, créances irrécouvrables

COMPTES DE PRODUITS

Nom des comptes
Ventes de produits finis
Prestations de services
Ventes de marchandises
Produits des activités annexes

Exemples d'utilisation
Ventes de produits fabriqués
Ventes de services rendus
Marchandises revendues en I'état

Locations diverses recues,
commissions regcues
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616

618

622

623

624

625

626

627

635

641

644

645

646

661

671

N°
701
706
707

708



Subventions d’exploitation Subventions accordées par un

X . 740
organisme public
Revenus des autres créances Intéréts sur préts 763
Produits des cessions Prix de vente des immobilisations 775
cédées

EXERCICE 3 :

L’entreprise GOUNAUD vous communigue la liste des charges et des produits enregistrés
au cours du mois.

Travail a faire :

Indiquez leur nature en mettant une croix dans la bonne colonne

Opérations Charges Produits
Frais de personnel X
Publicité parue dans « France-Soir » X

Ventes de matiéres premieres
Intéréts recgus sur prét
Assurance des locaux

Intéréts de 'emprunt a la B.N.P.
Cotisations Sécurité Sociale
Ventes de marchandises
Subvention du département
Entretien du micro-ordinateur

Achats de marchandises

EXERCICE 4 :

Au cours du trimestre, I'entreprise CRESPEL a effectué des opérations de gestion et
d’investissements

Travail a faire :
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Indiquer pour chaque opération s'il s'agit d’'une immobilisation ou d’une charge, puis le n°et
le nom du compte a utiliser.

Opérations Immobilisations Charges N°et nom du compte a

utiliser

Achat d’un terrain X 211 Terrains

Achat de timbres-poste X 626 Frais postaux

Achat de stylos X 606 Fournitures diverses

Achat d’'une caisse X 2183 Matériel de bureau

enregistreuse

Achat d’'un marteau X 606 Fournitures diverses

Réfection totale de la X 615 Entretien et réparations

chaufferie

Achat de matiéres X 601 Achats de matieres

premieres premieres

Achat d’un fonds de X 207 Fonds commercial

commerce

Achat d’'une armoire X 2184 Mobilier

Achat d’une imprimante X 2183 Matériel de bureau

Achat de matiéres X 602 Achats de matieres

consommables consommables

EXERCICE 5 :

L’entreprise MAILLOT vous communique la liste des opérations de gestion effectuées durant
la derniere semaine.

Travail a faire :

Recherchez le n°et le nom du compte a utiliser et précisez par une croix la nature de ce
compte.

Opérations Charges | Produits N°et nom des comptes a utiliser
Ramonage des cheminées X 615 Entretien et réparations
Location d'un coffre a la X 627 Services bancaires
banque
Ventes de produits finis X 701 Produits finis
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Réparation d’'un lavabo
Loyers encaisses

Honoraires de I'expert-
comptable

Frais de téléphone

Intéréts des préts
Intéréts des emprunts

Ventes de services

Frais de publicité

Pourboire au concierge

Loyer de la boutique
Subvention régionale
Salaires du personnel

Frais de transport du
personnel

Cotisations aux ASSEDIC
Taxe d’apprentissage

Frais de transport

Frais de réception
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615 Entretien et réparations

708 Produits des activités annexes

622 Rémunérations d’intermédiaires et

honoraires

626 Frais postaux et de
télécommunications

763 Revenus des préts
661 Charges d'intéréts
706 Prestations de services

623 Publicité, publications, relations
publiques

623 Publicité, publications, relations
publiques

613 Locations
740 Subventions d’exploitation

641 Rémunérations du personnel
624 Frais de transport

645 Charges de sécurité sociale
6312 Taxe d'apprentissage
624 Frais de transport

625 Déplacements, missions,
réceptions



Etape 4 - LES PRINCIPES DE LA PARTIE DOUBLE

Analyse :

De quelle somme s’agit-il ? 500 F
D’ou provient cette somme (la ressource) ? du compte clients.

Qu’a-t-on fait de cette somme (I'emploi) ? dépbt sur le compte Banque.

Traduction comptable :

3Le compte 411 Clients (compte d’actif qui augmente au débit et diminue au crédit)
diminue de 500 F. Il sera donc crédite.

yLe compte 512 Banque (compte d’actif qui augmente au débit et diminue au crédit)
augmente de 500 F. Il sera donc débité.

BT Hanque Crivelit Diehil Chents Crodil

W0 D0 SO000

EXERCICE 1 : Précisez pour chaque opération le compte débité et le
compte crédité.

OPERATION DEBIT CREDIT

Achat d’'un

ordinateur payé par | 2183 Matériel de bureau et
cheque pour 12 000 | informatique

F

Achat de
marchandises payées
par cheque pour

13 000 F.

512 Banque.

607 Achats de marchandises 512 Banque

Achat d’'une

gamlonnet_te a credit 2182 Matériel de transport 494 Four_r_uss_eurs
a un fournisseur d'immobilisations
d’immohilisatinns
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pour 120 000 F.

Achat de papeterie
payée en especes
pour 120 F.

Remboursé un
fournisseur par
chéque pour
10 000 F.

Alimenté la caisse par
un prélévement sur le
compte en banque
pour 500 F.

Recu un cheque d’'un
client de 12 000 F.

Achat de
marchandises a crédit
a un fournisseur pour
4820 F.

Recu especes pour
une vente de
marchandises de
520 F.

Payé les salaires du
mois par cheque pour
60 000 F.

Payé I'électricité par
chéque pour 1 500 F.

6064 Fournitures administratives

401 Fournisseurs

53 Caisse

512 Banque

607 Achats de marchandises

53 Caisse

641 Rémunérations du personnel

6061 Fournitures non stockables
(eau, énergie...)

53 Caisse

512 Banque

512 Banque

411 Clients

401 Fournisseurs

707 Ventes de marchandises

512 Banque

512 Banque

EXERCICE 2 : Au 31 décembre, I'entreprise OTT a terminé
I'installation de son commerce. Son bilan se présente ainsi :

211 Terrains

213 Constructions

Entreprise OTT

BILAN au 31 décembre

Montant

15 000 101 Capital
100 000 | 168 Autres emprunts et

dettes
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2154 Matériel industriel 12 000 | 404 Fournisseurs 7 900
d’immobilisations

2182 Matériel de transport 25 000
2183 Matériel de bureau et 6 000
info.

2184 Mobilier 29 000
512 Banque (B.N.P.) 2700
514 C.C.P. 3 000
531 Caisse 2 200

TOTAL 194 900 TOTAL 194 900

Début janvier, I'entreprise OTT exploite son commerce.

Du 1% janvier au 31 mars, les opérations effectuées par I'entreprise OTT sont regroupées ci-
dessous :

9 Achats de fruits et legumes a crédit a divers fournisseurs : 107 500 €.

g Achats de fruits et léegumes au comptant payés contre especes : 2 000 €.

3 Imp6dts indirects dus a I'Etat : 1 700 €.

9 Frais de publicité payés par chéque : 2 500 €.

9 Prime d’assurance du trimestre payée par cheque : 3 500 £.

9 Frais de téléphone payés par C.C.P. : 600 €.

9 Charges sociales dues a la Sécurité Sociale : 2 600 €.

g Frais de port sur achats de fruits et légumes, payés par chéques : 1 800 €.
3 Ventes de fruits et Iégumes a crédit a divers restaurants : 111 000 €.

3 Ventes de fruits et Iégumes au comptant par cheques bancaires : 49 000 €.

L’entreprise OTT souhaite connaitre la situation de I'ensemble des comptes au 31 mars.

Reportez au débit ou au crédit des comptes schématiques les sommes figurant au bilan au
31 décembre.

Créez les comptes de gestion nécessaires a I'enregistrement des opérations du 1* trimestre.

Enregistrez ces opérations dans les comptes.
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COMPTES DE BITAN

Compies d "actif Compies depassif
188 A tres
211 Terrams 2153 Constctiors 2154 Mat. mdnstiel 101 C apatal emprunts et dethes
15000 | 1El:||:||:|:|| 12000 | |1££IEIIII 27 000
1 1 1 1 1
2152 Maténe] de 2153 Mat. de burean 404 Founusseurs

tramsport et _J'Ift'- 2124 Mdh iliex 401 Fioanis seurs d immobilis atioms

25000 | &000 | 25 000 | |1|:r?5|:|:| | 7500
447 Antres impdits
411 Cherts 5liBanme (T HE] 514C.CR 431 5 émurtte Soclale taxes et wals . ass Innlas
111000 | 2700 | 2500 3000 | &m [2&m 1700
| 49000 | 3 A |
1200
| | | | |
531 Cabse
2200 | 2000
COMPTESDE CESTION
T T —— Clormins dannadus
AR Lo I RS nopmoums

607 Lchats de 16 Primes 623 Pub leate T Ventes de
marchand s es dassurances marchands es

| | | |

2000 | 3500 | 2500 | 111000
1007 500 | | | | 43 000

| | | |

624 Tramsport E26 Frais postanx E35 Inpdits, taxes ot
versements assirmilas

lﬂillili
|
I

&ao i 17m
|
I

£d5 Chavges de sémirtad
soclale et prévoyvance

2] |
|
1
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ETAPE 5 — 'ORGANISATION COMPTABLE

1. QUE DIT LA LOI SUR L'ORGANISATION COMPTABLE ?

La loi fait obligation d’enregistrer les pieces comptables et définit 'organisation
comptable.

EXTRAIT DU CODE DE COMMERCE : LOI N°83-353 DU 30 AVRIL 1983.

3Art 8. AL 1 : Toute personne physique ou morale ayant la qualité de commercant doit
procéder a I'enregistrement comptable des mouvements affectant le patrimoine de son
entreprise ; ces mouvements sont enregistrés chronologiquement.

3Art. 2 : Tout commercgant tient obligatoirement un livre-journal, un grand livre et un livre
d’inventaire. Le livre-journal et le livre d’inventaire sont cétés et paraphés.

3Art. 3 : Les mouvements affectant le patrimoine de I'entreprise sont enregistrés opération
par opération et jour par jour sur le livre-journal.

9 Tout enregistrement comptable précise 'origine, le contenu et I'imputation de chaque
donnée ainsi que les références de la piece justificative qui I'appuie.

9Art. 4 : Les écritures du livre-journal sont portées sur le grand livre et ventilées selon le
plan des comptes du commercant.

3Art. 8 : L'entreprise doit établir des comptes annuels a la cléture de I'exercice au vu des
enregistrements comptables et de I'inventaire. Ces comptes comprennent le bilan, le
compte de résultat et une annexe : ils forment un tout indissociable.

3Art. 9 : Le bilan décrit séparément les éléments d’actif et de passif de I'entreprise, et fait
apparaitre, de facon distincte, les capitaux propres.
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2. L'ORGANISATION COMPTABLE :
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Lexigue :

9 PJ : Pieces justificatives

3 TC : Ticket de codification ou ticket comptable
3LV : Livre-journal

3GL : Grand livre avec I'ensemble des comptes
3BL : Balance

3R : Compte de résultat

3BN : Bilan

3. Exemple

L'entreprise OTT, pour tenir sa comptabilité a I'obligation de respecter les regles comptables
définies par la loi.

CAS : Le 2 avril, I'entreprise OTT a acheté des timbres-poste contre espéces pour un
montant de 500 F.
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Quels sont les livres obligatoires nécessaires a la tenue d'une comptabilité ?

Le grand livre et le livre journal

Chiet: Achat de inbresposte

L'entreprise OTT procéde a I'enregistrement comptable de I'achat des timbres-poste.

Dans quel livre doit étre enregistrée cette opération ?
Le grand livre et le livre journal

Codifier cette opération pour préparer son enregistrement.

Nature du document :
Numao:

[ ] P A T
™ T US>,

N° du comple Mom du compte

Déhit

Contréle

TRAITEMENT COMPTABLE

Enregistrez cette opération au journal.

626 Frais postaux et de télécommunications

53 Caisse
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Achats de timbres poste
Recu n°593, PC n°28
Dans quel livre doit étre reportée cette écriture ?
Le grand livre

Effectuez ce report dans le grand livre.

EZXTRAIT DU 626 Frais postawe et
GREAND LIVEE fraiz de 531 Casse
o Télécommurde. O D C
500 500

A l'aide de quel document la partie double est-elle vérifiée ?

Le journal, le grand livre

Quels sont les comptes annuels a établir en fin d’'année ?

Le compte de résultat et le bilan

La loi impose-t-elle le moyen de traitement des informations comptables ?
Soit manuel, soit informatisé

Quels sont les moyens de traitement utilisés ?

idem

Quels sont les avantages d’'une comptabilité informatisée ?

Le résultat et le bilan s’effectue automatiqguement en fin d’exercice

4. LE JOURNAL

La loi Art. 8 du Code de Commerce (Loi du 30 avril 1983).

« Toute personne physique ou morale ayant la qualit € de commercant doit procéder a
I'enregistrement comptable des mouvements affectant le patrimoine de son entreprise
; ces mouvements sont enregistrés chronologiquement ».
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EXERCICE 1:

Le 1° février, M Dubois ouvre son commerce d’articles de bureau par la reprise d’'un fonds
de commerce pour 200 000 € et un dépdbt bancaire de 50 000 €. Outre I'argent apporté
personnellement, il a emprunté sur 5 ans une somme de 100 000 €.

9le 3/02, achat de calculatrices et de fournitures de bureau pour 60 000 €, facture n°4043
du fournisseur Lefébvre.

yle 4/02, retrait de la banque 5 000 € pour alimenter la caisse, p/c n°1.

yle 10/02, achat d’'une camionnette de 40 000 € par chéque n°60245.

yle 11/02, achat d’essence 400 €, p/c n°2.

yle 13/02, achat de timbres-poste pour 220 €, p/c n° 3.

yle 17/02, achat de timbres fiscaux pour 500 €, p/c n°4.

yle 20/02, vente de fournitures de bureau contre cheque n°40858, 5 000 €.

yle 24/02, paiement de frais de transport 100 €, p/c n°5.

9le 27/02, recu un avis de la banque : intéréts payeés 40 €.

Enregistrez ces écritures au journal.

N°de

comptes 01/02/2002 DEBIT CREDIT
207 Fonds commercial 200 000,00

512 Banque 50 000,00

101 Capital 150 000,00
168 Emprunt aupres des établissements 100 000,00

de crédit
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Création de I'entreprise

03/02/2002
607 Achats de marchandises 60 000,00
401 Fournisseurs 60 000,00
Facture 4043 Fournisseur Lefebvre
04/02/2002
531 Caisse 5 000,00
512 Banque 5 000,00
Alimentation de la caisse chéque n°60245A
10/02/2002
2182 Matériel de transport 40 000,00
512 Banque 40 000,00
Achat d’'une camionnette cheque n°60246A
11/02/2002
6061 Fournitures non stockables (eau, énergie...) 400,00
531 Caisse 400,00
Essence PC n°1
13/02/2002
626 Frais postaux et frais de télécommunications 220,00
531 Caisse 220,00
Achat de timbres poste PC n°2
17/02/2002
630 Impots et taxes 500,00
531 Caisse 500,00
Timbres fiscaux PC n°3
20/02/2002
512 Banque 5 000,00
707 Ventes de marchandises 5 000,00
Ventes de fournitures cheque n°40858
24/02/2002
624 Frais de transport 100,00
531 Caisse 100,00

Paiement de frais de transport PC n°4
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27/02/2002
661 Charges d’intéréts 40,00
512 Banque 40,00

Paiement d’intéréts

EXERCICE 2 :

Un commercgant crée une entreprise en versant une somme de 40 000 F au Crédit Lyonnais
le 1er janvier.

yle 4/01, achat de marchandises par cheque bancaire, 4 000 €.

9le 5/01, retrait de la banque 10 000 € pour alimenter la caisse (chéque n°48633).
yle 6/01, achat de fournitures de bureau 520 € (p/c n°1).

9le 7/01, paiement de la taxe professionnelle (imp6t) 3 000 € (cheque n°48634).
yle 9/01, paiement du loyer 1 200 € (chéque n°48635).

9le 12/01, vente a crédit de 2 000 € de marchandises au client Jules (facture n°V/01).
3le 15/01, réception du cheque n°484951 du client J ules.

9le 17/01, achat d’'un mobilier de bureau (cheque n° 48636) 10 000 €.

yle 18/01, paiement d’'une prime d’assurance (cheque n°48637) 2 000 €.

9le 19/01, Réglé le salaire de I'employé 5 000 € (chéque n°48638).

3le 25/01, vente contre chéque n°49001 de marchandi ses au client Horta 4 000 €.

Enregistrez dans le journal.

C(')\'m‘gfes 01/01 DEBIT CREDIT
512 Banque 40 000,00
101 Capital 40 000,00
Création de I'entreprise
03/01
607 Achats de marchandises 4 000,00
512 Banque 4 000,00
Achat de marchandises par cheque
05/01
531 Caisse 10 000,00
512 Banque 10 000,00

Alimentation de la caisse cheque 48633

40



06/01

6064 Fournitures administratives 520,00
531 Caisse 520,00
Achat de fourniture de bureau PC 1
07/01
65311 | Taxe professionnelle 3 000,00
512 Banque 3 000,00
Taxe professionnelle chéque 48634
09/01
613 Locations 1 200,00
512 Banque 1 200,00
Loyer chéque 48635
12/01
411 Clients 2 000,00
707 Ventes de marchandises 2 000,00
Client Jules Facture V/01
15/01
512 Banque 2 000,00
411 Clients 2 000,00
Paiement du client Jules Chéque 454951
17/01
2184 Mobilier 10 000,00
512 Banque 10 000,00
Achat de mobilier cheque 48636
18/01
616 Prime d’assurance 2 000,00
512 Banque 2 000,00
19/01
421 Personnel 5 000,00
512 Banque 5 000,00
Chéque n48638
25/01
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512 Banque 4 000,00
707 Ventes de marchandises 4 000,00

EXERCICE 3 :

L’entreprise de menuiserie DUBOIS a effectué les opérations suivantes au cours du mois de
janvier :

yLe 2 décembre, I'entreprise DUBOIS a acheté un ordinateur (serveur réseau) pour le prix
de 15 750 € a son fournisseur TANDY et a réglé le montant immédiatement par chéque
bancaire n°1 430 221.

3Le 5 décembre, I'entreprise DUBOIS a acheté du bois pour un montant de 135 000 € & son
fournisseur, la Société NORPIN. Le reglement de la facture n°F 2001 sera effectué dans
60 jours par chéque bancaire.

9Le 8 décembre, L'entreprise DUBOIS a vendu un bureau a son client CAROL. Ce dernier a
réglé l'intégralité de la facture, soit 2 482 € par chéque bancaire n°9 896 215.

9Le 15 décembre, I'entreprise DUBOIS a vendu une armoire a son client Monsieur LULLY.
Le montant de la facture F 2002, soit 9 450 €, a été réglé pour moitie, immeédiatement par
chéque bancaire n°8427. Le solde sera réglé a la fin du mois de février.

9Le 28 décembre, I'entreprise DUBOIS a retiré 2 000 € de la banque pour les mettre en
caisse (piece de caisse n°153).
Travail demandé :

Enregistrer les opérations au journal.

C('J\'n:‘;‘fes DEBIT CREDIT
Report 792 428,25 | 792 428,25
21/12
2183 Matériel de bureau et informatique 15 750,00
512 Banque 15750,00
Achat d’'un ordinateur TRS 80 cheque 1430221
05/12
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601 Achats de matieres premiéeres 135 000,00
401 Fournisseurs 135 000,00
Facture F2001

08/12
512 Banque 2 482,00
701 Ventes de produits finis 2 482,00
Vente de bureau au client CAROL
15/12
411 Clients Lully 4 725,00
512 Banque 4725,00
701 Ventes de produits finis 9 450,00
Facture F2002 réglée moitié par cheque moitié a
crédit
28/12
531 Caisse 2 000,00
512 Banque 2 000,00

Virement bancaire PC 153

EXERCICE 4 :
Durant le mois de février, I'entreprise COLLARD a e ffectué les opérations suivantes :
302 février : Achat d’'une camionnette valant 100 000 €. Le reglement est effectué

immédiatement par cheque postal n°20695 X.

503 février : Achat de mobilier de bureau valant 28 000 €. Le reglement est effectué
immédiatement par cheque bancaire B.N.P. n°5 403 2 01.

912 février : Achat de marchandises au fournisseur TICY pour 16 000 €. Le reglement de la
facture 4021 est effectué pour 1/4 au comptant par cheque bancaire B.N.P. n°5 403 202,
le solde sera réglé dans 60 jours.

321 février : Achat d'une machine-outil X 74 au fournisseur TRAMAUX. Le réglement de la
facture 8211, soit 40 000 €, est effectué pour 1/4 au comptant par chéque bancaire B.N.P.
n°5 403 203, pour 1/4 a la fin du mois de mars, le solde devant étre réglé avant la fin du
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mois de mai.

925 février : Ventes de marchandises a divers clients :

9MARTIN : facture 731 : 432 € ; réglée en espéces immédiatement (piece n°232).

9 SOMMAR : facture 732 : 1 500 € ; réglée par chéque bancaire B.N.P. n°605.

9LEROQY : facture 733 : 6 214 € ; réglée pour moitié par chéque bancaire Crédit Lyonnais
n°6254, pour moitié a la fin du mois de mars.

9 SIDO : facture 734 : 4 300 € ; le réglement sera effectué pour le 31 mars par cheque
bancaire.

928 février : Achat de marchandises au fournisseur TICY. La facture 5211 dont le montant
s’éleve a 380 € est reglée immédiatement en espéces (piece n°233).

Travail demandé :

1. Enregistrer les opérations au journal (pour I'op

séparément chacune des ventes).

2. Reprendre les opérations du 25 février, et les r

N°de
comptes

2182
514

2184
512

607
512
4011

02/02 DEBIT
Matériel de transport 100 000,00
Chéques postaux
Achat d’'une camionnette CP n°20695X
03/02
Mobilier 28 000,00
Banque
Achat de mobilier chéque n°5403202
12/02
Achats de marchandises 16 000,00
Banque

Fournisseur Ticy

ération du 25 février, enregistrer

egrouper en une seule écriture.

CREDIT

100 000,00

28 000,00

4 000,00
12 000,00



Achat de marchandises F 4021 ¥ au comptant, le
reste a 60 jours

21/02
215 Installations techniques 40 000,00
512 Banque 10 000,00
404 Fournisseurs d’immobilisations 30 000,00
Achat d’'une machine outils ¥s au comptant le reste ¥4
fin de mois 2/4 fin mai
25/02
531 Caisse 432,00
707 Ventes de marchandises 432,00
Vente a MARTIN PC 232 Facture 731
25/02
512 Banque 1 500,00
707 Ventes de marchandises 1 500,00
Vente a SOMMAR Chéque BNP n°605 Facture 732
25/02
512 Banque 3 107,00
411 Clients 3 107,00
707 Ventes de marchandises 6 214,00
Vente a LEROY % par cheque CL n°6254 Y% fin de
mois Facture 633
25/02
512 Banque 4 300,00
707 Ventes de marchandises 4 300,00
Vente a SIDO facture 634
28/02
607 Achats de marchandises 380,00
531 Caisse 380,00
Achat au fournisseur TICY Facture 5211 PC 233
25/02
531 Caisse 432,00
512 Banque 8 907,00
411 Clients 3 107,00




707 Ventes de marchandises 12 446,00

Ventes aux clients MARTIN, SOMMAR, LERQOY et
SIDO Factures 731 a 734

ETAPE 6 — La Balance

REGLES COMPTABLES

1. Pour chaque opération, le principe de la partie double implique : Débit = Crédit.
Pour I'ensemble des opérations d’'une période : Total des débits = Total des crédits.
Cette égalité est vérifiée par un tableau appelé balance .

La balance fait apparaitre pour chaque compte :

son identification sa gitudtion sonn solde

/ \ EAL ANCE de entreprise CCRBDN au3lmars i
H* Nom des comptes Sofmes Soldes

D ehat Crédit D éhat Crédit

101 | Capital 350 000,00 350 000,00
168 | Autres empronts et dettes 30000,00 100 000,00 F0 000,00
211 | Terrains g5 000,00 25 000,00
213 | Constructions 124 000,00 124 000,00

La balance est un moyen de controle. Elle permet de vérifier les égalités :
Total des sommes Débitées = Total des sommes crédit ées
Total des soldes Débiteurs = Total des soldes crédi  teurs

Si ces égalités ne sont pas vérifiées, cela signifie qu’une ou plusieurs erreurs ont été
commises.

CAS : Au 31 mars, les comptes de I’entreprise OTT se présentent ci-
dessous :

ANALYSE :
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Calculez, pour chaque compte schématique, le total des débits et le total des crédits.

Reportez dans la balance pour chacun des comptes : le n°et le nom du compte, le
total des sommes débitées et créditées.
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BALANCE de I'entreprise OTT au 31 mars

| N° ‘ Nom du compte ‘ Sommes ‘ Soldes
] Débit | Crédit Débit | Crédit
101 |Capital 160 000 160
000
1168 |Autres emprunts | | 27 000 |27 000
211 |Terrains 15 15
000 000
213 |Constructions 100 100
000 000
2154 |Matériels industriels 12 12
000 000
2182 |Matériels de transports 25 25
000 000
2183 |Matériel de bureau et informatique 6 6
000 000
2184 |Mobilier 29 29
000 000
401 |Fournisseurs 107 500 107
500
|404 ‘Fournisseurs d'immobilisations ‘ ‘ 7 900 ‘ ‘ 7 900
411 Clients 111 111
000 000
1431 | Sécurité sociale | | 2600 | 2600
447 |Autres imp0ts, taxes et versements 1700 1700
assimilés
512 |Banque 51 7 800 43
700 900
514 |Chéques postaux 3 600 2
000 400
531 |Caisse 2 2000| 200
200
607 |Achats de marchandises 109 109
500 500
616 |Primes d’assurance 3 3
500 500
623 |Publicité, publications, relations 2 2
publiques 500 500
624 |Transport 1 1
800 800
626 |Frais postaux et frais de 600 600
télécommunications
635 |Autres imp0ts, taxes et versements 1 1
assimilés 700 700
645 |Charges de sécurité sociale et de 2 2
prévoyance 600 600
707 |Ventes de marchandises 160 000 160




COMPTES DE BILA

Conp s d*actif Conwp ez de passifl
168 Autres
211 Terrains 213 Constructions 2154 Mat. indns triel 101 C apital ewpmnts et dettes

15000 | £D 15 000

1mtn:u| 5D 100000

12000 | 3D 12000

3C 1ad III[I 180000 2o 27 I:IIII 27000

40 Foumts sen s
dimnobil s abons

[ adir s uinl rauinnl

L= I} L N}

AdTd b ol
S LALLLIER UL

taves ot ves. assnmwilés

2122 Matériel de 2123 Mat. deburean
tramspo et ndd. 2184 Mk ilier 401 Foumts seurs
25000 | 5D 25 000 G000 | 5D 6 0m 2000 | 5D 22 000 S“"IE"’EL‘I'[ 107 500 e
I I I I
411 Clisvts 512Banque (BN P) SUCCF 431 § brurité S ociale
1110m | 5D 1110m 27m | 2500 a0m | &M cCcaen | 2em
42000 | 35m0 3D 2400
| 1 200
S0 43 900
531 Cakse
2200 | 2000
SO 200

ELe | ’.-‘EIEI| 1700

COMPTES DE GESTION

607 Achats de 616 Prmes 625 PubBeité 07 Vertes de
marchandis es d asmrances marchandis es
2000 | S0 109 500 3500 SD3am 2500 | SD 250 S 10 oo |111 oo

107 500 |

524 Traxspont

526 Frais postanx

535 Inpdts, taes et
versemernts ass inmlés

1E'EII:II iD 1200

&00 ISD &0

2600 | sDZam

17m ISDl’.I'III

| 45 000
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ETAPE 7 - La T.V.A

1. LA VALEUR AJOUTEE

M. Et Mme Noyer ont créé une petite entreprise de fabrication de sabots traditionnels : "La
Sabotine".

Exemples

CONSOMMATIONS | - bois
g — - [ - électricité

11,50 €
ﬁ Qﬂ“@ INTERMEDIAIRES | - peinture
3 /0

- vernis

+ - pinceaux
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VALEUR

IO 0 vwvwwy
- salaire de M. et Mme
Noyer (travail) 32¢€
AJOUTEE
- Bénéfice H.T.
- (o &
VENTES
Une paire de sabots 4350 €
/ peints a la main. HT
HORS TAXES

Travail a faire :

En vous aidant des dessins, remplissez la colonne " exemples".
Calculez la valeur ajoutée.
Définissez :

Consommations intermédiaires :  Ce sont tous les achats de biens et de services que
I'on a consommés pour fabriquer le produit final.

Valeur ajoutée : C’est la valeur ajoutée au prix des consommations i ntermédiaire et

qui constitue le prix de vente HT. Elle comprend pr  incipalement les salaires versés
aux employés et le profit réalisé par I'entrepreneu .

2. LA TAXE SUR LA VALEUR AJOUTEE

2.1) Sur la valeur ajoutée crée par M. Noyer, I'Etat calcule et collecte un imp6t appelé Taxe
sur la Valeur Ajoutée (T.V.A)).

LES TAUX
Taux particulier : 2,10 % Médicaments, redevance télévision, presse...

Produits alimentaires, produits agricoles.
Taux réduit : 5,5 %
Livres, spectacles, préservatifs.

Tous les biens et services non soumis aux

Taux intermédiaire ou normal : 19,6 %
autres taux.

Travail a faire :

1) Calculez la T.V.A. a décaisser pour une paire de sabots :
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Valeur ajoutée Taux T.V.A. a décaisser

32 * 19,6 % = 6,28 €

2) Expliquez I'expression "T.V.A. a décaisser" :

2.2
FOURMISSEURS L& 5 ABOTINE CIOHS ChIVIATEUR.
Fiois I1 paire de
Flecticité aghota 4350
Finceat = 11,50 TV A 126 % 253
Feinbire
Y xS |Mmtant TTZ 5203
TV L 196 % 225
MyTomtant T T.C 1315
B MP. /;A(/ BPE 13,75 -1 BRE 5203
Treize ¢ t solxante it uante deys eros et 3
vz rarifiras ,unnw.j )V
uinze’ cerftirnes sentings
) )
B oraraa T T ATTITIRE «rmvms 2112 1 (T rrmyme 1o TIF A 2T
n.'.i'.l.l. Y o T I o B I LN A W B, ISPl B Ll El o B ) ! UL WLl .Y . .4 l-ai
TV L7 S EROTINE ?
& zes fournissaurs Les consommateurs
Combien collecte-t-elle 7
" orrhien verse -t-elle 7
BI3E
2358
TV & COLLECTEE o 2 59
T.VA. DEDUCTIBLE - e
f -335
e représents cette sorme ¥
TV A DECAISSER. — 699

Travail a faire :

Compléter le schéma ci-dessus.
Expliquez les expressions :

T.V.A. collectée : C’estla TVA que I'on recoit lors de la vente.
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T.V.A. déductible : C’est la TVA payée par I'entreprise sur ses achats et que I'on déduit
de la TVA collectée pour le calcul de la TVA a déca isser a I'Etat.

Complétez la formule :
T.V.A. a décaisser = TVA collectée — TVA déductible

Calculez la T.V.A. totale recue par I'Etat :

T.V.A. a décaisser par La Sabotine 6,28
T.V.A. & décaisser par les fournisseurs (ils n’ont fait aucun 2 o5
achat) :

TOTAL 8,53

Qui a supporté cette T.V.A. ? Le consommateur

Quel est alors le role des fournisseurs et de La Sa  botine ? lls ne supporte pas la TVA.
lls servent juste de collecteurs pour I'Etat

3. LENREGISTREMENT DE LA T.V.A.

La Sabotine collecte et déduit la T.V.A.. Ces opérations sont enregistrées dans sa
comptabilité.

N°de la classe N°du compte Nom du compte Débit ou Crédit
a utiliser P P (mettre D ou C)
La T.V.A. collectée
est une dette 4 44571 Etat, T\,/A C
. collectée
envers |'Etat
La T.V.A.
déductible est une 4 4456 E,tat, T.VA D
déductible

créance sur I'Etat

Travail a faire :

Expliqguez pourquoi la T.V.A. collectée par La Sabotine est une dette envers I'Etat :

La TVA collectée sur les ventes doit étre reversée a I'Etat. Pour les entreprises, la TVA n’est
jamais u, bénéfice.

La T.V.A. déductible constitue-t-elle une perte pour La Sabotine ?
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Non, on la déduit de la TVA collectée, elle constitue donc une diminution de dette. La TVA
déductible est une créance sur I'Etat.

Remplissez le tableau ci-dessus.

EXERCICE 1 : Taux de T.V.A.

Vous trouverez ci-dessous une liste de produits et services vendus par différentes
entreprises :

- Appareils photos - Location d'un car pour le transport du personnel de I'entreprise - Pain -
Honoraires de I'expert-comptable - Livres scolaires - Fournitures de bureau - Télévisions -
Disques - Fruits - Eau - Machines a laver - Réparation de la voiture - Magnétophones a
cassettes - Sirop de menthe - Boite de petits pois fins - Sirop pour la toux - Meubles -
Camionnettes - Parfums - Billets de théatres - Préservatifs.

Travail a faire :

Complétez le tableau ci-dessous en classant les produits et services suivant leur taux de
T.V.A.

TAUX 2,1 % TAUX 5,5 % TAUX 19,6 %

- Sirop pour la toux - Appareils photos

- Location d'un car pour le
transport du personnel de

. . - Honoraires de I'expert-
I'entreprise

comptable
- Pain - Fournitures de bureau
- Livres scolaires - Télévisions
- Fruits - Disques
- Eau - Machines a laver
- Boite de petits pois fins - Réparation de la voiture
- Billets de théatres - Magnétophones a cassettes
- Préservatifs - Sirop de menthe
- Meubles

- Camionnettes

- Parfums



EXERCICE 2 : Valeur ajoutée et prix de vente

M. Edmond est éleveur de moutons. Il vend de la laine a M. Daniel 1,52 € H.T. le kilo.

M. Daniel a une entreprise de filature. Pour mettre en pelote 1 kg de laine, il dépense 0,30 €
H.T. d'électricité et 1,20 € H.T. de teinture. Quand il revend la laine, la valeur ajoutée au
produit est de 1,90 €.

Mme Adéle tient un petit magasin de laine. Elle est cliente de M. Daniel. Dans sa vitrine, la
pelote de 1 kg est affichée 8,50 € (T.V.A. incluse).

Travail a faire :

Calculez :

8,50/1,196 = 7,11 €

La valeur ajoutée par M. Edmond ;

Prix de ventes HT — Consommations intermédiaires = Valeur ajoutée
152€-0€=152¢€

Le prix de vente H.T. d'une pelote de 1 kg chez M.  Daniel ;
Consommations intermédiaires + Valeur ajoutée = Prix de vente HT
(1,52€+0,30€+1,20€)+1,90€ =492 €

La valeur ajoutée par Mme Adele.

Prix de ventes HT — Consommations intermédiaires = Valeur ajoutée

7,11€-492€=219¢€

EXERCICE 3 : Comptes de T.V.A.

Voici un extrait de la balance de la S.A. Legendre :
4456 T.V.A. déductible 39 314,66
44571 T.V.A. collectée 167 630,96

Travail a faire :

Calculez au taux de 19,6 % :
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3le montant HT des achats de I'entreprise :

39 314,66 / 0,196 = 200 585 €

9le montant HT des ventes de I'entreprise :

167 630,96 / 0,196 = 855 260 €

9la T.V.A. averser a I'Etat :
TVA a décaisser = TVA collectée — TVA déductible

=167 630,96 — 39 314,66 = 128 316,30 €
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ETAPE 8 — LES ACHATS

La circulation des documents dans I'entreprise :

Foumisseur
X —i = = '
| l | 1
T r— p—s. =z e " | E— H— ! z s !
Ban de I | Reglement ;
Bon de livraison/ Facture . . Awoir
commande receplion | esperes
chegue
| ne s‘enregistre ne §'enregiste traite
e fias | raite
i 1 L : | # _
Client

L’EN-TETE DES DOCUMENTS COMMERCIAUX :

Les documents commerciaux sont a I'en-téte de I'entreprise qui les établit.

Uexpéditeur, celui qui établit | XXXXX
el emvoie le document =+ Paris

YYYYY |#+=  [Destinataire
Lvon

Nom du document e date = Facture N
Du ../

REGLES COMPTABLES :
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1. Le Plan Comptable Général classe les achats en fonction de
leur nature et leur destination.

Achats

9 Stockes

9601 Matiéres premieres et fournitures
5602 autres approvisionnements

3 Non stockés

9604 Etudes et prestations de services
9606 Matiéres et fournitures

grevendus en I'état

9607 Marchandises

2. Les factures d’achats sont comptabilisées par le client le
jour de leur réception.

- | 44566 T.V.A sur
o0, Comple < hi
- o] autres biens et 401 Fournisse
D d achats c D Qervices C D
| | |
! ! !
X X X
+ t f

Les achats sont des charges La T.V.A. est déductible. La dette est enregistrée au

et, comme toute charge sont Elle doit étre débitée. crédit pour le montant T.T.C.

débitées pour le montant H.T.
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3. Le réeglement est enregistré par le client le jour du

paiement.

5 Compte de
trésorerie C

|
I
! X

*

401 Fourmsseurs

X

F

f

Le paiement au fournisseur entraine
une diminution des avoirs. Un compte

de trésorerie est alors crédité.

La dette envers le fournisseur est éteinte.

Le compte est débité.

COMMENT S’ENREGISTRENT LES FACTURES D'ACHATS ?
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CAS 1 : Le 4 janvier, les MEUBLES PATY, spécialisés dans la
fabrication et la vente de meubles, recoivent la facture
suivante, de la scierie DUCHENE.

SCIERIE
DUCHENE
Route Nogent 94388 VINCENNES

DOIT
RECUE LE MEUBLES PATY
4 janvier 189, rue Saint Antoine
75011 PARIS
FACTURE N° 019
Vincennes, le 03/01/2002
DESIGNATION QTE PU | MONTANT

PLANCHE MERISIER 25 41,00 1025,00

PLANCHE NOYER 15 78,00 1170,00

MONTANTHT 2 195,00

T A 160 £ 07 490 79
1V 17,050 U, L4

NET A PAYER EN FIN DE MOIS 262522

Observez cette facture, en vous situant chez le cli ent.

ANALYSE

Qui est le client ? Meubles PATY
Qui est le fournisseur ? Scierie DUCHENE
Quelle est la date de réception de la facture ? Le 4 janvier 2002

A combien s’éléevent :

- le montant H.T ? 2195 €
-laTV.A? 430,22 €
- le net & payer ? 2 625,22 €
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Le montant H.T. de la facture correspond-il a un achat
ou a une vente ?

D’aprés I'activité de I'entreprise, précisez sa nature ?
De quel type de T.V.A. s’agit-il ?
La facture est-elle payée ?

Sinon, désignez a qui elle est due ?

un achat

Ce sont des matieres premiéres
TVA déductible
Non

A la scierie DUCHENE

TRAITEMENT COMPTABLE
Complétez le tableau en vous aidant du plan comptab  le.
. ° > Montant
Eléments de la facture Net nor?Jtﬂ;g;)mpte a
Débit Crédit
Le montant H.T. 601 Achats de matieres 2 195,00
premiéres
Le montant de la T.V.A. 44566 Etat, TVA déductible sur 430,22
ABS
Le montant T.T.C. 40101 Fournisseur DUCHENE 2 625,22

TOTAL 2 625,22 2 625,22

Contrélez que le total débit = crédit.

Quelle est la date de création de cette
facture ?

Quelle est la date de réception par le client ?

A quelle date doit-elle étre enregistrée ?
Enregistrez la facture dans le journal.

04/01/2002

601 Achats de matieres premiéres

Etat, TVA déductible sur autres biens et
services

40101 |Fournisseur DUCHENE
Achat facture 019 Fournisseur DUCHENE

44566

Reportez les sommes dans les comptes du grand-livre
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le 04/01/2002

le 04/01/2002

2195 00
452 17
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des MEUBLES PATY.
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CAS 2 : Le 21 janvier, les MEUBLES PATY recoivent une facture
de I’E.D.F.

EDF | Boctricité de France Gez de Fremee Sevvices Nationeau FACTURE
CGDF | CHALONS YOTRE REFERENCE Diate de facture
4 RUE CHALONS 120051 048
75012 PARIE ADRESSE DU POIN TDE LIVE AISOH 200102
TEL FENSEIGHEMENT 3 45811111 MEUBLES PATY
TEL DEPAMHAGEELEC TRICITE 43354038 180 RUJE SAINT ANTOINE
TEL DEPANHAGE (47 4% 354087 75012 PARIR ) JB208GH 6147
MOWMTANT & REGLER AVAENTLE CONROMMATION3C csotnm ati on. en KWh
A5 24 € n3.0202 ELECTRIZITE TARIF 014 218

Hoas vous remercions debien vonloir régler cetie fachre
par 1un des moyens proposés an verso [partie mfEnaire).

A vera, vous towverem pour micemmation, les corditiors générales

dz foammbares achielles

TOTAL FACTURRE Iilottant HT TV & Taxeslocales Mordant T.T.C.
Ef1 e 05
MONTANT 547 102 107 i22 654 |24

Observez cette facture, en vous situant chez le cli ent.

ANALYSE
Qui est le client ? Meubles PATY
Qui est le fournisseur ? EDF — GDF

A combien s’éléevent :

- le montant H.T ? 547,02 €

-laTV.A? 107,22 €

- le net a payer ? 654,24 €

Le montant H.T. de la facture correspond-il a un achat (C’est une quittance pour
ou a une vente ? consommation d’électricité
De quel type de T.V.A. s’agit-il ? TVA déductible

La facture est-elle payée ? Non

Sinon, désignez a qui elle est due ? EDF — GDF

TRAITEMENT COMPTABLE
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Complétez le tableau en vous aidant du plan comptab  le.

. ° 3 Montant
Eléments de la facture N*et nom (.j.u compte a
utiliser -
Débit
Le montant H.T. 6061 Fournitures non 547,02
stockables
Le montant de la T.V.A. 44566 Etat, TVA déductible sur 107,22
ABS
Le montant T.T.C. 40102 Fournisseur EDF
TOTAL 654,24
Contrélez que le total débit = crédit.
A quelle date doit-elle étre enregistréee ? Le 20/01
Enregistrez la facture le journal.
20/01/2002
6061 Fournitures non stockables (eau, énergie...) 547 | 02
44566 Etat, TVA déductible sur autres biens et 107 | 22

services

40102 | Fournisseur EDF

Quittance EDF

Crédit

654,24
654,24

654 | 24

Reportez les sommes dans les comptes du grand-livre des MEUBLES PATY (voir page

5).

CAS 3 : Le 2 février, les MEUBLES PATY reglent la facture

E.D.F. par cheque bancaire.

ANALYSE

Qui effectue le reglement de la facture ? Meuble PATY
Au profit de qui ? EDF — GDF
Par quel moyen ? Chéque bancaire
TRAITEMENT COMPTABLE
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N°et nom du compte a Montant

Eléments de la facture -
utiliser

Débit Credit
Extinction de la dette 40102 Fournisseurs EDF 654,24
Paiement par cheque bancaire 512 Banque 654,24
TOTAL 654,24 654,24
Contrélez que le total débit = crédit.
A quelle date doit étre enregistrée le Le 02/02/2002
paiement ?
Enregistrez cette écriture au journal.
02/02/2002
40102 Fournisseur EDF 654 |24
512 | Banque 654 |24
Paiement quittance EDF
Reportez les sommes dans les comptes du grand-livre
GRAND-LIVRE DES MEUBLES PATY
601 Achats de matiéres premiéres 44566 Etat, TWV.A déductible sur 40101 Fournisseurs DUCHENE
ABS
(04/013 2 195,00 (04/01% 452,17 2 647,17 (04/01)
(21/01) 112,63
40102 Fournizseur EDF fild1 Fourmtures non stockables 512 Bangue
(024023 659,TDI659,TD (21/01) (214017 547,02] | 659,70 (02/02)
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ETAPE 9 — LES VENTES

REGLES COMPTABLES :

1. Le Plan Comptable Général classe les ventes en fonction de
leur nature.
3 Produits fabrigués 701. Ventes de produits finis

g Prestations de services 706. Prestations de services
gy Marchandises 707. Ventes de marchandises

g Activités annexes 708. Produits des activités annexes

2. Les factures de ventes sont comptabilisées par le
fournisseur le jour de leur création.

44571 T.V.A. 70. Comptes de
D 411 Clients ¢ D collectée c D ventes c
T T T
x| | x | x
- - o
| I |
| !
La créance est enregistréeen La T.V.A. est collectée, Les ventes sont des produits
débit pour le montant T.T.C
elle doit étre créditée. et, comme tout produit, sont

créditées pour le montant H.T.
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3. Le réeglement est enregistré par le fournisseur le jour de son
entrée en trésorerie.

5.. Compte de
411 Clients trésorerie

C
)
-,

2

—
— <

La créance du client s’éteint. Le paiement du client augmente les avoirs.
Le compte est crédité. Un compte de trésorerie est alors débité.
EXERCICE :

Les Etablissements LOTI adressent diverses factures a leurs clients.
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Et: LOTI

Dot

M BECOUZAT
Facture n® 195
Le, 18401

Voilageblanc 120x150 340,00

Doublure rouge satinée 421,00

1261,00
TVA 196% 247 18
NET & PAYER 1508,16 |
DUPLICATA

Féglement Chéque CA cejour

Et: LTI

Dot

sté MOATLS
Faduren® 197
Le, 20/01
Toilea matelas 4 528,00
Taile de jute
42ma 125 lem 5 250,00

QFFE.0

TWV.4 190 % 191649
MET & PAYER 11 94 49
DUPLICATA

Réglement fin de modz

Ets LOTIT
Dot
St MOLINIEE.

Fachren® 194
Le, 19/01
30 Coupons tale metis  12460,00
100 bobines filz coton 24700,00

15 160,00
TV A 19,6% 2971,36
NETA PAYEFR. 18 151,36
DUPLICATA
Fédement fin de moais
Ets LOTIT

Dot
Sté LEGAT,

Fachre n®192
Le, 15/01
2 Trngles & ndeausx
enbois longuesr 150 34,10
TV A 19,6% 657,44
NETA PAYEFR. 411,54
DUPLICATA
Fédement par chéque Credit

Lyonnais cejour

Ets LOTI

Dot

ste CALVIGNAC

Faduren® 196
Le, 20/01

50 coupons de saie

Toilea matelas

Tir A 0o ar
L.w. . LF0 Fo

NET APAYER

DUPLICATA

7 560,00

1174950

Féglement fin de meis

Ets LOTI
Dot
=té FEDO

Facture n® 101
Le, 15/01
Tissus lame argent en 140
10 coupons a 304,70 304700
TWV.A 196% 397,11
MNETA PAYER 3 644,21 |
DUPLICATA
Féglement par chéque cejour
Ets LOTI

Dot

Sté FIOLET
Facture n® 193
Le, 19/01
Toiledejute
10ma 125lem 1 250,00
TWV.a 196% 245,00
NET A PAYER 1 495,00
DUPLICATA

Féglement sous huitaine

EXTRAIT DU PLAN COMPTABLE DE
L’ENTREPRISE

411 007 Client FEDO
411 010 Client NOALS

411 100 Client MOLINIER

411 105 Client FIOLET

411 200 Client BOUZAT
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Travail a faire :

Enregistrez ces piéces comptables dans le journal des Etablissements LOTI ou bien sur
ticket comptable ou sur bordereau de saisie.

PS : Attention & I'ordre des factures et des réglem

ents.

BORDEREAU DE SAISIE

MOIS DE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
15/01 |191 411007 |Ventes de marchandises au client FEDO | 3 644.21
707 3 047.00
44571 597.21
15/01 |- 512 Reglement du client FEDO 3644.21
411007 3 644.21
15/01 |192 411500 |Ventes de marchandises au client 411.54
LEGAL
707 344.10
44571 67.44
15/01 |- 512 Reglement du client LEGAL 411.54
411500 411.54
19/01 |193 411105 |Ventes de marchandises au client 1 495.00
FIOLET
707 1 250.00
44571 245.00
19/01 |194 411100 |Ventes de marchandises au client 18
MOLINIER 131.36
707 15
160.00
44571 2971.36
19/01 |195 411200 |Ventes de marchandises au client 1508.16
BOUZAT
707 1 261.00
44571 247.16
19/01 |- 512 Reglement du client BOUZAT 1508.16
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411200 1 508.16
20/01 |196 411250 |Ventes de marchandises au client 11
CALVIGNAC 749.50

707 9 824.00

44571 1 925.50
20/01 |197 411010 |Ventes de marchandises au client 11
NOALS 694.49

707 9 778.00

44571 1916.49
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ETAPE 10 — Les réductions commerciales et financier es

1. LES REDUCTIONS A CARACTERE COMMERCIAL

Des réductions a caractere commercial peuvent étre accordées au client. Ces réductions
sont liées aux conditions de vente.

g Rabais : réduction exceptionnelle accordée pour un défaut de qualité ou de conformité du
produit.

gy Remise : réduction habituelle accordée en raison de la fidélité du client, de la quantité
achetée, etc.

g Ristourne : réduction de fin d'année, le plus souvent calculée sur 'ensemble des achats
de la période prise en compte.

Une ou plusieurs réductions commerciales peuvent figurer sur la facture. Elles s’appliquent
successivement pour déterminer le net commercial.

EXEMPLE :
Au niveau de I'enregistrement comptable, rien ne change par rapport a une facture simple

sans reduction commerciale. La seule difference est que I'on ne tient plus compte du
montant brut mais le net commercial.

Eizs MICAR
Dot
Eitzs ROUVIERE
Facture 734
Le, 11402
Montant brui 13 000,00
Rabais 2 % - 260,00
Remise 10 % -1274,00
Net commercial 11 466,00
TV.A. 196 % + 224734
Net a payer 13 713,34
Faement fin de mos

Complétez la facture ainsi que les comptes schématiques chez le client et le fournisseur.
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Chez le client

) 44571 TV A
411 Chernts - 5 collectée . 70, Ventes
| | |
1371334 | | 224734 | 11 4¢6,00
| | |
| | s I

2. UNE REDUCTION A CARACTERE FINANCIER : L'ESCOMPTE

Une réduction a caractere financier peut étre accordée également au client : 'escompte.

A la différence des réductions commerciales, celui-ci est lié aux conditions de réglement de
la facture.

yEscompte de reglement : réduction accordée au client qui paie comptant ou dans les
délais convenus.

L'escompte de reglement est calculée par le fournisseur et vient en déduction du montant
brut H.T. ou du net commercial (si la facture comporte également des réductions
commerciales).

EXEMPLE :
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Doit
Etz ROUVIERE
Facture 531
Le, 23/03
Montant brut 7 700,00
Rabais 10 %o - 770,00
Retnise 5 % - 346,90
Net commercial 6 383,50
Escompte 2 %o - 131,67
(Net financier) 6 451,83
T.V.A.19.6% +1 264,56
Net a payer 7 716,39

Paietrent aons B
Ol BINENL 3005 &

Complétez la facture ainsi que les comptes schémati  ques chez le client et le
fournisseur.

Chez le client

. 665 Eecomptes AASTT TV A
T 411 Clients e D accordés o D collectée . T 70 Ventes .
I I I I
7716 39 | 131,67 | | 1264 56 | 6 583,50
I I | I
t t t t

EXERCICES

CAS 1: LES MEUBLES PATY commandent du bois a lassee DUCHENE. Celui-
ci présentant un léger défaut, ils bénéficient d'wabais de 3 %. De plus, en raison de
I'importance de cette commande, la scierie DUCHENd&Ir accorde une remise de 5
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%. Le 6 avril, les MEUBLES PATY recoivent la factarsuivante de la scierie

DUCHENE.

73

uestions

a) Qui est le client ? Meubles PATY

b) Qui est le fournisseur ? Scierie DUCHENE

c) Quel est le montant brut ? 19 665,00 €

d) Quel est le montant net commercial ? 18 121,30 €



e) Est-ce qu'une remise de 8 % donnerait le méme net commercial que le calcul du rabais de
3 % etlaremise de 5% ? Non (19 665 * 8 % = 1 573,20 589,65 + 953,75 = 1 543,40)

Enreqistrement

Chez le client :

Date : 6 avril

TICKET DE SAISIE N° 1

N°Compte
Débit
601 18 121,30
44566 3 551,77
401
Chez le fournisseur :
Date : 5 avril
TICKET DE SAISIE N° 2
N°Compte
Débit
411 21 673,07
707
44571
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MONTANT

MONTANT

Crédit

21 673,07

Crédit

18 121,30

3 551,77
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CAS 2 :Le 12 avril, les Ets MAUREL recoivent la facture sivante des MEUBLES

uestions
d) Quel est le montant net commercial ? 17 100,00 €

b) Qui est le fournisseur ? Meubles PATY
c) Quel est le montant brut ? 18 000,00 €
e) Quel est le montant net financier ? 16 758,00 €

a) Qui est le client ? Ets MAUREL



f) Quel est le montant net a payer ? 20 042,57 €

Enregistrement

Chez le client :

Date : 12 auvril

TICKET DE SAISIE N° 1

N°Compte
Débit
607 17 100, 00
44566 3 284,57
765
401
Chez le fournisseur :
Date :
TICKET DE SAISIE N° 2
N°Compte
Débit
411 20 042,57
665 342,00
707
44571
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MONTANT

MONTANT

Credit

342,00

20 042,57

Credit

17 100,00

3 284,57



ETAPE 11 — Les frais de transport

REGLES COMPTABLES :

LESFRAISDE PORT

T

L-B5IT

PRINCIPE

o Farma oo Ao am ok nnmnh'-l---u.-\..nt

18 48 l..l'_l].l.r Lo L TLL

 élément du prix des marchandizes

Conditions juridicues

de la wente
Franeo de port C onditions C onditions
 départ @ & ArTIVEE i
| [

Les marchandises sont livrées Le client eqt voopridtaire des
o atitem erd tharchandizes dés le départ du
| magasi d!.lx wendeur
| [ |
| | |
Do Ao Fo daqa odiman T = 4w aammum mat oo
L do 40 L3O LLGl allill L L st UL L T ol
effectus pat un F et forfaitaire
tratisport ey
| i
|
Prestation de
sErvices '
Facturation Facturé avec la
séparée matchand se
TV A du TV A duport
port autau au taw des
fotimal marchatulises
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1. TRANSPORT AUX CONDITIONS FRANCO DE PORT

Les frais de transport n'apparaissant pas sur la facture, celle-ci s’enregistre normalement.

&NT Achate de Addsaa TV A oaw ANl Frammiicost o
L LW} d AW LIULE) LW T ey L. ¥V oed Ae hRILEL TV L L LLiLllllowlil 2
D marchandises c D autres biens ef . D
X I X I I X
* | * | |

.

2. VENTES AUX CONDITIONS DEPART

Dans ce cas, le fournisseur n’est qu’un simple intermédiaire entre le transporteur et le client.
Il ne fait pas de bénéfice sur I'opération de transport. Le client rembourse au fournisseur
exactement ce que ce dernier a d0 payer pour assurer le transport.

Le fournisseur enregistre d’abord le reglement des frais d’expédition au transporteur :

6242 Transport 44566 T.V.A. sur 512 Banque
- sur ventes ~ —~ autresbhienset = -
D C D C D C
I I I
o o |
A | A | | A
T ] + ] ]

L
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Le fournisseur facture ensuite a son client le remboursement exact de la charge et de la TVA
en plus des marchandises.

44566 TVA
411 Clients 707 Ventes de 44571 TVA 6242 Transport sur dédmtiﬂ?lﬂ sur
marchandises collectée vente autres biens et

ALl VihLn

D C D C D C D C D

Le client a la réception de la facture enregistre les frais de port dans le compte 6241
Transports sur achats.

607 Achats de 6241 Transport sur 44566 T.V.A. sur autres _
p  marchandises ~ p achats ¢ p biensetservices ~ p 401 Fournisseur
. . | - | |
X | X | X | |
‘lf | 1|‘ | T | |

—

3. VENTE AUX CONDITIONS DEPART ET ARRIVEE : LE PORT
FORFAITAIRE

Les frais de transport sont facturés avec la marchandise. lls sont assujettis au méme taux de
T.V.A. que celle-ci.

La facture se comptabilise :
Chez le fournisseur, le jour de son établissement.

Le port est considéré comme un produit accessoire a la vente. Il s’enregistre dans le
compte 7085 Ports et frais accessoires factureés.

79



. TNT Venteo da TNRS Pn
LIV ) L%kl W LI W N P B

A4 4 12 - - [ =% AAE=1 T I7 A
411 LIIEIILs v owil L3 Wl Ll 44371 L.V . A
marchandices arcesenites fachirés A e
marchanizes acceszoires facinres collectée
T i T rt T £ T r
17 L' 1t L 1! L 17 L
X | | X | X | X

Chez le client, le jour de sa réception.

Les frais de port sont considérés comme une charge accessoire a l'achat. lls
s’enregistrent :

9 soit dans le compte 608 Frais accessoires sur achats ;

9 soit dans le compte d’achat concerné (ex : 607) ;

9 soit dans le compte 6241 Transport sur achats.

607 Achats de 608 oub07 ou 6241 44566 T.V.A. sur 401 Fournisseurs
marchandizes autres biens et services
D C D C D C D C
I I I I
X | x| X | | x

.| .| , | |
I |

EXERCICE 1

Le fournisseur Lesieur envoie & son client, les Epiceries du Centre, 5000 litres d’huile de
table & 2 € le litre (TVA au taux réduit).
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Cas 1: Lesieur a expédié cette livraison par un ansporteur routier et payé par
cheéque bancaire 1 000 € HT (TVA au taux normal) paucette réception.

Enregistrer ces opérations chez le fournisseur et Iclient :
a) si 'huile a été vendue « franco de port » ;
Fournisseur Lesieur

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE

6242 Paiement du transporteur 1 000.00
44566 196.00
512 1 196.00
411 Vente au client Les Epiceries du Centre 10
550.00
701 5000 * 2 € 10
000.00
44571 550.00
Client Les épicerie du Centre
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
000.00
44566 550.00
401 10
550.00

b) si elle a été vendue « départ des entrep6ts », L esieur ayant facturé le port 1 100 €
HT (avec les 3 solutions).

Fournisseur Lesieur

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE

6242 Paiement du transporteur 1 000.00
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44566 196.00
512 1196.00
411 Facturation au client Les Epiceries du 11
Centre 710.50
701 10
000.00
708 1 100.00
44571 11 100 * 0.055 610.50
Client Les épicerie du Centre (1 ®" solution)
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
000.00
6241 1100.00
44566 610.50
401 11
710.50
Client Les épicerie du Centre (2 *™ solution)
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
607 Achat au fournisseur LESIEUR 11
100.00
44566 610.50
401 11
710.50
Client Les épicerie du Centre (3 °®™ solution)
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
000.00
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608 1 100.00
44566 610.50

401 11
710.50

Cas 2 : Nous supposerons maintenant que le fournas Lesieur n’a pas payé le
transport. Il a expédié I'huile en port di et les Ppiceries du Centre ont da régler 1
200 € HT (TVA au taux normal) au transporteur, lors de la réception de la
marchandise. Ce paiement a été effectué par cheghancaire.

Enregistrez les opérations de vente et de transporthez le fournisseur et chez le
client :

c) si la marchandise a été vendue « franco de port  » et que le port est donc a la charge
du vendeur ;

Fournisseur Lesieur

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
411 Vente au client Les Epiceries du Centre 10
550.00
701 10
000.00
44571 550.00
6242 Paiement du transport au client (franco 1 200.00
de port)
44566 235.20
411 1435.20

Client Les épiceries du Centre

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE

6241 Paiement du transporteur 1 200.00
44566 235.20
512 1435.20
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
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000.00

44566 550.00
401 10
550.00

401 Remboursement des frais de port parle | 1435.20

fournisseur (franco)
6241 1 200.00
44566 235.20
d) si elle a été vendue « départ des entrepbts ».
Chez le fournisseur Lesieur
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE

411 Vente au client Les Epiceries du Centre 10

550.00
701 10
000.00
44571 550.00

Chez le client Epiceries du Centre (1 ®" solution)
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE

6241 Paiement du transporteur 1 200.00

44566 235.20
512 1435.20

607 Achat au fournisseur LESIEUR 10

000.00

44566 550.00
401 10
550.00

Chez le client Epiceries du Centre (2

é

™€ solution)

BORDEREAU DE SAISIE
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DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE

607 Paiement du transporteur 1 200.00
44566 235.20
512 1435.20
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
000.00
44566 550.00
401 10
550.00
Chez le client Epiceries du Centre (3 °™ solution)
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
608 Paiement du transporteur 1 200.00
44566 235.20
512 1435.20
607 Achat au fournisseur LESIEUR 10
000.00
44566 550.00
401 10
550.00

EXERCICE 2
Le 13 avril, les Editions de Midi expédient un colis de livres a leur client la librairie Mercure.

Les Editions de Midi réglent a Eclair Transport 70 € HT en espéces (plus TVA au taux
normal).
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Cas 1: Le 16 avril, les Editions de Midi établissent la facture n°938
concernant la livraison du 13 avril : 60 livres historiques « Le Grand
sieclen» a 14 € HT 'un; 100 romans « Le Fleuve Vert» a 8 € HT I'un ; frais
de port 76 € HT; TVA au taux réduit. Cette facture parvient a son
destinataire le 18 avvril.

Enregistrez ces opérations dans le journal de la librairie Mercure (3
solutions) et dans le journal des Editions du Midi.

DATE N°
PIECE

18/04 938
938
938
938

DATE N°
PIECE

18/04 938
938
938

DATE N°
PIECE

18/04 938
938
938

Client Librairie Mercure (1 ' solution)

BORDEREAU DE SAISIE

N° LIBELLE
CPTE

607 Achat au fournisseur Editions de Midi
6241

44566

401

Client Librairie Mercure (2 °™ solution)

BORDEREAU DE SAISIE

N° LIBELLE
CPTE
607 Achat au fournisseur Editions de Midi
44566
401

Client Librairie Mercure (3 °™ solution)

BORDEREAU DE SAISIE

N° LIBELLE
CPTE
607 Achat au fournisseur Editions de Midi
608
44566
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DEBIT

1 640.00
76.00
94.38

DEBIT

1716.00
94.38

DEBIT

1 640.00
76.00
94.38

CREDIT

1 810.38

CREDIT

1 810.38

CREDIT



938 401 1 810.38

Fournisseur Les Editions de Midi

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE CPTE

13/04 6242 Paiement du transporteur Eclair 70.00
Transport
44566 13.72
53 83.72
16/04 938 411 Vente au client Mercure (port forfaitaire) | 1 810.38
938 701 1 640.00
938 7085 76.00
938 44571 94.38

Cas 2: Nous supposerons maintenant que la facture n°938 est ainsi
rédigée : 40 livres historiques « Le Grand siecle» a 90 F HT l'un; 100
romans « Le Fleuve Vertn» a 52 F HT l'un; TVA au taux réduit;
récupération des frais de port.

Enregistrez cette facture dans le journal des Editions du Midi.

Fournisseur Les Editions de Midi

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
16/04 938 411 Vente au client Mercure (port débours) 1813.92
938 701 1 640.00
938 44571 90.20
938 6242 70.00
938 44566 13.72
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ETAPE 12 — LES FACTURES D’AVOIR

PREMIERE PARTIE : LE RETOUR DE MARCHANDISES

1. Lors d’'un retour de marchandises, le fournisseur rédige et envoie au client une facture
appelée facture d’avoir (ou note de credit).

Cette facture d’avoir constate :

CHEZ LE FOURNISSEUR CHEZ LE CLIENT
LA DIMINUTION

3de la vente H.T. 3de l'achat H.T.
gde la T.V.A. collectée gde la T.V.A. déductible
gde la créance sur le client gde la dette envers le fournisseur

2. Les sommes qui figurent sur la facture d’avoir viennent en diminution des sommes déja
imputées lors de I'enregistrement de la facture de doit initiale.

En comptabilité, il est impossible de soustraire une somme d’une autre. La facture d’avoir
s’enregistrera en inversant [|'écriture passée lors de la comptabilisation de la facture de doit.

Chez le fournisseur

411 Clients 44571 T.V.A. 70. Compte de
D s D collectée C D vente
1. .. .| .
| | |
I | .

—»
.
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Chez le client

!

401 Fournisseurs

60. Compte 44566 T.V.A. sur autres
™ d’achat o ny  biens et services
1/ LA 1/ L

* Comptabilisation normale de la facture de doit initiale

X Comptabilisation de la facture d’avoir

EXERCICE 1 :

L’entreprise PABLO , revendeur de matériel HI-FI vous communique ces diverses factures.

Travail a faire :

Enregistrez ces piéces comptables dans le journal de I'entreprise PABLO ou bien sur ticket

comptable ou sur bordereau de saisie.
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Dot
Sté POUPINET

Facturen® 308
Le, 1503

5 Tratsistors «WPF 300 6 000,00

f Autoradios 300000

TWVA 196% 1 764 00

MET APAYEE m
DUPLICATA

R.eglement sous quinzaine

=té POTTEINET
Facture AV n° 75
Le, 18/03

MNET & PAYEER 4 305,40 |

DUPLICATA

A AT
IMATDICIIE Sl 1
Doit
ste PARLO
Factire n® 500
Le, 1803

Table tnathre d[talie

Junitésa 178500 535500
TV A 106 % 104058
MET A PAYER 6404,58
Articles destings 4 la vente

Recu le20/03
Feglement fin de mai=

GETTNDIGS A
Dot

et Ty
wIe F

ARLO
Facturen®2641
Le, 24/03

el | TIT T .. T4 .. AT EN
ALIAITIES CI-P L Dl o L2 2
15 Télé&wiseurs

an
S

=)

« G 25003 56 250,00

TV A& 106% 15435,00

NET & P4 YER o4 135,00
Regule 25/03

B.eglement sous quinzaine

GEUNDIG 5.4

Facture AV n* 141

Le, 27/03

FChdnes HI-FISFZR w13
500,00

TV.A 196 % 2 644,00
MNETA PAYER 16 146,00

[ P P T T
MECdr - LU

Iarbrerie ATT

Aorr

St PABRLO
Facture W n® 4230
Le, 2503
Table marbre 4 Italie
Jumtésal 7850 5 355,00
TVA 106% 1 040 55
MNET & PAYEE fi 404,58

Recu le-27/03

SONY

Awor

=te PARLO
Facture W n® 285
Le, 24/03
Wotreretour de 3 lecteurs
lasers « MO5L = 5540,00
TVA 19.6% 1 085,54
MNET & PAYEER 6625,84'

Regu le-26/03

EXTRAIT DU PLAN COMPTABLE DE
L’ENTREPRISE

401 041 Fournisseur ATT

401 060 Fournisseur GRUNDIG S.A.

401 108 Fournisseur SONY
411 021gglient POUPINET




PS : Attention a I'ordre des factures et des réglem  ents.
BORDEREAU DE SAISIE PABLO
MOIS DE MARS
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
15/03 308 411021 |Vente au client POUPINET 10
764.00
707 9 000.00
44571 1764.00
18/03 A75 |707 Avoir client POUPINET 3 600.00
44571 705.60
411021 4 305.60
20/03 509 |607 Achat a ATT 5 355.00
44566 1103.13
401041 6 458.13
25/03 | 2641 607 Achat a GRUNDIG 78
750.00
44566 15
435.00
401060 94
185.00
26/03 | A 285 [401108 |Avoir fournisseur SONY 6 625.84
44566 1 085.84
607 5540.00
27/03 | A 29 401041 |Avoirfournisseur ATT 6 404.58
44566 1 049.58
607 5 355.00
28/03 | Al41 401060 |Avoir fournisseur GRUNDIG 16
146.00
44566 2 646.00
607 13
500.00

91




DEUXIEME PARTIE : LES REDUCTIONS COMMERCIALES

1. Des réductions commerciales peuvent étre accordées au client, aprés I'établissement
de la facture de doit, sur une facture d’avoir.

La facture d’avoir, en référence a la facturation initiale, constate :

CHEZ LE FOURNISSEUR CHEZ LE CLIENT
LA DIMINUTION
ydes produits (ventes) ydes charges (achats)
gde la T.V.A. collectée yde la T.V.A. déductible
gde la créance sur le client yde la dette envers le fournisseur

2. Les réductions commerciales déduites sur les factures de doit ne se comptabilisent pas
A linverse , les réductions commerciales accordées sur factures d’avoir font I'objet d’un
enregistrement .

Les sommes qui figurent sur la facture d’avoir viennent modifier les effets de la facturation
initiale.

Ces factures d’avoir sont comptabilisées :
Chez le fournisseur, le jour de leur établissement.

La diminution de la vente est notée dans le compte 709 Rabais, remises et ristournes
accordés par I'entreprise.

Le solde débiteur de ce compte vient en diminution du compte ventes lors de I'établissement
du compte de résultat.

411 Clients 44571 T.V.A. 709 Rabais, remises,
collectée ristournes accordés par
I’entreprise
D C D C D C
| | |
| X X | X |

: - .
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Chez le client, le jour de leur réception.

Le compte 609 Rabais, remises, ristournes obtenus sur achats est utilisé afin de bien mettre
en évidence l'origine de la diminution de I'achat. Son solde créditeur vient en diminution du
compte achats lors de I'établissement du compte de résultat.

609 Rabais, remises, 44566 T.V.A. sur 401 Fournisseurs
ristournes obtenus sur autres biens et services
D achats C D C D C
| | |
| s | s v

EXERCICE 2 :

Les Etablissements OLIVIER, électriciens, vous communiquent diverses piéces comptables.

Travail a faire :

Enregistrez ces piéces comptables dans le journal des Etablissements OLIVIER ou bien sur
ticket comptable ou sur bordereau de saisie.
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Fiz OLIVIEER
Fachwe AV n° d46
Le, 30007

Ets OLIVIEER

Avoir

até MEELIMN
Fachiws AV n° 88
Le, 29407
Remise 2 % s
factire n® A9 aE0,00
Fistourne du sem estre 1 26200
Ilontarnt H.T. o] |
TV A 1968 % 380,83
MET AVOIER TZ 32403

DUPLICATA

MIFL 5.4.

& woir

Ristowrne 3 % du semestre 721,00

Chécue de rembogrsen ent ot

Eiz CLIVIER
Lwvoir
Ets GODON
T et e & TT 0
Lavire Sy I ol
Le 2507
Retoy de 12 rond eangy
de cihle 3 mm 2 FE0.00
Fabals 3 % - 13800
2 641,00
Femize | % - 2641
2614359
TV A 196 % 512,44
HET AV OIR 312705
TITRTICAT &
Etz JUMNOT
Lolr

Etz OLIVIEER
Fachiwre &Y 17176
Le 2507

TV.A 196% 141,32
NET AVOIR YA
Reguiile 0108

Remise? % s
q
o

facturen® 976 220,00

TV A 19,6 % 172,42

MET AVOIR IR |
P . e I e o
REGrleZ F O]

Ets OLIVIEER.

Ets OLIVIEE

Awoir

sté LEPRINCE
Factize AV n° 87
Le 2507
Femize3 % s
faciwre n® 358 1 200,00
TV & 194 % 23520
WET AV OIR 1 435,20

DUPLICATA
st CALLOT
Avoir

Ets OLIVIEE.
Fachire AW n® 75
Le 257

b2
I=
=
[}
[}

TV A 196 % 4% al
HET &AVOIR PRGN |
o T o Ly
FUESL LA L FLAS

Chécpae derembon sement j cint

EXTRAIT DU PLAN COMPTABLE DE L'ENTREPRISE

4071 007 Fournisseur WIEL
A01 009 Fourrdsseur TUHOT

1
R R L LV Y A R F N AR B B

401 015 Fournigseur CALLCT
411001 Client GOD O
411 015 Client LEFEIMNCE

A1 1L ™ TATTT TRT
<+ 11 i '\_,-lltp'IlL A i |

Croit
Ets GODON
Factiwe n™ 375
Le EEI!'EI?
12 Rouleaz de
cahle 5 mim 3 000,00
12 Rouleam: de
cihle 3 mim 2 TE0.,00
5 720.00|
Fabaiz 3 % - 288 00
B |
Femisa 1% -591
Llotntant H.T. T3 EER,07 |
TV A 196% 1 065,47
HET AVCIR B g

PS : Attention a I'ordre des factures et des réglem  ents.
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BORDEREAU DE SAISIE OLIVIER
MOIS DE JUILLET
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE

20/07 | F375 |411001 |Vente au client GODON 6 501.46

707 5 436.09

44571 1 065.47
25/07 A86 | 707 Avoir client GODON 2 614.59

44571 512.46

411001 3127.05
25/07 A87 709 Avoir client LEPRINCE 1 200.00

44571 235.20

411005 1 435.20
27/07 | Al76 |401009 |Avoir fournisseur JUNOT 1 052.48

609 880.00

44566 172.48
27/07 A75 401005 |Avoir fournisseur CALLOT 296.61

609 248.00

44566 48.61
27107 - 512 Reglement fournisseur CALLOT 296.61

401005 296.61
29/07 A88 709 Avoir client MERLIN 1 942.00

44571 380.63

411016 2322.63
01/08 A46 401007 |Avoir fournisseur NIEL 862.32

609 721.00

44566 141.32
01/08 - 512 Reglement fournisseur NIEL 862.32

401007 862.32
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TROISIEME PARTIE : LES REDUCTIONS FINANCIERES SUR F ACTURE
D'AVOIR

1. Des réductions financiéres peuvent intervenir aprés I'enregistrement d’'une facture. Dans
ce cas, le fournisseur établit et envoie au client une facture d’avoir dont les montants
traduisent les modifications entrainées par la réduction financiere.

La facture d’avoir, en référence a I'opération initiale, constate :

CHEZ LE FOURNISSEUR CHEZ LE CLIENT
g une charge financiéere 3 un produit financier
gla diminution de la T.V.A. collectée gla diminution de la T.V.A. déductible
gla diminution de la créance sur le client s la diminution de la dette envers le

fournisseur

2. Les factures d’avoir comportant des réductions financieres sont comptabilisées :

Chez le fournisseur, le jour de leur établissement.

2

411 Clients 44571 T.V.A 665 Escomptes
D . D collectée . D accordes
| | |
I . .

Chez le client, le jour de leur réception.
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EXERCICE 3 :
Les établissements AUTO-MAX, vous communique diverses pieces comptables.

Travail a faire

Enregistrez ces piéces comptables dans le journal des Etablissements AUTO-MAX ou bien
sur ticket comptable ou sur bordereau de saisie.
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foooroeeen O O R
Ll ool alli Lo Sl WL
Loroir
AUTO-IA S
T m adygaes ATT o0 3 80
LT AL AL oY A )
Le 2704

Etreur de tarificati on c
contrat de surveill ance

Tt op petou 2 000,00

Escompte 1 % - 20,00

192000

TV A 196 % 38,08

NET AVCIR 2363,08
Reguisle Z27/0%

Fiz AUTO-DAX

Facture AV n® 83

Lywoir

FEiz AUTO-NAX
Avoir
Ste ROQUEFEUILLE
Facturs AV " 82
Le 2504
Faromtte de 5 % ooy
Eecompte de 5 % pous
o Eth et cumpta.nt
delafacture n° 4035 350,00
TW. A 1964 % 63,60
HNET &Y OIR 418 60
DUPLICATA
Assurances A PF.
Doit
AUTO-MAX
Facture n® 1258
Le 2104
C ortrat mywedll atice #0959 39
Escomypte 1 % -E0,39
2 250,00
TV A 156 % 1 735,60
NET &4 PAYVER 10 584,60
Requle 22/08
FLé g etn ent sous it aine

Le 2704
Fetour de 3 rétrovisenrs 750,00
Eszcompte 2 % - 15,00
735,00
TV.A 196 % 14406
NET AV CIR 279,08
DUPLICATA
BELLENGEE.
Lvroit
AUTO-IA
Facture 2V n° 102
Le 2204

s T TTRT & 7
LD LWL Has s
Avoir
AUTO-IWA X
T Ay TT -0 2
LY alLd Far LY 1

Escompte 2 % au
facturen® 238 du 104

TV A 196 %

115,66

Ftz AUTO-MAZ
Awoir

[ O R 8 T

ate MALH
Factire AV n® 31
Le, 19/04

Escompte de 1 % accordé

sur {a factore o 397 338,21

TV A 196 % 10510

HET AV IR a1, 31
DUPLICATA

) : = ar
LEnise 5 o

Escompte 1 %

TV A 196 %

MET AV OIR

538,10

R écuctions sy fachee n° 1692

37055
Qp, 20

£

AG6_6d

T, D

91,46

E

EXTRAIT DU PLAN COMPTAELE DE L’ENTREPRISE

A01 020 Fournisseuwr BELLENGEE.
A01 038 Fournisseur WM AZ

411 002 Client EOQUEFEUILLE
411 004 Client DELBEETIEL

411 200 Client MATHOMME

467 016 Créditeur AP F

PS : Attention a I'ordre des factures et des reglem

ents.

98




BORDEREAU DE SAISIE AUTOMAT
MOIS DE AVRIL
DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
19/04 A81 665 Avoir client MALHOMME 536.21
44571 105.10
411200 646.66
22/04 | F1258 |616 Assurance APF 8 939.39
44566 1 735.60
765 89.39
467016 10
584.60
24/04 | AV108 |401020 |Avoir fournisseur BELLANGER 558.10
609 370.75
765 96.29
44566 91.46
24/04 | A 63 |401038 |Avoir fournisseur MINAX 138.33
765 115.66
44566 22.67
25/04 | A82 665 Avoir client ROCQUEFEUILLE 350.00
44571 68.60
411002 418.60
27/04 | A258 467016 |Avoir Assurance APF 2 368.08
765 20.00
44566 388.08
616 2 000.00
27/04 | A 83 |707 Avoir client DELBRUEL 750.00
44571 144.06
665 15.00
411004 879.06
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Etape 13 — Les emballages

REGLES COMPTABLES

1. Le Plan Comptable Général classe les emballages en fonction de leur nature et de leur
destination :

syidentifiables récupérables : 2186 Emballages récupérables

g non identifiables, non récupérables: 60261 Achats, emballages perdus

g non identifiables, récupérables 60265 Achats, emballages récupérables non identifiables

L’achat d’emballages est comptabilisé, le jour de réception de la facture, au débit du compte
d'immobilisations ou du compte de charge concerné.

2. Lorsque des emballages récupérables sont consignés au client, cette opération
correspond a un prét et non pas a une vente. Les emballages appartiennent toujours au
fournisseur et la consignation n’est pas assujettie a la T.V.A. La facturation des emballages
consignés entraine :

3 Pour le fournisseur, une dette conditionnelle envers le client , car il devra rembourser le
prix de consignation en cas de retour des emballages.

9 Pour le client, une créance conditionnelle envers le fournisseur , car il ne récupérera le
prix de consignation qu’apres avoir rendu les emballages. Cette opération s’enregistre :

Chez le fournisseur, le jour de la facturation :

411 Clients 4196 Clients - Dettes pour emballages
et matériels consignés
D C D C
X | | X
consignation H.T. consignation H.T.
créance dette conditionnelle
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Chez le client, le jour de réception de la facture :

4096 Foumisseurs - Créances pour 401 Foumisseurs
emballages et matériels a rendre
D C D C
X X
congignation H.T. congignation H.T.
[ |
créance conditionnelle dette

3. Le retour d’emballages consignés est constaté par une facture d’avoir . Il se traduit :

Chez le fournisseur, par la diminution de la créance sur le client et par la diminution de la
dette conditionnelle.

411 Clients 4196 Clients - Dettes pour emballages
et matériels consignés
™ i~ T '
1} LN Lr L
| f $ |
Chez le client, par la diminution de la dette envers le fournisseur et par la diminution de la
créance conditionnelle.
4096 Fournisseurs - Créances pour
emballages et matériels a rendre 401 Fournisseurs
D C D C
| X X |
| N 4 |
I [ | I
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4. Le fournisseur, en cas de non restitution d’emballages consignés, établit une facture qui
constate la vente H.T. des emballages ainsi que la T.V.A. s’y rapportant, déduction faite du

montant de la consignation. Cette facture s’enregistre :

Chez le fournisseur, le jour de son établissement.

4196 Clients - Dettes 411 Clients T088 Autres 44571 TV 4
pour emballages et produtts des collectée
Dmatériels COnSignes C D c D activiiés annexes c D c
X | x| | x | x
consignation | | | |
HT. | Met apayer | |Turentes HT | TVA
i i i i

t

Chez le client, le jour de sa réception.

60265 Achats 44566 TV A sur autres 401 Fournisseurs 4096 Fournisseurs -
demballages biens et service Créances pour emballages
recupérables non et maténiels & rendre
D identifiables D C D C D 2
i { X i
Achate HT. TWA et & payer consgnation
HT
¢ T T ¢

N.B. Dans le cas d’emballages identifiables, I'achat ou la vente est noté dans le compte

d’'immobilisation concerné.

EXERCICE

La société PICARDIS, produits surgelés en gros, vous communique les pieces comptables

suivantes.

Travail a faire :

Enregistrez ces pieces comptables dans le journal de la société PICARDIS ou bien sur ticket

comptable ou sur bordereau de saisie.
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Ets FICAR DI FEIGOSTD FRIGOSTD
Dot Doit Doit
=te GADCH Ste PICARDIE sté PICARDIE
Facturen® 532 Faduren® 953 Facture n® 987
T.e 13711 T.e 1510 Borus b 1010 e N4/11 Berie L0511
Wente dune boiteisothertne Fruits congel éz 11 000,00 Vente d'une palette
non restituée 100,00 Dot forfaitaire snn.on non restituée 300,00
TWVA 19 6% 19 40 11 500,00 TW.A 1D6% 58,80
TV A 550% 34,50
A déduire EE— A déduire
Consigration sur factre 12 132,50 Consignation sur facture
n® 530 du 15410 - 100,00 ' vl ot o n® 952 du 1810 - 300,00
L Mﬂ.&,&wi ——)
3 Palettes 900,00
MET &4 PAYER 19,60 = | HNET A PAYER 58,80
DUPLICATA NET & PAYFEER 13 032,50
Consione 8 rendre avamt Je 3110
Réglement par chéque le 2210
Ets FICAEDI= FEIGOETID =te FICARDIS
Dot Dot Deit
wte GAD O e PICARDIS e GADON
Facture AV n® 133 Fadurs AV n® 163 Fachure n® 530 DUPLICATA
Le 10/10 Le 2510 Recue & 2716 Le 15/10
Fetour dedbotes Retour de 2 paldtes Lémumes surgelés 1775000
isothermnes consgnées 500,00 COtisi gnées 600,00 Viande surgel ée 254000
4 290,00
i TV A 550% 23505
NET AVOIR 500,00 NET AWVOIR 600,00
4 53595
DUPLICATA Consigration
Cheque ci-joint 6 B cites isothenmes 600,00
HET A PAYER 512595
Checue de remboursement o -jaint
Consigne a retdre avant1e 31710
Sl DT AT THTS! Rralement ooy chimpus B 1010
i) Mo il LN T AN B ] I o ']
Dot
Ets TAEMET
Facture n® 581
Le, 17/10 DUPLICATA
Flace varille 930,00 EXTRAIT DU PLAN COMPTAELE DE L'ENTREPREISE
mothet framhoise 370,00

401 021 Fournisseur LES FEIGOSTTD
TWV.A 550% 71,50 411 005 Client TARNET
—_— 411 009 Client GATDON

1371,50
Consgnation
3 B oites isothermes 300,00
MNET & FPAYEE. 1 671,50
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PS : Attention & I'ordre des factures et des réglem

Journal de la Société PICARDIS

Dates LIBELLES

NUMERO | Placez
DouC

DE dans la
COMPTE colonne

Sommes

15/10 |Facture n530 client GADON

5 125.95 (411009 D

4 290.00|707

600.00/4196

235.95/44571

17/10 |Facture n531 client JARNET

1 671.50 411005

1 300.00 707

300.00/4196

71.50 44571

19/10 |Réglement client GADON

5125.95/512

19/10 |Facture d’avoir n°138 client GADON

500.00|4196

500.00 /411009

19/10 |Remboursement client GADON

500.00/411009

500.00|512

19/10 |Facture n952 Fournisseur FRIGOSUD

11 000.00 607

632.50 44566

|
|
|
|
|
|
|
|
|
| 5125.95411009
|
|
|
|
|
|
|
|

500.00|6241

113 032.50 401021

22/10 |Réglement Fournisseur FRIGOSUD

113 032.50 (401021

113 032.50512

27/10 [Facture d’avoir n°L63 Fournisseur FRIGOSUD

600.00 401021

600.00 4096

27110 |Rég|ement du fournisseur FRIGOSUD

600.00|512

600.00/401021

03/11 |Facture 532 au client GADON

100.00 4196

100.00|7088

196.60 44571

05/11 |Facture 967 au fournisseur FRIGOSUD

300.00/60265

58.80 44566

300.00/4096

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
900.00|4096 |
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

elioliviiviielielivijviioliviieliviioliviieoliviiviiviiviioliviioliviieliviiol olioliviNOINOIN®!

|
|
|
|
|
| 19.60/411009
|
|
|
|
|
|

58.80 401021
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Etape 14 — Les comptes de Trésorerie

PRINCIPES :

1. Les entreprises effectuent quotidiennement des opérations de trésorerie. Elles sont
justifiées par diverses pieces comptables (talons de chéques, avis de crédit, bordereau de
remise en banque, ect...).

L’enregistrement des reglements et les encaissements est fonction de leur nature ou de leur
destination.

gy Réglements des dettes (au crédit)
gy Encaissement des créances (au débit)

des comptes : 512 Banque, 514 Cheques postaux et 531 Caisse.
A date fixe, I'entreprise fait le rapprochement entre le compte 512 Banque tenu par
I'entreprise et le relevé de compte adressé par la banque, car ces documents peuvent
présenter des soldes différents.

La différence entre ces deux soldes peut résulter :

syd’opérations enregistrées en comptabilité et ignorées par la banque :

3 chéques émis et non encaisseés par les bénéficiaires,

g versements non encore portés en comptes,

yd’opérations non enregistrées en comptabilité et notées sur le relevé de compte :

yvirements effectués par des tiers,

yfrais ou intéréts retenus par la banque,

gd’erreurs ou d’'omissions.

L’établissement d'un état de rapprochement, aprés pointage des sommes identiques, du

compte 512 Banque et du Relevé de compte permet de retrouver et d’expliquer la différence
des soldes.
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opératl onsg non
ENCOre ENregi strees

dans le compte

opérations non
encore notées

.
sur le releve

Solde aprés pointage les soldes dotvent Etre égaux et de sens opposé *

* Car dans la comptabilité de la banque, I'entreprise est considérée comme un fournisseur
d’argent, et son compte fonctionne comme un compte fournisseur.

Une fois la concordance des soldes établie, I'entreprise enregistre dans sa comptabilité les
opérations de régularisation mis en évidence par I'état de rapprochement.

Le compte 514 Chéques postaux est également pointé et fait I'objet d’états de
rapprochement réguliers.

De méme, un rapprochement est effectué entre le solde du compte 531 Caisse et les avoirs
en caisse.

COMMENT S’ENREGISTRENT LES OPERATIONS DE TRESORERIE ?

La papeterie VULCAIN utilise une caisse enregistreuse pour noter les nombreux
mouvements d’especes journaliers.

A la fin de la journée du 8 ao(t, la bande récapitulative des mouvements journaliers T.T.C.
(T.V.A. 19,6 %) de la caisse enregistreuse se présente ainsi :

8/VI111/1999

Ventes rayon 1 3 107,30
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Ventes rayon 2 751,20

Ventes rayon 3 2 452,60
Ventes rayon 4 327,40
Ventes rayon 5 860,10
Ventes rayon 6 1 408,70
Total ventes espéces 8 907,30
En caisse début de journée 350,00

9 257,30
Sorties caisse 9 042,90
En caisse fin de journée 214,40

Observez la bande récapitulative de la papeterie VULCAIN.

ANALYSE

9 Quel est le total des ventes de la journée ? 8 907,30 €

9 Quelle était la somme en caisse au début de la journée ? 350,00 €

3Quel est le total des sorties d’espéces ? 9 042,90 €

3 Quel est le montant des avoirs en fin de journée ? 214,40 €

3Quel est:
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3le montant des recettes T.T.C. ? 8 907,30 €

3le montant des recettes H.T. ? 7 447,57 €

9le montant de la T.V.A. collectée ? 1 459,73 €
TRAITEMENT COMPTABLE

Quelle est la piece justificative des ventes en espéces de la journée ? La bande de caisse de
la papeterie

Enregistrez les ventes dans le journal de la papete  rie VULCAIN.

08/08
531 Caisse 8907 30
707 Ventes de marchandises 7 447 |57
44571 | Etat, TVA collectée 1459 73

Contrélez que total débit = total crédit.

Reportez les sommes dans les comptes du Grand-Livre (voir pages suivantes).

CAS 2:

La somme de 9 042,90 € correspondant aux sorties de la journée est justifiée par les piéces
comptables suivantes :

FIECE DE CAISSE W™ 192
Fecettes Eéf.l:ubi:s
! 30.00
Diate 8 aoiit

Ubjet | Pourb oire livreur
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| SOCIETE GENERALE  yersement d'espéces
,.'.I’ Ia- | VLI IN .'-r” ": | :'Jj*‘_'
] '-.i '5I J 5 v
[ ) r .’_:l'rl '. {
T sl SPL il
i 051823k ) - .:l ”
ANALYSE

3Qui a rédigé ces documents ? Le comptable de I'entreprise VULCAIN

9 Quelle est la nature des opérations représentées :

ypar la piéce de caisse n°192 ? Dépense --> a pourboire donné au livreur

ypar le bordereau de versement d’especes ? Recette de la journée déposée en banque

TRAITEMENT COMPTABLE

Enregistrez ces opérations dans le journal de la papeterie VULCAIN .

08/08
6238 Divers pourboires 30|00
531 Caisse 30 |00
Pourboire donné a un livreur
d°
512 Banque 9012 |90
9012 |90

531 Caisse

Versement especes en banque
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Contrélez que total débit = total crédit.

Reportez les sommes dans les comptes du grand-livre (voir page suivante).

La papeterie VULCAIN, au cours de cette journée, a effectué des dépenses, justifiées par les

CAS3:

pieces comptables suivantes :

SOCIETE GENERALE SOCIETE GENERALE SOCIETE GENERALE SOCIETE GENERALE
o amt ;"::ﬁ.,.,?ml il B et [
if::-'a &l Illllll'ﬂ rheidem E'::l-illl A
i e v | = e e | e Y R
= )| =1 | == )| ] |
e BB21915 e UB21916 [m--n' 4821917 If‘h-"‘ 4821918

4973 0032 B300 0205

-

11350

- It J

| ETS VULCAIN |_ —— |
|ui'ﬁl_n_m'n:ﬂ-ﬂh||"-' T T tedminih” |
08 0819,
111
'I' ETS LA FERMIERE 483984 i
R . == |
: Tt e Cret ML NE R o
m me e parte w0 wel  Fan  (UAT PP 10 B0 110 43 19 48 44 i
Prowincn B4 43 1 2 5

e waies ppvia Bppelad

Observez ces pieces comptables.

ANALYSE

3 Quelle est la nature des opérations notées sur les talons de cheque :

$n°4821915 Reglement du fournisseur MIEGE

9Nn°4821916 Versement CCP
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3n°4921917 Réglement du loyer

3n°4921918 Réglement du fournisseur POUGET

9 Quelle est la nature de 'opération représentée par la facture Carte bleue ? Reglement des
Ets La Fermiére

TRAITEMENT COMPTABLE

08/08

401001 Fournisseur MIEGE 1481 |76

512 Banque 1481 |76

Cheéque 4821915 — Paiement fr MIEGE

dO

514 Cheques postaux 440 |00

512 Banque 440 00

Chéque 4821916 — Versement CCP

dO

613 Location 5200 |00

512 Banque 5200 |00

Cheque 4821917 — Paiement loyer

dO

401002 Fournisseur POUGET 3833 |76

512 Banque 3833 |76

Cheque 4821918

dO

401003 Fournisseur Ets La Fermiere 113 |50

512 Banque 113 50

Paiement CB 483 984 — Ets La Fermiere

Contr6lez que total débit = total crédit.

Reportez les sommes dans les comptes du Grand-Livre.
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512 Batigue 531 Caigse TOT7 Ventes de 44571 TV A

™ ~ ™ - marchatdises  ~ ™ collectée o~
L L Lt b L L L L
a2 e oan 4 oant ma e e ooognT en | anan e [ aos 0n o1n | .
343787 1 431,73 (3 (1 290730 30,00 2 383,832 (1 241,45 (1D
(11901290 440, 00 (3 | | r
5200,00 (3) | | |
hr B By i B LS
S Eanfais]
112,50 (3 | | |
I I I
6235 Diivers 401001 Fournissew 314 Chécues
D L O MIEGE o D postau [
(2 30,00 (31 481,74 (37 44000
Ry B W B R El
ST ok A1 N T oo o o ACA NN T oo oo
Olo LusdRluil S LIS OIS sE LT SUL UL UL s 2
D i D FOUGET [ D LaFermiére [
¢ 5 20000 £ T B3 TE ¢ 11350
(3 3 200,00 (313 833,74 (3 115,50

Quel est le solde du compte 512 Banque ? Solde débiteur de 1 376,75 €

CAS 4:

Le 17 ao(t, la papeterie VULCAIN recoit de la Société Générale son relevé de compte.
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SOCIETE GENERALE relevé de compte
i amdwyves 8§ '-.I' ire fﬂ
relevé d'identité bancpire :l.',
CADNE MESENRVE AL DESTIATAIE DU A LS. ou aid FELALUET
[ 1103580P00S2511 1 oR8 | 15/08 [ o1 ]
P LALARE DL CORAr Ty
ETS VULCAIN === -
(L AR )
sgencs ETS YULCAIN
Gz
- 10 RUE DES FORGES
cnde badud owle uahel  numidee de compte L = W00 GRAY
| oy I__nmr | 004090 234 [ 52
A rwmtrd | mam mpriene
SOCIETE EEHE-RM:E
[T | Maiune o Uortnanon oém entont siBla]
SULDE PRECEDENT 143287 -
oa/o8| VERSEMENT D'ESPECES 9012.90.
wioa| PAIEMENT CHEUUE N 4821916 4000 -
wros| FPRELEVEMENT FOURNISSEUR BINET 284821 X
12/08| FACTURE CARTE BLEUE ETS LA FERMIERE 113,50 »
1ms| PAIEMENT CHEQUE N 4821918 I3 -
15/08| VIREMENT CLIENT CAMY 1 280,36 ¢
NOUVEAU SOLDE 6 490,56
ANALYSE

Comparez le solde du relevé de compte avec celui figurant dans le compte 512 Banque du
Grand-Livre.

Que constatez-vous ? Les soldes sont différents

Pointez les sommes identiques figurant dans le compte 512 Banque et dans le relevé de
compte.

Etablissez I'état de rapprochement bancaire de la papeterie VULCAIN.
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ETAT DE RAPPROCHEMENT BANCAIRE

Compte 512 Relevé bancaire
Opérations Banque
Débit Crédit Débit Crédit
Solde avant pointage 1376,75 6 490,66
Prélévement Fournisseur BINET 2 848,21
Virement client CAMY 1 280,36
Cheque 4821915 Paiement Fournisseur 1481,76
MIEGE
Cheéque 4821917 Paiement loyer 5 200,00
Total | 2657,11 | 2848,21 | 6 681,76 | 6 490,66
Solde aprés pointage 191,10 191,10

Contrdlez que les soldes du relevé de compte et du compte 512 Banque sont identiques.

ANALYSE
17/08

401004 Fournisseur BINET 2848 21

512 Banque 2848 |21

Selon état de rapprochement bancaire
d°

512 Banque 1280 |36

411001 | Client CAMY 1280 36

Selon état de rapprochement bancaire

Contrélez que total débit = total crédit.

Reportez les sommes dans les comptes du Grand-Livre de la papeterie VULCAIN (voir
pages précédentes).
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Etape 15 — Les effets de commerce

1. LES EFFETS DE COMMERCE A RECEVOIR PAR LES FOURNISSEURS

Régles comptables :

1. Lorsgu’un fournisseur accorde des délais de reglement a ses clients, il matérialise le
crédit ainsi consenti par un effet de commerce . Pour le tireur ou le bénéficiaire, la lettre de
change ou le billet a ordre sont des effets a recevoir .

La création de l'effet de commerce n’éteint pas la créance, mais change sa nature . De
créance ordinaire, elle devient mobilisable . Cette transformation se traduit des I'entrée de
I'effet en portefeuille.

413 Clients - Effets
411 Clients i recevolr
D C D C
- 1 1
L J | |
b4 w
. A |
créance créeance
ordinaire mohbilizsable

2. Quelques jours avant I'échéance, le porteur endosse I'effet de commerce domicilié et le
remet a sa banque, qui se charge de I'encaisser aupres de la banque du tiré. Durant cette
période, I'effet n’est plus en portefeuille mais n’est pas encore encaissé. Cette situation est
constatée par le compte 5113 Effets a I'encaissement

. 5113 Effets a
413 Clients - Effets I’ encaissement

arecevoir
C

I
I X X
|

I !
| l

3. Aprés paiement de I'effet, le bénéficiaire recoit de sa banque un avis de crédit. Cet avis
l'informe de [I'encaissement de l'effet, des montants retenus pour la commission
d’encaissement, et pour la TVA sur commission. La différence constitue la valeur nette
versée.
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2. LES EFFETS A PAYER PAR LES CLIENTS
Regles comptables :
1. Pour le client, I'effet de commerce constitue un moyen de crédit, dont le paiement est fixé
a une date déterminée par I'échéance. La lettre de change ou le billet a ordre est pour le tiré
des effets a payer . Leur création n’éteint pas la dette initiale, mais la transforme en dette
exigible a terme .
Le compte 403 Fournisseur - Effets a payer constate cette modification.
403 Fournisseurs - Effets a
401 Fournizseurs . .
D C D payet s
X I I X
I I
defte ordinaire dette exigible a terme

Le compte 405 Fournisseurs d'immobilisations - Effets a payer est utilisé dans le cas ou
la dette initiale a pour origine I'acquisition d’une immobilisation.

2. A l'échéance, par lintermédiaire de sa banque, le tiré paie I'effet de commerce. A

réception de I'avis de débit, il enregistre le reglement et I'extinction de la dette. Il ne supporte
aucun frais.
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403 Foumisseurs - Effetz a

-
—l

CAS 1:

Le 10 septembre, les Ets VALDY adressent a la plomberie DUBREUIL la facture n°1212
accompagnée d’une traite a 60 jours pour acceptation.

Le 12 septembre, la traite est retournée acceptée par la plomberie DUBREUIL.

EtsVALDY
17, rue du chitean
07200 ATTEEMAS
DOTT
Plomberie DUBREUIL
EECUE LE Route d’Alés
LW 07140 LES VANS
FACTURE N° 1212
Aubenas, le 10/09/19
DESIGNATION QTE FU MONTANT
TUYAU CUIVRE 8/10 a0 32,00 1 600,00
TUYAU CUIVEE 10/12 25 38,00 950,00
MONTANTHT 2 330,00
TVA 19,6 % 499 80
NET A PAYER 3 049,80
FIN DE M IS
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Observez ces documents en vous situant chez les Ets VALDY.

ANALYSE

9 Qui est le fournisseur ? Ets VALDY

3 Qui est le client ? Plomberie DUBREUIL

9 Quelle est la nature de la facture ? Vente de matieres premieres (marchandises) ou
produits finis

9 Quelle mention est notée sous le net a payer ? Fin de mois

9 Que signifie-t-elle ? Que le reglement peut s’effectuer en fin de mois

yLa traite est-elle acceptée par le client ? Oui, en date du 12/09

9 Son acceptation modifie-t-elle la créance initiale ? Oui

9 Précisez sa nouvelle nature ? Le client reconnait devoir cette somme au fournisseur

9 Qui est le bénéficiaire de I'effet de commerce ? Le fournisseur

9 Qui doit payer I'effet de commerce ? La Plomberie DUBREUIL

g Précisez la nature de cet effet ? C’est une traite (lettre de change)
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9 Quelle est la date d’échéance ? Le 10/11

TRAITEMENT COMPTABLE CHEZ LE FOURNISSEUR

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE = COMPTE
10/09 | 1212 |411 Vente — client DUBREUIL 3 049.80
707 2 550.00
44571 499.80
12/09 413 Reglement par traite du client 3049.80
DUBREUIL
411 3 049.80

Contrélez que total débit = total crédit.
Quels comptes enregistrent :
9 la modification de la créance initiale ? Le compte 413 Clients — Effets a recevoir
yl'acceptation de l'effet ? Aucun compte — simple renvoi de la traite acceptée par le client au
fournisseur.

Codifiez I'enregistrement de la lettre de change da  ns le méme bordereau de saisie des
Ets VALDY.

Contrélez que total débit = total crédit.

TRAITEMENT COMPTABLE CHEZ LE CLIENT

Codifiez I'enregistrement de la facture dans le bordereau de saisie de la plomberie
DUBREUIL.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE | COMPTE

10/09 | 1212 607 Achat au fournisseur VALDY 2 550.00

44566 499.80

401001 3 049.80
12/09 401001 Acceptation traite VALDY concernant la | 3 049.80

facture 1212
403 3 049.80

Contrélez que total débit = total crédit.
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Quels comptes enregistrent :

yla modification de la dette initiale ? 403 Fournisseur, effets a payer

g l'acceptation de 'effet ? aucun

Codifiez I'enregistrement de la lettre de change dans le méme bordereau de saisie de la
plomberie DUBREUIL.

Contrélez que total débit = total crédit.

CAS 2 :

Le 2 novembre, les Ets VALDY remettent a leur banque, la Société Générale, I'effet pour
encaissement.

SOCIETE GENERALE  temie

LCR.BOR ™ [ tHealssehient * 5%

BORRTR ANohyMER €8 BaREE AL A0 02 Lttl Hnt * Esbﬂmpiu s .
L] ale | agenes e Biradd b erasple el guieleet
VK fogenns_.... . 19.38.46,U
Ante 1 [T um {HL nom #1 adeegis e ddpotang

ETS VLY
1}, e du clialay

litendlds alphaylidtiopee afscademnd § X0 gars iborsl

) ) 0} %o Meenns
) u‘ n1 |H:1-I !f'l" rl;ilﬂr';i:;l._ T T;:t; murluml P Ii:: ;Tlieu de [l!-igmﬂnl. Ii'.gh-hnﬂ P Bl
DOBREVIL __ LES. mms Aoj| . anag sn | report
T ;n.;; ..},.;i Atrporer
numdin o compte & cedditer Kbl mumdrinque rl'l'mml'\rﬂ munlinl_tu‘lal 3 I]4g_ 0
IﬂlDlﬂlUl%‘lg.??a_LLLi}jL_L_l_.l I | SR B _ 80§
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wers adrerid wlbbeidecamant
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Observez ce bordereau de remise d’effets a I'encaissement en vous situant chez les Ets
VALDY.

ANALYSE

Quel est le montant de I'effet remis a I'encaissement ? 3 049,80 €
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L’effet est-il toujours en portefeuille ? Non, I'entreprise VALDY demande son encaissement a
la banque auprés du client DUBREUIL

La somme a-t-elle été encaissée ? Non

TRAITEMENT COMPTABLE CHEZ LE FOURNISSEUR

Codifiez cette opération dans le bordereau de saisie des Ets VALDY.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE COMPTE
02/11 | RETR |5113 Remise a I'’encaissement Traite sur 3049.80
DUBREUIL
413 3049.80

Contrélez que total débit = total crédit.

CAS 3:

Le 16 novembre, la Société Générale adresse aux Ets VALDY l'avis de crédit correspondant
a I'encaissement de la traite.

CMrTET TR MAAFMNETFRAT R T TT A T T
P L0 P R T i W ) Blo whAiddl

17EUEDTT CHATEAT]

07200 ATTBEMAS

AVIS DE CEEDIT
OPERATION DERBIT CREDIT LIBELLE
16117 2045 80 EFFET A4 L'ENCATSSEMENT ECH. 107111
15,60 FEATS D ENCARRSEMENT
3,086 TWAFE AT DY ENCATSSEMENT
2051,14 TCTAL CEEDIT

Observez cet avis de crédit en vous situant chez les Ets VALDY.

ANALYSE
3 Quelle est la valeur nominale de l'effet ? 3 049,80 €
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3 Quelle est la valeur portée en compte ? 3 031,14 €

9 A combien s’éleve la différence ? 18,66 €

3A quelles retenues correspond-elle ? La commission HT+ TVA sur commission

Le 14 novembre, le Crédit Agricole adresse a la plomberie DUBREUIL l'avis de crédit
correspondant au paiement de la traite.

CREDIT AGRICOLE PLOMEERIE DUREREUIL
EOUTE I’ ALES
07140 LES VANS
AVIZ DE DEBIT
OPERATION DERIT CREDIT LIBELLE
14011/, 3 049 80 PAIEMENT EFFET ECH. 10411/,
3 04980 TOTAL DEERIT

Observez cet avis de débit en vous situant chez la plomberie DUBREUIL.

ANALYSE

9 Quelle est la valeur nominale de l'effet ? 3 049,80 €

9 Quelle est le montant préleveé par la banque ? 3 049,80 €

TRAITEMENT COMPTABLE CHEZ LE FOURNISSEUR

Quels comptes enregistrent :

9le nominal de I'effet ? 5113 Effet a I'encaissement

gyles frais d’encaissement ? 627 Services bancaires

yla TVA sur les frais d’encaissement ? 44566 Etat TVA déductible sur autres biens et
services
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yla valeur en compte ? 512 Banque

Codifiez cette opération dans le bordereau de saisie des Ets VALDY.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE | COMPTE
16/11 | AVCR |512 Avis d’encaissement traite DUBREUIL |3 031,14
627 15,60
44566 3,06
5113 3 049,80

TRAITEMENT COMPTABLE CHEZ LE CLIENT

Codifiez cette opération dans le bordereau de saisie de la plomberie DUBREUIL.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE = COMPTE
14/11 | AVDB |403 Avis de débit — traite VALDY 3 049.80
512 3 049.80

Contrélez que total débit = total crédit

3. LESCOMPTE DES EFFETS DE COMMERCE

Regles comptables :

1. Si l'effet de commerce est un moyen de paiement a terme pour le client, il constitue pour
le fournisseur la possibilité d’obtenir immédiatement de l'argent de sa banque en le
négociant avant I'échéance . Cette négociation, appelée escompte, transfére la propriété de
I'effet de commerce a la banque. En contrepartie, la banque verse les fonds et préleve une
retenue appelée agios .

Lors de la remise a I'escompte, le porteur endosse l'effet de commerce a l'ordre de sa
banque. Un certain temps s’écoule entre la sortie du portefeuille et le versement des fonds.

Cette situation est constatée par le compte 5114 Effets a 'escompte.
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413 Clients - Effets a recevoir 5114 Effets a I’escompte
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2. Un avis de crédit de la banque informe le bénéficiaire du versement des fonds. La
différence entre la valeur nominale de I'effet et des agios constitue la valeur nette.
VALEUR NETTE = VALEUR NOMINALE - AGIOS
Les agios regroupent :
g l'escompte : intéréts des fonds versés par anticipation ;
g une commission d’escompte : rémunération du service rendu ;
yla TVA sur commission (au taux normal).
o o 44566 TV A sur
D] k_;narges 627 Services autres biEﬂS et
512 Bancue dintérdts bancaires selrvices
D C D C D D ' C
valeur escotnpte COMmTissio TTJA sur
nette | | | commmsnml

!

5114 Effets a

1" 2 m -
lescompte

N
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EXERCICE :

La société LEGRAND vous communigue les opérations qu’elle a réalisées au mois de
septembre.

Travail a faire :

3 Comptabilisez dans le journal de la société LEGRAND :

9 la création des effets de commerce,

yremise a I'encaissement ou a 'escompte.

9 Calculez le montant des agios des effets remis a 'escompte le 25/09.

9 Comptabilisez les avis d’encaissement et d’escompte.

9y Présentez le compte client effet a recevoir : (ancien solde : 10 770 F).

$02/09 Tiré sur Malhomme une traite de 6 000 € au 30 décembre.

903/09 Tiré sur Pradalier une traite de 12 000 € au 28 février.

904/09 Calsat a souscrit un billet & mon ordre de 1 720 € au 30 décembre.

906/09 Remis a I'encaissement, au C.C.F., la traite de Taqui 520 €.

907/09 Tiré sur Jeanjean un effet de 7 100 € au 30 septembre.

908/09 Remis a I'escompte, a la B.N.P., I'effet de Pradalier.

9Remis a I'encaissement, a la B.N.P., le billet & ordre de Marty 10 250 €.

$10/09 Recu avis d’encaissement de l'effet sur Taqui comportant le nominal de I'effet
diminué des frais d’encaissement 40 € et la TVA sur frais 7,84 €.

915/09 Recgu d’escompte de I'effet Pradalier comportant le nominal, les intéréts 120 F, les

125



frais d’escompte 60 F et la TVA sur frais a 19,6%.

$20/09 Recu l'avis d’encaissement de I'effet sur Marty comportant le nominal de I'effet
diminué des frais d’encaissement 40 F et la TVA sur frais 7,84 F.

925/09 Remis tous les effets a échéance au 30 septembre a I'encaissement.

9 Remis tous les autres effets en portefeuille a 'escompte.

$01/10 Recgu de la banque I'avis d’escompte comportant le nominal de chaque effet
diminué des intéréts a 16 % I'an, des frais d’escompte a 60 F par effet et la TVA sur frais
a 19,6 %.

$02/10 Regu l'avis d’encaissement de I'effet sur Jeanjean comportant le nominal de I'effet
diminué des frais d’encaissement 40 F et la TVA sur frais 7,84 F.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
02/09 TRAI 413 Traite sur MALHOMME échéance 30/12 | 6 000.00
411 6 000.00
03/09 413 Traite sur PRADALIER échéance 28/02 12
000.00
411 12
000.00
04/09 413 BAO de CALSAT échéance 30/12 1720.00
411 1720.00
06/09 5113 Remise a I'’encaissement traite sur 520.00
TAQUI
413 520.00
07/09 413 Traite sur JEANJEAN échéance 30/09 7 100.00
411 7 100.00
08/09 5114 Remise a 'escompte traite sur 12
PRADALIER 000.00
413 12
000.00
08/09 5113 Remise a I'encaissement BAO MARTY 10
250.00
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413 10
250.00
10/09 512 Avis d’encaissement traite sur TAQUI 472.16
627 40.00
44566 7.84
5113 520.00
15/09 51 Avis d’escompte traite sur PRADALIER 11
808.24
661 120.00
627 60.00
44566 11.76
5114 12
000.00
20/09 512 Avis d’encaissement BAO MARTY 10
202.16
627 40.00
44566 7.84
5113 10
250.00
25/09 5113 Remise a I'encaissement Traite sur 7 100.00
JEANJEAN
413 7 100.00
25/09 5114 Remise a I'escompte traite sur 6 000.00
MALHOMME
413 6 000.00
25/09 5114 Remise a I'escompte BAO CALSAT 1 720.00
413 1 720.00
01/10 512 Avis d’escompte traite sur MALHOMME | 7 247.09
et BAO CALSAT
661 329.39
627 120.00
44566 23.52
5114 7 720.00
02/10 512 Avis d’encaissement traite sur 7 052.16

JEANJEAN
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627 40.00

44566 7.84

5113 7 100.00

413 Clients — Effets a recevoir
DEBIT CREDIT
SD 10 770.00 06/09 520.00
02/09 6 000.00 08/09 12 000.00
03/09 12 000.00 08/09 10 250.00
04/09 1720.00 25/09 7 100.00
07/09 7 100.00 25/09 6 000.00
25/09 1720.00

Total 37 590.00 37 590.00

Calcul des agios de la remise a I'escompte du 25/09

Nombre de jours entre le 25/09 et le 30/12 : 5 (septembre) + 31 (octobre) + 30 (novembre) +
30 (décembre) = 96

Agios : 7720 * (96/360) * 16% = 329.39

TVA 19,6 % : 120 * 19.6 % = 23.52

Frais d’escompte : 60 * 2 =120.00 Net : 7 720 — 329.39 — 120.00 — 23.52 = 7247.09
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Etape 16 — Les achats d'immobilisations incorporell es et
corporelles

Divers biens sont nécessaires a I'entreprise pour qu’elle puisse fonctionner.

bY

Ces biens sont destinés a servir de fagcon durable a I'activité de I'entreprise : ils ne se
consomment pas par le premier usage : ce sont les immobilisations

Parmi ces biens, certains sont des objets (immeubles, matériels, etc.) qui ont une forme

physique, un « corps » : ce sont des éléments corporels, d’autres sont immatériels : on les
qualifie d’éléments incorporels.

1. LES DIFFERENTES IMMOBILISATIONS

Elles correspondent aux comptes d'immobilisations (classe 2)

1.1 Les comptes 20 - LES IMMOBILISATIONS INCORPORELLES

Comptes Descriptions

201. Frais Ce sont des frais rattachés a des opérations qui conditionnent la création
d'établissement |ou le développement de I'entreprise, mais dont le montant ne peut étre
rapporté a des productions de biens ou services déterminés.

Ces frais constituent, en principe, une charge de I'exercice au cours
duquel ils ont été engagés. Mais le droit des sociétés et 'administration
fiscale permettent leur inscription a I'actif en vue de les étaler sur
plusieurs exercices.

Exemples : frais de constitution ; frais de prospection ou publicité de
lancement lors de la fondation de I'entreprise.

203. Frais de Ce sont des frais engagés par I'entreprise, dans le domaine de la

recherche etde recherche et du développement, pour son propre compte. En sont, par

développement conséquent, exclus les frais entrant dans le colt de production des
commandes.

Ces frais sont normalement enregistrés dans les charges de I'exercice au
cours duquel ils sont engagés. Cependant, certains de ces frais peuvent
étre exceptionnellement inscrits a I'actif au compte 203. Les conditions
suivantes doivent étre simultanément remplies :

yles projets en cause doivent étre nettement individualisés et leur colt

distinctement établi ;

3 chaque projet doit avoir, a la date de I'établissement des situations
comptables (bilans), de sérieuses chances de réussite technique et de
rentabilité commerciale.
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205.
Concessions,
brevets,
licences,
marques,
procédes,...

206. Droit au bail

Ce sont des dépenses faites pour I'obtention de I'avantage que constitue
la protection accordée, sous certaines conditions, a l'inventeur, a l'auteur,
ou au bénéficiaire, du droit d’exploitation d’'un brevet, d’une licence ou
d’'une marque.

Le droit au bail est le montant versé au locataire précédent en

considération du transfert a I'acheteur des droits résultant tant des
conventions que de la |égislation sur la propriété commerciale (cad,
principalement, le droit au renouvellement du bail).

207. Fonds
commercial

Le fonds commercial est constitué par les éléments incorporels qui ne font
pas I'objet d’'une évaluation et d’'une comptabilisation séparées au bilan,

et qui concourent au maintien ou au développement du potentiel d’activité
de I'entreprise.

1.2 Les comptes 21 - LES IMMOBILISATIONS CORPORELLES

Comptes
211. Terrains
212. Agencements et

ameénagements des
terrains

213. Constructions

214. Constructions sur le
sol d’autrui

215. Installations
techniques, matériel et
outillages industriels

2181. Installations
générales, agencements,
aménagements divers

2182. Matériel de
transport

2183. Matériel de bureau
et informatique

2184. Mobilier

2186. Emballages
récupérables

Descriptions

Ce sont les travaux destinés a mettre les terrains en état d'étre
utilisés : clétures, mouvements de terre, etc.

On enregistre notamment dans ce compte les batiments,
installations et leurs agencements et aménagements.

Il s’agit ici du cas, particulier, des constructions édifiées sur un
terrain n’appartenant pas a I'entreprise. Les enregistrements y
sont effectués de maniére analogue a ceux du compte 213.

Il s’agit ici de toutes les installations, matériels et machines, ainsi
gue leurs agencements et aménagements, liés directement a
I'activité de I'entreprise.

Ce compte correspond au cas particulier des installations,
agencements réalisés dans des constructions dont I'entreprise
n’est pas propriétaire.

1.3 Les comptes 23 - IMMOBILISATIONS EN COURS

Ce compte a pour objet de faire apparaitre la valeur des immobilisations non terminées a la

fin de chaque exercice.
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On inscrit dans ce compte aussi bien les immobilisations qui sont créées par les moyens
propres de I'entreprise que celles qui résultent de travaux de plus ou moins longue durée
confiés a des tiers.

Les principales subdivisions sont les suivantes :

Comptes Descriptions
231. Immobilisations Ce compte est débité du colt des immobilisations créées par
corporelles en cours I'entreprise pour ses propres besoins. L'évaluation est effectuée
a la cléture de I'exercice en fonction de I'avancement des
travaux.

237. Avances et
acomptes verseés sur
immobilisations
incorporelles

238. Avances et Lorsque les travaux sont confiés a des tiers, ces comptes sont
acomptes verses sur débités des avances a la commande et des acomptes
commandes représentant les reglements partiels effectués par I'entreprise au
d'immobilisations fur et a mesure de I'avancement des travaux.

corporelles

2. L’ACQUISITION DES IMMOBILISATIONS

Les immobilisations incorporelles et corporelles sont comptabilisées a leur codt
d’acquisition

Le co(t d’acquisition se compose :

3du prix d’achat H.T.

g des frais accessoires liés a I'acquisition (frais de transport, d’'installation, de mise en
service ...).

Remarque : En revanche, les droits d’enregistrement, les honoraires d’intermédiaires et
notariaux en sont exclus.

lls s’enregistrent dans les comptes de charges concernés.
Les comptes 404 Fournisseurs d'immobilisations et 44562 T.V.A. sur immobilisations

sont utilisés pour bien distinguer les dépenses d'immobilisations de celles liées a
I'exploitation.
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3. LES IMMOBILISATIONS PRODUITES PAR L’ENTREPRISE

Les immobilisations produites par I'entreprise pour elle-méme sont comptabilisées a leur colt
d’acquisition. Ce colt comprend : le colt d’acquisition des matieres premiéres et fournitures
utilisées, les diverses charges d’exploitation (main d’ceuvre, énergie...).

44562 TV A aur 72 Production 44571 TVA
D 2. Immobilisations © D immohlisations C D immohilisée C D collectée

C

b d
est]
[ |
fgt]
L |
]

-
I,
—————=
— -

4. ACHAT DE PETITS MATERIELS ET OUTILLAGES

Les entreprises sont dispensées d’inscrire dans un compte d'immobilisations leurs
acquisitions de matériels et d'outillages de faible valeur unitaire (dont la valeur unitaire
n'excede pas 400 € HT).

Ces matériels sont enregistrés, lors de leur acquisition, au débit d'un compte de charges qui
est habituellement : 606 Achats non stockés de matiéres et fournitures.

EXERCICE 1

Le 10 mars, I'entreprise Leroy-Gélin a acquis les objets suivants pour son équipement (TVA
au taux normal) :

g une perceuse électrique 150 € HT

3une calculette 31 HT

gune chaise 69 F HT

Enregistrez ces acquisitions.
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BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE

10/03 606 Achat de petits matériels dont la valeur 250.00
unitaire est < a 2500 F
44566 49.00
401 299.00
EXERCICE 2

Une machine-outil a été produite dans les ateliers de I'entreprise Wolf. Cette machine est
installée le 31 mars dans un atelier de I'entreprise Wolf qui 'utilisera pour ses fabrications. Le
service de la comptabilité analytique communique les informations suivantes sur le cot de
production de cette machine :

9 Charges directes de production :

9 matieres premieres utilisées 6 000 €

ymain d’ceuvre directe (charges sociales et fiscales comprises) 9 000 €

9 Charges indirectes de production imputées a la machine-outil :

9 charges de fonctionnement de I'atelier d’'usinage 3 500 €

3 charges de fonctionnement de I'atelier de montage 1 500 €

Enregistrez les écritures nécessaires au 31 mars.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N°CPTE LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE
31/03 215 Machine produite par I'entreprise 20 000
44562 6 000 + 9 000 + 3500 + 1 500 3920
72 20 000
44571 3920
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Etape 17 — Le portefeuille Titres

1. ELEMENTS CONSTITUTIES

1.1 CLASSIFICATION JURIDIQUE

En droit commercial on distingue essentiellement deux catégories de titres. La pratique
financiere et boursiére a créé une troisieme catégorie un peu particuliére.

1.1.1 Les titres représentatifs de laropriétéd'une fraction du patrimoine des
sociétés

En effet, certaines entreprises nécessitent, pour fonctionner, des capitaux importants. Une
personne seule ne peut alors réunir de telles sommes. On constitue alors une société. Le
montant total du capital est divisé en un certain nombre de parties (d’égale valeur)
représentées par les titres et ces titres sont souscrits par diverses personnes - les associés.

Selon le type juridique de la société : société de personnes ou société de capitaux, les titres
eémis s’appellent respectivement des parts sociales ou des actions.

Les associés percoivent, annuellement, une fraction des bénéfices réalisés par la société : le
dividende. Le montant de ce dernier varie donc en fonction des résultats sociaux.

1.1.2 Les titres représentatifs d’'une créance sualsociété

En effet, les sociétés, pour se procurer des fonds, peuvent avoir recours a I'emprunt.
Certains emprunts sont d’'un montant tel qu’'une seule personne, ou méme un seul
établissement financier (banque) ne pourrait effectuer le prét. Aussi les sociétés émettent-
elles un emprunt dont le montant est divisé en titres (d’égale valeur) - les obligations. Ces
titres sont alors souscrits par diverses personnes dans le public. En rémunération du prét
gu’ils ont consentis, les obligataires recoivent, annuellement, un intérét fixe.

1.1.3 Les titres émis par les OPCVM

L'évolution moderne des marchés financiers a donné naissance a une catégorie particuliere
de titres, les titres émis par les Organismes de Placement Collectif de Valeurs Mobiliéres.

Ces titres sont des actions de SICAV ou des parts de fonds commun de placement. Ce sont
donc, en théorie, des titres conférant un droit de propriété. Mais en fait, ces titres sont émis
par des organismes écrans, les OPCVM, dont le patrimoine est uniguement composé de
titres (actions ou obligations) émis par des sociétés commerciales.

Il existe un « intermédiaire » entre I'actionnaire et la société commerciale émettrice des titres.
Le détenteur de titres n’a donc pas de droits directs sur la société émettrice.
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1.2 Classification comptable

Le portefeuille titres peut se composer, selon la terminologie du PCG, de trois catégories de
titres.

1.2.1 Les titres de participation

Ces titres sont comptabilisés en tant gu'immobilisations financieres en classe 2 :

Compte 26 PARTICIPATIONS ET CREANCES RATTACHEES AD ES PARTICIPATIONS

On trouve notamment les subdivisions suivantes :

3261. Titres de participation
Ce sont des actions ou des parts sociales dont la possession durable est estimée utile a
I'activité de I'entreprise, notamment parce gqu’elle permet d’exercer une influence sur la
société émettrice des titres ou d’en assurer le contréle.

3267. Créances rattachées a des participations

On enregistre dans ce compte les créances nées a I'occasion de préts octroyés a des
entreprises dans lesquelles le préteur détient une participation.

1.2.2 Les autres immobilisations financieres

Il s’agit de titres (autres que les titres de participation) que I'entreprise a l'intention ou
I'obligation de conserver durablement. Ils s’enregistrent dans le compte :

Compte 27 AUTRES IMMOBILISATIONS FINANCIERES
lIs peuvent étre représentatifs :
yde parts de capital (actions ou parts sociales), d’'ou le compte :

271. Titres Immobilisés (droit de propriéte).

yde placement a long terme (obligations), d’ou le compte :
272. Titres Immobilisés (droit de créance).

A NOTER : On trouve, également, sous le titre d’autres immobilisations financieres divers
comptes non liés aux titres ; ce sont notamment les comptes :

3274. Préts :

Ony enregistre les préts qui sont initialement accordés a long terme par I'entreprise.
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3275. Dépots et cautionnements verses :

Exemples : Dépots de garantie lors de 'abonnement a la fourniture d’électricité, loyer
d’avance donné en garantie.

1.2.3 Les valeurs mobilieres de placement

Il s’agit ici de titres acquis afin de placer des excédents temporaires de trésorerie. lls sont
donc enregistrés dans les comptes financiers (classe 5) et plus précisément :

50. Valeurs mobilieres de placement
On peut utiliser deux subdivisions :

3503. Actions

4506. Obligations

2. L’ENTREE DES IMMOBILISATIONS DANS LE PATRIMOINE DE

L'ENTREPRISE

2.1 Principes généraux

Les titres sont comptabilisés a leur prix d’achat.

Celui-ci est déterminé soit par la cotation en Bourse, soit par les termes du contrat
d’acquisition, pour les sociétés non cotées.

Les frais accessoires tels que commissions, courtages, imp6ts de bourse, ne sont pas

incorporés dans le prix d’achat. lls font I'objet d’un enregistrement distinct dans un compte de
charges : 627. Services bancaires

2.2 Comptabilisation

Lol B . 11
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. : 510 Ramenia
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2.3 Exemples

Exemple 1 : Le 15/6/01, acquisition de 1 000 actions de la société Leroy, au cours de 200 £.
Ces titres permettent de participer a la gestion de la société émettrice. Les frais d’achat
s'élevent a 2 750 € (H.T.) T.V.A. a 19,60 % 539 F. La dépense totale est immédiatement
réglée par cheque bancaire.

DATE 'N°COMPTE INTITULE DEBIT CREDIT
15/06/98 | 261 Achat de 1000 actions de la société LEROY 200
000.00
627 2 750.00
44566 539.00

512 203

289.00

Exemple 2 : Achat en bourse, le 25/03/01, dans un but spéculatif, de 10 actions de SICAV
moneétaires au cours unitaire de 3 740 €.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE @ COMPTE
25/03/99 503 Achat de 10 SICAV 37
400.00
512 37
400.00

3. LES REVENUS DES TITRES

Les titres détenus par I'entreprise lui procurent des revenus.

Lorsque I'entreprise percoit des coupons, cela constitue, pour elle, un produit a caractére
financier soit :

76 PRODUITS FINANCIERS
Plus précisément :

9761 Produits de participations

9762 Produits des autres immobilisations financiéres
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9764 Revenus des valeurs mobilieres de placement.

Exemple 3 : Le 31 mars 2001, le coupon mis en distribution par la société Leroy (voir
exemple 1) s’éléve a 20,15 € par actions.

L’on pergoit donc : 20,15 * 1 000 = 20 150 €

Soit I'écriture suivante :

DATE N° N° INTITULE DEBIT |CREDIT
PIECE | COMPTE
31/03/99 512 Coupons titres LEROY 20
150.00
761 20
150.00
EXERCICE 1

Indiquez la nature juridique et le classement des titres en portefeuille de I'entreprise
Spéculor.

Nature juridique Classement

comptable
Obligations achetées avec l'intention de les revendre | Titres de VMP
dans trois mois. créances
Actions de la société anonyme Legrand. Ces actions |Titres de Titres de
représentent 60 % du capital de la société Legrand et propriété participation

assurent a I'entreprise Spéculor le contrdle exclusif de
la société Legrand.

Actions de la SICAV Lion-Monétaire achetées pour Titres dOPCVM |VMP
placer pendant trois semaines un excédent temporaire représentatifs de

de trésorerie. titres de

créances
Parts sociales de la SARL VerMord. Ces parts Titres de Titres de
représentent 40 % du capital de la société Vermord et | propriété participation
assurent a I'entreprise Spéculor une influence notable
dans la SARL.

Parts du fonds commun de placement Nation- Titres dOPCVM VMP
Monétaire acquises pour placer des disponibilités représentatifs de

pendant deux mois. titres de
créances
Actinns de la cnriété Pétrnlia achetées dang I'eqnnir | Titres de VMP
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que, dans quelques jours, un forage pétrolier fructueux | propriété
sera annoncé. Cette annonce ferait monter le cours de

I'action Pétrolia. Si cet espoir se réalise, I'entreprise

Spéculor pourra réaliser une plus-value en revendant
immédiatement les actions Pétrolia. Dans le cas

contraire, I'entreprise Spéculor revendra également

ses actions Pétrolia, a perte le cas échéant.

Obligations sur le Trésor public que la société s’est Titres de Titres
engageée par contrat a conserver en portefeuille pour | créances immobilisés
garantir le remboursement d’un prét a cing ans que lui (droit de

a consenti une banque. créance)
EXERCICE 2

L’entreprise Marchand a effectué les acquisitions suivantes :

%15 mars : Achat de 15 actions de la SICAV monétaire Trésoria au prix unitaire de 435,60 €.

325 juin : Achat de 300 actions de la société des Tréfileries de la Somme au prix unitaire de
1 230 €. Cet achat assure a I'entreprise Marchand une influence notable dans les
Tréfileries de la Somme, société anonyme au capital de 1 000 000 € représenté par 1 000
actions.

94 septembre : Achat de 1 000 actions de la société IBM au cours unitaire de 356 €. |l existe
sur le marché plusieurs millions d’actions émises par cette société américaine. L’entreprise
Marchand parie sur une hausse prochaine du cours du dollar qui entrainerait le cours des
sociétés américaines. Les frais de bourse sur cette opération s’élevent a 4 784 € (dont TVA
784 €).

31% octobre : Encaissement des dividendes distribués par la société IBM. Montant du
coupon : 4,90 € par action.

318 octobre : Achat de 550 parts sociales de la SARL du Val-Marnais au prix unitaire de 985
€. Le nombre de parts émises par cette société s'éleve a un total de mille titres. Frais
d'acquisition HT : 2 % du prix plus TVA au taux normal.

312 décembre : Encaissement des dividendes distribués par la société des Tréfileries de la
Somme. Montant du dividende par action : 103,50 €.

928 décembre : Encaissement des dividendes distribués par la SARL du Val-Marnais.
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Montant du dividende par part sociale : 12,40 €.

Travail & faire : comptabilisez ces opérations sur bordereau de saisie.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE | N°CPTE LIBELLE DEBIT CREDIT
15/03 |503 Achat de 15 SICAV monétaires TRESORIA 6 534.00
512 435.60 * 15 6 534.00
25/06 | 261 Achat de 300 actions de la société des 369 000.00
Tréfilerie de la Somme
512 300 *1 230 369 000.00
04/09 |503 Achat de 1000 actions IBM 356 000.00
627 1000 * 356 4 000.00
44566 784.00
512 360 784.00
01/10 |512 Dividendes IBM 4 900.00
764 1000 * 4,90 4 900.00
18/10 |261 Achat de 550 part sociale de la SARL Val- 541 750.00
Marnais
627 550 * 985 10 835.00
44566 2123.66
512 554 708.66
12/12 512 Dividendes sociéeté des Tréfileries de la 31 050.00
Somme
7611 300 *103.50 31 050.00
28/12 |512 Dividendes SARL du Val-Marnais 6 820.00
7611 550 * 12,40 6 820.00
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Etape 18 — Les charges de personnel

1. LES CHARGES DE PERSONNEL

Les charges de personnel représentent généralement une part importante des charges
d’exploitation. Elles comprennent non seulement les rémunérations du personnel
représentées par les salaires bruts , mais également les différentes charges sociales
calculées sur les salaires, dites « charges patronales ».

LES CHARGES
DE PERSONNEL

[

SALAIRES BRUTS CHARGES PATRONALES

L’employeur doit remettre au salarié un bulletin de paie justifiant sa rémunération.

Il est également chargé du versement de 'ensemble des cotisations sociales en établissant
un bordereau récapitulatif des sommes dues pour chacun des organismes collecteurs. Le
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total de chaque bordereau regroupe les cotisations patronales et les cotisations retenues
sur les salaires .

Les opérations liées a la paie impliguent la connaissance des dispositions Iégales ou
contractuelles relatives :

ya la détermination des remunérations brutes,

sau calcul des cotisations sociales,

9 cotisations a la charge des salariés retenues sur la paie

3 cotisations patronales supportées par I'entreprise

ya I'établissement des bulletins de paie et a leurs reports dans le livre de paie,

3 a I'établissement des bordereaux récapitulatifs des cotisations sociales,

gaux reglements des salaires nets et des cotisations sociales.

2. LES MENTIONS OBLIGATOIRES

Quelle que soit sa forme, le bulletin de paie doit comporter des mentions obligatoires
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— faison sociake

— n* dimmatriculation U.AS.SAF
| — code APE

— inlitulé de la convention collective

— ldentification de I'employeur

— éial crvil
— Identification du salarlé empioi el classification
— périnde et nombre dhewes de ravail

Principales salairg de base

menthons — salaire bt heures supplémentaires dvantuelies
obligaloires —— primes

du bufletin

de salaire | éléments de calcul | relenves sociales nombre el montant des déductions
de fa rémunération sur salaine opérées sur le salaire brut

| salgmenel _ monlant de la rémunération nelle
& payer eflectivement payée

4 titre indicalif nature et montant

des colisations sociales patronales

—— autres mentions date du pasernent

mention incitant ke salarié & garder la
budletin de paie sans imilation de durée

3. LE SALAIRE BRUT

Le salaire brut correspond a la rémunération que I'employeur doit verser au salarié en
contrepartie du travail fourni. Il comprend :

yle salaire de base

Il est toujours calculé, qu’il s’agisse d’'une rémunération horaire ou mensualisée, en
référence a la durée légale hebdomadaire du travail, actuellement de 39 heures.

yle salaire horaire est obtenu par la multiplication du taux horaire par le nombre d’heures
effectuées dans la limite des 39 heures hebdomadaires. Pour chague semaine considéree,
les heures travaillées au-dela de cette limite donnent lieu a majoration dans le cadre des
heures supplémentaires.

yle salaire mensualisé est de plus en plus répandu depuis les accords généraux sur la
mensualisation des salaires de 1977. Il est calculé sur une base mensuelle de 169 heures
par semaine sur 52 semaines :
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39 heures * 52 semaines / 12 mois = 169 heures
yLes heures supplémentaires

Elles représentent les heures de travail effectuées au-dela de la durée légale
hebdomadaire. Elles donnent lieu, pour les salariés non cadres , a une majoration du
salaire horaire de base de :

925 % pour les huit premiéres heures, de la 40° a la 47°;
950 % pour les heures suivantes.

gLes avantages en nature et les primes, constituent un complément de salaire lorsqu’ils
sont prévus par la convention collective, le contrat de travail ou l'usage professionnel
(prime d’ancienneté, d’assiduité, de rendement, etc.).

3En revanche, les indemnités versées au titre de remboursements de frais effectifs
(indemnités de déplacement, etc.) n'ont pas la nature d’un salaire et échappent aux
cotisations sociales.

4. LES RETENUES SUR SALAIRE

Les retenues sociales sur salaires correspondent aux montants des cotisations sociales a
la charge des salariés.

Le salaire brut est diminué d’'un certain nombre de retenues sociales calculées et reversées
directement par [l'entreprise aux organismes collecteurs. Ces sommes sont dites
précomptées car elles sont retenues a la source par 'employeur et ne constituent pas pour
lui une charge a la différence des charges patronales.

L’ensemble de ces cotisations sociales est calculé sur la base du salaire brut ou en fonction
d’'une limite appelée « plafond », relevé par décret au ler janvier et ler juillet de chaque
année.

Les retenues sociales sur salaire s’inscrivent sur le bulletin de paie en diminution du salaire
brut pour déterminer le salaire net du salarié.

La nature et montant des cotisations patronales doivent également figurer sur le bulletin de
paie a titre indicatif.
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Le salaire net a payer représente la somme effectivement payé au salarié. Il est déterminé
a partir du salaire net :

Salaire net a payer = salaire net + indemnités - av ances et acomptes - oppositions
Les acomptes et avances sont des sommes versées avant la date normale de paiement du
salaire. Les acomptes correspondent au travail déja effectué a la date de leur versement,
alors que les avances sont des sommes versées par anticipation.
Les oppositions , appelées aussi saisies-arréts, sont les sommes retenues sur le salaire par
I'employeur et versées, en fonction d’'une décision de justice, a divers créanciers du salarié
(pension alimentaire, dette, etc.).

Le paiement du salaire net est effectué généralement en fin de mois, par chéque ou
virement sur le compte du salarié.

5. LE LIVRE DE PAIE

Le livre de paie , document obligatoire coté et paraphé, imposé par le code du travalil,
récapitule et totalise les sommes de tous les bulletins d’'une période considérée. Il sert de
piece comptable a I'enregistrement des opérations liées aux rémunérations du personnel.

6. LA COMPTABILISATION DE LA PAIE

La comptabilisation de la paie donne lieu aux écrit  ures suivantes :

6.1 A la date du versement des acomptes

A7
=

Mvan

D Jarices b dc c D c
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A la date du report des mentions des bulletins de p  aie dans le livre de paie,
I'entreprise enregistre en deux écritures successiv es:

6.2 Les salaires bruts et des indemnités :

641 Rémunérations 421 Perzonnel -

1 .
t Eémunérations dues

D Z D
i e
|
|

427 Personnel -

Onpositions

1t

T e
17 e
|
| .
- s I
Ll A I
437 Autres 425 Perzonnel -
431 Sécurité "
" OO RIS B8 S0 CiANK Avances et acomptes
sociale RReEE
™ Fa | ™ P | ™ | ™
I i I i D il
I I I
| | |
| | . |
| . | }
| X | X | X
| | |
| | , |
i I i

P

>

Apres cette écriture, le compte 425 Personnel - Avances et acomptes se trouve soldé. Le
compte 421 Personnel - Rémunérations dues dont le solde représente le montant net a
payer aux salariés est, au moment des reglements, soldé par le crédit d'un compte de

trésorerie.

9 En fin de période de paie, le calcul des charges sociales patronales s’effectue en deux

temps :<
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Etape 19 — La déclaration de la T.V.A

1. CALCUL DE LA TVA DUE A L'ETAT

Au cours de son exploitation, I'entreprise facture la TVA sur ses ventes et paie la TVA lors
des acquisitions de biens et services. La différence représente la TVA due a I'Etat. Elle se

calcule mensuellement :

TVA due a I'Etat = TVA sur les ventes - TVA sur les  achats
gLa TVA sur les ventes : Elle représente la TVA payée par les clients et correspond a la

TVA collectée par I'entreprise pour le compte de I'Etat.

gLa TVA sur achats : Elle représente la TVA payée par I'entreprise aux fournisseurs. Elle
correspond a la TVA déductible par I'entreprise.

Une distinction est cependant faite en fonction de la nature du bien acquis :

9 TVA déductible sur immobilisations.

3 TVA déductible sur autres biens et services.

soit chaque mois :

TVA due a I'Etat = TVA collectée - (TVA déductible  sur immobilisations + TVA
déductible sur autres biens et services)

2. LES REGIMES D'IMPOSITION

Selon leur régime d’'imposition , déterminé en fonction de leur activité et de leur chiffre
d’affaires annuel, les entreprises remplissent une déclaration de TVA destinée au fisc et
calculent, pour la période considérée, le montant a reverser a I'Etat.
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sy Entreprises prestataires de services :

3CA <150 000 F TTC : régime du forfait --> déclaration annuelle et paiements
trimestriels.

3 CA compris entre 150 000 F et 1 000 000 F HT : régime simplifié --> déclarations et
paiements trimestriels.

3CA >1 000 000 F HT : réegime réel déclarations et paiements mensuels.

3 Entreprises autres activités :

9CA <500 000 F TTC : régime du forfait --> déclaration annuelle et paiements
trimestriels.

9 CA compris entre 500 000 F et 3 500 000 F HT : régime simplifié --> déclarations et
paiements trimestriels.

3CA > 3500 000 F HT : régime réel --> déclarations et paiements mensuels.

3. LA DECLARATION DE TVA

Les entreprises assujetties au régime du réel effectuent leur déclaration de TVA
mensuellement sur I'imprimé n°3310 CA 3, fourni par I'administration fiscale.

Elles calculent, puis reportent dans le cadre E de ce document :

g pour les opérations imposables sur lesquelles I'entreprise collecte de la TVA :

yLa base HT et la TVA collectée du mois considérée, ventilées selon les différents taux.
9 Les sommes doivent étre arrondies au franc inférieur.

g pour les biens et services ouvrant droit a déduction :
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yLa valeur HT et la TVA déductible du mois considéré pour les immobilisations, ainsi que
la valeur HT et la TVA déductible sur les autres biens et services du mois.
9 Toutes ces sommes doivent étre arrondies au franc supérieur.
La différence des totaux de ces deux rubriques met en évidence, soit :
gla TVA nette due au titre du mois de référence, si Taxe due > Taxe déductible.
ou
s un crédit de TVA qui viendra en déduction de la TVA a payer de la période suivante, si
Taxe déductible < Taxe due.

La déclaration doit parvenir aux services fiscaux, accompagnée du reglement, entre le 15 et
25 du mois suivant.
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A MONTANT DES OPERATIONS REALISEES

OPERATIONS IMPOSABLES (H.T.) OPERATIONS NON IMPOSABLES
01 Vonles, prostations da services | | 04 Exportalions hors UE nt}ﬂﬂi
D2 Autros opdrations impesables  f  f 05 Autres opéralions non imposablos 0033 —
03 Acquisilions infracommunautaires 0031 |06 Livrisons isracommungulalres 0034
{#ont ventes & distance ebiou opérations
de monlags : 07  Achals en franchise .
.
B DECOMPTE DE LA TVA A PAYER
OPERATIONS IMPOSABLES (lignae 1 & 3 ventlldes par taux) Base hors taxe Taxe due
08 Taux 1965 | 0205
08 Taux 3.5 % 100
10 Ancians faux — )
11 Opérations imposables & un taux particulier {décample efectug sur annexe 3310 MA} 0950
12 Opérations réalisées dans las DOM 0920
13
14 TWA amtdriauramant décduila i reverser 0600
15 Total do la T¥A brule due {lignes 08 & 14} 0301
16  Dont TVA sur acquisilions intracommunawiaires | 0035
17 Denl TVA sur cpéralions & destination de Menace | D038
DénucTions
|18 Bions constituan! dos immebilsations . I — . : o703
19 Aulres biens ol sercas . ooz
20 Aulre TWA & doduira S I [
(21 Report de crbdil apparaissant liges 27 de la précédents declarlion |EIZ|IJ1 (- €
(A canvertic £ o créalt as! e lranes af oo divlacelion on s} !
23 Total lignes 20 + 21 |nm1 |
22 indieuser el le pourcantage de déduchion %| 24 Total TVA déductible lignes 18 + 19 + 23 |
appiicable pour [ pénode 50 ast |
ditfarani da o0 4% |
CREDIT TAXE A PAYER
25 Crédit de TWA (ligne 24 - ligne 15) 0S| |28 TVA naitadue ligne 15-ligne2qy | . |
|
26 Remboursement demiandé 29 Taxes azsirmilées calouldes sur
sUF lormulairg m° 3519 ot . a0o2 anaae 0" 3310 Ma 9979
acomptes congas
27 Cradit & roportor [ligno 25 - ligna 26} 8003 30 Scmmes i impuler y compris
(el seneno esf 4 raporiss fgna 27 i aAcnmpde conges . e |9989 |
o (i practuringe ddefananian) 1 ACOMLES SOngeEs
Attention ! Une siturtion de TVA créditrice {ligne 22 servic) ne [A1 Sommes A Hiﬂ'-'tlﬂr ¥ Gomgris
dispense pas du paiement des taxes assimilées déclarées ligne 26, : acomple conges - N i
Total & payer [lignes 26 +29-30+31) | L I
FRAAER (RS0 WU A I GO
Sl vous ibalsez des aperalions inlmcommunaulainas, pereez 4 la déclaration d'6chenges de oiens & scuserire zuprés e 1a Direclian générala ges Dewanes et das Devils Incirecis:
[CH.notca da la dédaralion GAZ)

151



4. L'ENREGISTREMENT DE LA TVA

La déclaration de TVA sert de piece comptable a I'enregistrement de la TVA a payer. Le
solde créditeur du compte 44551 TVA a décaisser doit correspondre au montant a payer *
figurant sur celle-ci.

Pour cela, le compte 44551 TVA a décaisser est :

g débité pour le total de la TVA déductible figurant sur la déclaration par le créedit :

3du compte 44562 TVA sur immobilisations pour le montant de la TVA déductible sur
immobilisations,

9du compte 44566 TVA sur autres biens et services pour le montant de la TVA déductible
sur les autres biens et services.

g crédité pour le total de la TVA collectée figurant sur la déclaration, par le débit du
compte 44571 TVA collectée.

Le solde créditeur du compte 44551 TVA a décaisser est ensuite débité par le crédit d’'un
compte de trésorerie, pour la constatation du reglement.

* Lorsque I'entreprise bénéficie d’'un crédit de TVA a décaisser est remplacé par le compte
44567 Creédit de TVA a reporter.

CAS 1:

La société KILICIO, grossiste en produits de grande consommation, débute son activité le
ler octobre.

Pour préparer la déclaration de TVA du mois de novembre, elle dispose des extraits des
balances par sommes des deux premiers mois de son exploitation.

Balance de la société KILICIO au 31 octobre
N° Comptes Montant

Débit Crédit
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44566 TVA sur autres biens et services 79 938,60
445711  TVA collectée au taux de 5,5 % 21 743,42
445712 | TVA collectée au taux de 19,6 % 92 570,11
607100 Marchandises (TVA 5,5 %) 285 400,40
607200 | Marchandises (TVA 19,6 %) 331 650,93
707100 | Marchandises (TVA 5,5 %) 395 334,87
707200 Marchandises (TVA 19,6 %) 472 296,50

Balance de la société KILICIO au 30 novembre

N° Comptes Montant
Débit Crédit
2183 Matériel de bureau et informatique 52 800,90
2184 Mobilier 38 307,54
607100 Marchandises (TVA 5,5 %) 502 738,54
607200 Marchandises (TVA 19,6 %) 670 078,48
707100 Marchandises (TVA 5,5 %) 753 875,15
707200 Marchandises (TVA 19,6 %) 935 144,02
Observez ces documents en vous situant chez la soci  été KILICIO.

ANALYSE

Complétez le tableau ci-dessous aprés avoir calculé le montant des TVA déductibles et
collectées du mois de novembre.

Comptes octobre novembre Total
Acquisitions d’immobilisations
- 2183 Matériel de bureau et 52 800.90 52 800.90
informatique
38 307.54 38 307.54

- 2184 Mobilier
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Achats de marchandises

- 607100 Marchandises (TVA 5,5 %)
- 607200 Marchandises (TVA 19,6 %)
Ventes de marchandises

- 707100 Marchandises (TVA 5,5 %)
- 707200 Marchandises (TVA 19,6 %)
TVA déductible

- 44562 TVA sur immobilisations

- 44566 TVA sur autres biens et
services

TVA collectée

- 445711 TVA collectée au taux de 5,5

%

- 445712 TVA collectée au taux de 19,6

%

285 400.40

331 650.93

395 334.87

472 296.50

80 700.60

21 743.42

92 570.11

217 338.14

338 427.55

358 540.28

462 847.52

17 857.25

74 365.40

19 719.72

90 718.11

502 738.54

670 078.48

753 875.15

935 144.02

17 857.25

155 066.00

41 463.14

183 288.22

Contrblez que les sommes figurant dans I'extrait de la balance au 30 novembre

correspondent bien aux sommes de la colonne Total du tableau.

9 A combien s’éleve le total de la TVA collectée du mois de novembre ?

110 437.83 (19 719.72+90 718.11)

g Déterminez, a I'aide du schéma, la TVA due a I'Etat au titre du mois de novembre.
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TVA collectée TWVA déductible

17 858

110437
74 366

16 213

yLa société KILICIO est-elle prestataire de services ? Non

9 Quelle est la nature de son activité ? Activité commerciale de vente de marchandises

3 A combien peut-on estimer son chiffre d’affaires HT annuel ?
753 875.15 + 935 144.02=1 689 019.10 * 6 = 844 509.55

9 A quel régime d’imposition de TVA est-elle assujettie ? Régime du réel

9 Quelle sera la fréquence des déclarations et des paiements de TVA ? mensuelle

CAS 2 :

Le 30 novembre, la société KILICIO établit la décla ration de TVA du mois de novembre
sur I'imprimé n°3310 CA 3.

Etablissez la déclaration de TVA.

TRAITEMENT COMPTABLE
9 Quel est le total de la TVA déductible figurant sur la déclaration ? 92 224 €

9 Quelle est la part de TVA déductible portant :
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3 sur les immobilisations ? 17 858 €

9 sur les autres biens et services ? 74 366 €

9 Quel est le total de la TVA collectée figurant sur la déclaration ? 110 437 €

Codifiez I'enregistrement de la déclaration de TVA dans le bordereau de saisie de la société
KILICIO.

DATE N° N° INTITULE DEBIT | CREDIT
PIECE COMPTE
30/11 |3310CA3 (445711 Selon déclaration de TVA de novembre 19
719.72
445712 90
718.11
44551 18
213.00
44562 17
857.25
44566 74
365.40
758 2.18

Contrélez que total débit = total crédit.

Reportez les sommes dans les comptes du Grand-Livre (page suivante).

CAS 3 :

Le 15 décembre, la société KILICIO joint a I'envoi de la déclaration de TVA un chéque
bancaire pour reglement.

ANALYSE
3 A quel ordre est-il libellé ? Au Trésor Public

9 Quel est son objet ? Reglement de la TVA di pour novembre

9 Quel est son montant ? 18 213 €
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3 A quel date est-il établi ? le 15/12

TRAITEMENT COMPTABLE
DATE N° N°

INTITULE DEBIT A CREDIT
PIECE | COMPTE
15/12 | 130421 |44551 Reglement TVA de novembre 18
213.00
512 18
213.00

Contrélez que total débit = total crédit.
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Etape 20 — Les amortissements pour dépréciation

1. PRINCIPES

Certaines immobilisations se déprécient de maniere continue, irréversible, avec le
temps : usure, obsolescence.

Les amortissements constatent cette perte de valeur.
Certaines immobilisations ne se déprécient pas avec le temps : elles sont donc non
amortissables : droit au bail, fonds de commerce, t errains, immobilisations

financiéres.

Eléments de calcul de I'amortissement

PARAMETRES COMMENTAIRE
a = annuité C’est 'amortissement annuel

Vo = valeur d’origine | Valeur du bien figurant en immobilisation = codt d’achat + TVA non
déductible

N = durée d'utilisation ' Durée normale d’utilisation du bien (années)

t = taux Permet de calculer 'annuité
d’amortissement

VNC = Valeur Nette Valeur comptable du bien a une date donnée = valeur d’origine —
Comptable cumul des amortissements

Taux usuels préconisés par I'administration fiscale

yBatiments 2a 5 %

9 Matériel et outillage 10 a 20 %

9 Matériel de transport 20 & 25 %

3 Mobilier, matériel de bureau 10 a 20 %
gy Agencement, installation 5 a 10 %

2. LAMORTISSEMENT LINEAIRE
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2.1 Calcul de I'annuité

Dans le cas de I'amortissement linéaire, 'annuité est constante sur la durée de vie du bien :

a=Vo/N

a=Vo*tou t=100/N

L’amortissement linéaire constitue le cas général en comptabilité et en fiscalite.

2.2 Regles de I'amortissement linéaire (ou constant) :
g L’amortissement se calcule a partir de la date de mise en service (et non d’acquisition).

yLa 1°® annuité, en cas d’acquisition en cours d’exercice, se calcule proportionnellement au
nombre de jours écoulés entre la mise en service et la cloture de I'exercice : on retient
habituellement des mois de 30 jours.

3 Si l'acquisition a lieu en cours d’exercice, la premiére annuité est incompléte ; il viendra
donc s’ajouter, en fin d’amortissement une annuité supplémentaire, complément de la 1°"®
annuité.

2.3 Le plan d'amortissement

Il constate les annuités successives et les valeurs nettes comptables.

Exemple : un camion d’'un colt d’achat HT de 200 000 F est acquis le 08/01/98. Il est mis en
service le 160/07/98. Durée probable d’utilisation : 5 ans.

9 Quel est le taux d’amortissement ? t =100/5 =20 %

9 Pendant combien d’année va-t-on amortir ce bien ? 6 ans (car achat en cours d’année)
9 Quelle est la valeur de I'annuité constante ? a = 200 000 * 20 % = 40 000

3 Quelle est la valeur de la 1%™ annuité ? a1 = 40 000 * 5.5/ 12 = 18 333.33

9 Quelle est la valeur de la derniere annuité ? a6 = 40 000 * 6.5/ 12 = 21 666.67

3 Quelle est la valeur nette comptable a la fin de la 1% année ? 200 000 — 18 333.33 = 181
666.67

Complétez le plan d’amortissement du camion.

Années Valeur d’origine Annuités \/alanr natta
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comptable

1998 200 000 18 333.33 181 666.67
1999 200 000 40 000.00 141 666.67
2000 200 000 40 000.00 101 666.67
2001 200 000 40 000.00 61 666.67
2002 200 000 40 000.00 21 666.67
2003 200 000 21 666.67 0

3. LAMORTISSEMENT DEGRESSIF

Ce systeme, d'origine fiscal, permet un amortissement décroissant ; les annuités étant plus
fortes au départ.

3.1 Regles de I'amortissement dégressif

9 Ne s’applique, de maniére facultative, qu’au matériel industriel, matériel roulant (hors
véhicule de tourisme), immeubles industriels, matériel de bureau, acquis neuf, d'une durée
d’utilisation supérieure a 3 ans.

gLa 1°*® annuité se calcule en mois & partir du mois d’acquisition (et non de mise en
service), le mois d’acquisition comptant en entier (en cas de cession, le mois de cession
n’est pas amorti).

g L’annuité dégressive :

a=VNC*td

td = taux dégressif = taux linéaire x coefficient

Coefficients Durée
d’utilisation

1,25 3-4 ans

1,75 5-6 ans

2,25 > 6 ans

yLa fin du plan d’amortissement :

9 Une premiere annuité incompléte ne donne pas lieu au rajout d’une ligne au plan
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d’amortissement.

g Lorsque le taux linéaire, calculé sur le nombre d’année restant, devient supérieur au taux
dégressif, le plan d’amortissement est achevé en linéaire.

Exemple : un bien est amorti sur 5 ans avec un amortissement dégressif.

td = 100/5=20% *1,75=35%

Pour la 3*™ ligne du plan (il reste 3 ans) : td = 0,35

taux linéaire = 100/3 = 0, 33 on reste en déegressif

Pour la 4°™ année du plan (il reste 2 ans) : td = 0,35

taux linéaire = 100/2 = 0,50 on termine le tableau en linéaire avec ce taux

Remarque : pour trouver le nombre d’année a réaliser en linéaire, il suffit de calculer :
100/td puis de prendre la partie entiere.

Exemple : 100/35 = 2,86 donc 2 derniéres années en linéaires.

3.2 Le plan d’amortissement

Exemple : une machine outil est acquise 100 000 € HT le 17/06/00. Durée probable
d’utilisation : 5 ans.

9 Quel est le taux d’amortissement linéaire ? t=100/5=20 %
9 Quel est le taux d’'amortissement dégressif ? td =20 % * 1,75 =35 %
3 Quelle est la valeur de la 1% annuité ? 100 000 * 35 % * 7 /12 = 20 416.67

9 A partir de quelle année va-t-on amortir en linéaire ? 100/ 35 = 2.85 donc les 2 derniéres années

Complétez le plan d’amortissement du camion.

Années Valeur amortissable Annuités Valeur nette
comptable
2000 100 000.00 20 416.67 79 583.33
2001 79 583.33 27 854.16 51729.17
2002 51729.17 18 105.21 33 623.96
2003 33 623.96 16 811.98 16 811.98
2004 16 811.98 16 811.98 0
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4. AMORTISSEMENT ET COMPTABILITE

La constatation annuelle de 'amortissement correspond :

9 a une charge : perte de valeur (compte 681)
9 a une dépréciation d'immobilisation : compte soustractif (28)

- 28 Amortissements
17 L'

A
T

Exemple : enregistrez les dotations aux amortissements des 2 plans d’amortissements
précédents pour les années 2000 et 2001.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE

31/12/00 INV 6811 Selon plans d’amortissements 38
750.00

INV 28154 20

416.67

INV 128182 18

333.33
31/12/01 INV 6811 Selon plans d’amortissements 67
854.16

INV 28154 27

854.16

INV 28182 40

000.00
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5. La présentation dans les documents de synthese

Actif du bilan (extrait) au 31/12/2001

Postes VO Amortissements Valeurs nettes
Matériel et outillages 100 000.00 48 270.83 51 729.17
Matériel de transport 200 000.00 58 333.33 141 666.67

Au bilan, figure le total des amortissements pratiqués ainsi que la valeur nette comptable :
valeur des immobilisations a la date de cloture.

Remarque : un bien totalement amorti reste au bilan tant qu’il est en service.

Compte de résultat (extrait) au 31/12/2001

Charges d’exploitation

Dotations aux amortissements et provisions 67 854.16

6. PROBLEMES PARTICULIERS

6.1 Les frais d'établissement

lIs sont constitués par des charges importantes engagées lors de la création de I'entreprise
(frais de notaire, campagne de lancement) ou lors d’augmentation de capital. Ces frais sont
enregistrés en immobilisation (compte 201) dans le but de les répartir sur plusieurs exercices
par le moyen d’amortissements.

Particularités : ils sont amortissables en linéaire sur une durée n’excédant pas 5 ans.
Habituellement, la 1°"® annuité est compléte, méme si elle ne correspond pas a une année.

Lorsque les frais d’établissement sont totalement amortis, ils sont soldés (débit 2801 ; crédit
201)

6.2 Les charges a répartir sur plusieurs exercices

Elles regroupent :

g des frais d’acquisition d'immobilisations (frais de notaire, pour immeuble) ;

163



yles frais d’émission d’emprunt obligataire ;

g des grosses réparations qui n'avaient pas été prévues et que I'on souhaite répartir sur

plusieurs exercices.

Comptabilisation

Lors du paiement des charges :

622 Rémunérations ,
D d'intermédiaires D 12 Bancue 'y
X I X
| |
En fin d’exercice :
Transfert des charges dans des comptes spéciaux :
481 Charges 4
répartir sur plusieurs 79 Transfert de
- . . - charges
J_) CACL LIL K C =
X | X
t 1
Amortissement des charges a répartir :
481 Charges a
681 Dotations aux réparfir sur plusieurs
D amottizssements C‘ D exercices O
X | | X
N I | T

Exemple : le 15/06/00, paiement de 30 000 € d’honoraires a un notaire pour I'acquisition
d’un terrain. Le 31/12/99, il est décidé de répartir cette charge sur 3 ans.
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BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
15/06/99 INV 622 Honoraire du notaire 30
000.00
INV 44566 5 880.00
INV 512 35
880.00
31/12/99 INV 481 Transfert de charges 30
000.00
INV 791 30
000.00
31/12/99 INV 6812 Répartition des honoraires 10
000.00
INV 481 10
000.00
EXERCICE 1

Le 2 janvier 98, la société HOKSANN SA livre et procéde a la mise en service de four
électrigue commandé. Celui-ci s’éléve a 83 840 €. La durée probable d’utilisation de cette
immobilisation est de 8 ans en linéaire.

Années Valeur d’origine Annuités Valeur nette
comptable
1998 83 840 10 480 73 360
1999 83 840 10 480 62 880
2000 83 840 10 480 52 400
2001 83 840 10 480 41 920
2002 83 840 10 480 31 440
2003 83 840 10 480 20 960
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2004 83 840 10 480 10 480
2005 83 840 10 480 0

EXERCICE 2

Certains tableaux d’amortissements de I'entreprise DUPONT ne sont pas a jour.

Matériel industriel d’'une valeur de 30 000 € HT ; date d’achat 21 avril 1996 ; mise en service
15 mai 1996 ; durée de vie : 5 ans ; amortissement linéaire.

Présentez le tableau d’amortissement.

Années Valeur d’origine Annuités Valeur nette

comptable
1996 30 000 3750 26 250
1997 30 000 6 000 20 250
1998 30 000 6 000 14 250
1999 30 000 6 000 8 250
2000 30 000 6 000 2 250
2001 30 000 2 250 0

Micro-ordinateur multimédia pour le secrétariat ; valeur 25 000 € HT ; date d’achat le 15 mai
1996 ; mise en service le 16 juin 1996 ; durée d'utilisation : 5 ans ; amortissement dégressif.

Présentez le tableau d’amortissement.

Années Valeur amortissable Annuités Valeur nette
comptable
1996 25 000.00 6 666.67 18 333.33
1997 18 333.33 7 333.33 11 000.00
1998 11 000.00 4 400.00 15 400.00
1999 15 400.00 7 700.00 7 700.00
2000 7 700.00 7 700.00 0

Un matériel d’occasion a été acheté 24 000 € HT le 1*" juin 1995 ; durée d'utilisation : 5 ans ;
le plan d’amortissement a été ainsi dresse :
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Années Valeur amortissable Annuités Valeur nette

comptable
1995 24 000 9 600 14 400
1996 14 400 5 760 8 640
1997 8 640 3 456 5184
1998 5184 2592 2592
1999 2592 2592 2592

Vérifiez I'exactitude de ce tableau. Présentez let ableau corrigé si nécessaire et
justifier vos modifications.

Années Valeur d’'origine Annuités Valeur nette
comptable
1995 24 000 2 800 21 200
1996 24 000 4 800 16 400
1997 24 000 4 800 11 600
1998 24 000 4 800 6 800
1999 24 000 4 800 2 000
2000 24 000 2 000 0
EXERCICE 3

Un batiment neuf a usage de stockage est acheté 940 000 € HT le 24/04/98 et mis en
service le 01/06/98. La durée de vie du batiment est prévue pour 20 ans. Les frais notariaux
se sont élevés a 40 000 € HT.

Etablissez le tableau d’amortissement du batiment p our les 2 premiéres années ainsi
que pour la derniere.

Années Valeur d’origine Annuités Valeur nette
comptable
1998 980 000 28 583.33 951 416.67
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1999 980 000 49 000.00 902 416.67
2018 980 000 20 416.67 0

EXERCICE 4

Vous savez qu’'une immobilisation a été acquise le 01/10/96, au colt d’achat de 560 000 £.
Sa valeur comptable nette au 31/12/98, apres calcul de 'amortissement, est de 308 000 €.

Calculez le taux d’amortissement de cette immobilis  ation.

Amortissement cumulé pour 2 annuités et 3 mois : 560 000 — 308 000 = 252 000
2 ans 3 mois = 2,25

Une annuité d’amortissement = 252 000 / 2,25 = 112 000

Taux d’amortissement = 112 000 / 560 000 = 0,2 soit 20 %

EXERCICE 5

Une immobilisation est amortissable en 8 ans. Elle a été acquise au colt de 48 000. Sa
valeur comptable nette, avant calcul de 'amortissement, est de 27 500 pour I'exercice 1997.

Déterminez la date d’acquisition de cette immobilis ation.
t=100/8=125%

Amortissement cumulé = 48 000 — 27 500 = 20 500

Annuité = 48 000 * 12,5 % = 6 000

Durée = (20 500 * 12) / 6 000 = 41 mois soit 3 ans et 5 mois.

L'immobilisation a été acquise le 01/09/93.
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Etape 21 — Les provisions pour dépréciation

Elles constatent les moins-values potentielles des immobilisations, des stocks, des créances
ou des titres : pertes de valeurs réversibles, non liées au temps.

Exemple : baisse du cours d’un titre en dessous de son prix d’achat ; tant que le titre n’est
pas vendu, la perte est potentielle (provision), si le cours est au-dessus du prix d’achat, la
plus-value potentielle n’est pas comptabilisée : principe de prudence.

1. LES PRINCIPES DE COMPTABILISATION

Une provision pour dépréciation d’élément d’actif correspond :

9a une charge, compte 681, 686, 687 (débit) ;

9 a une perte potentielle de valeur du bien : actif soustractif (29, 39, 49, 59) (crédit).
Exemple : 411 Clients - 491 Provisions pour dépréciation des comptes clients

68 Dotations aux
D provisions C D
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2. LES PROVISIONS POUR DEPRECIATION DES
IMMOBILISATIONS NON AMORTISSABLES

Exemple :

Extrait de la balance avant inventaire au 31/12/99 :
Fonds de commerce : 2 000 000 (débit)

Ce fonds de commerce a été acquis en 1992. Courant 1997, un concurrent s’est installé a
proximité.

On craint de perdre 10 % d’activité, entrainant une perte de valeur du fonds de 10 %.

Calculez et comptabilisez au 31/12/97, la provision  du fonds de commerce.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/97 INV 6871 Dépréciation probable du fonds de 200
commerce 000.00
INV | 2907 2 000 000 * 10 % 200
000.00

Au 31/12/98, la percée du concurrent, plus forte que prévue, nous fait estimer une
dépréciation du fonds de 30 % par rapport a la valeur d’origine. Calculez et comptabilisez
le complément de provision au 31/12/98.

Provision nécessaire — provision existante = provision a enregistrer

2000 000 * 30 % = 600 000 - 200 000 = 400 000

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/98 INV 6871 Dépréciation probable du fonds de 400
commerce 000.00
INV | 2907 400
000.00

Courant 1999, apres dép6t de bilan du concurrent, le fonds de commerce est estimé a 95 %
de la valeur initiale. Calculez et comptabilisez au 31/12/99 la reprise  de la provision.

Provision existante — provision nécessaire = reprise a enregistrer

500 000 — 2 000 000 * 5 % =100 000 = 500 000
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BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE @ CPTE
31/12/99 INV 2907 Diminution du fonds de commerce 500
000.00
INV 7871 500
000.00

3. LES PROVISIONS POUR DEPRECIATION DES
TITRES

Provision pour dépréciation = Valeur d’'origine —Va  leur a l'inventaire

3.1 Regles d’évaluation des titres a l'inventaire

Nature des titres Valeur a lI'inventaire

Titres de participation s Valeur boursiére ou vénale.

3 Valeur d’'usage : utilité de la participation.

3 Mise en équivalence : quote-part des capitaux propres
possédée dans la filiale.

Titres immobilisés 3 Titres cotés : cours moyen du dernier mois.

Valeurs mobiliéres de
placement 3 Titres non co6tés : valeur probable de réalisation.

3.2 Remarques importantes

g Les titres doivent étre evalués catégorie par catégorie.

g Les plus-values probables n’étant jamais comptabilisées, il en résulte que toute
compensation entre plus-value et moins-value, concernant des titres de natures différentes
est interdite.

g Lorsque des titres de méme nature ont été acquis a des dates et des cours différents, on
compare la valeur d’'inventaire avec la valeur globale d’origine de I'ensemble des titres.
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3.3 Comptabilisation de la dotation

pour 2061

provisions pot
depréciation des ou 2971/2972

éléments financiers C ou 590

2
t3
2

| |
] E
¢ L
| |

3.4 Comptabilisation de la reprise

Le 15/08/97, achat de 12 000 actions de la société « LORIENT EXPRESS » a 1 000 € l'une.
Cette acquisition nous permet d’obtenir une influence sur la direction de cette société.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE CPTE
15/5/97 INV 261 Achat de 12 000 actions « LORIENT 12 000
EXPRESS » 000
INV 512 12 000
000

Au 31/12/97 : calcul de la provision.
L’'action « LORIENT EXPRESS » :

g est cotée en bourse a 950 €,
yest évaluée selon sa valeur d'utilité & 980 €.

A quelle valeur va-t-on évalue les titres au 31/12 ? a leur valeur d'utilité car ce sont des titres
de participation

Quelle est la valeur de la dépréciation ? 12 000 * (1000 — 980) = 240 000 €

Enregistrez la dotation au 31/12/97.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/97 | INV | 68662 |Dépréciation des titres « LORIENT 240 000
EXPRESS »
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INV 2961 240 000

Au 31/12/98, I'action « LORIENT EXPRESS » est évaluée (valeur d'utilité) a 950 €.
Calculez le complément de provision nécessaire puis enregistrez-le.
Provision nécessaire — provision existante = provision a enregistrer

12000 * (1000 — 950) = 600 000 - 240 000 = 360 000

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/98 INV 68662 |Deépréciation des titres « LORIENT 360 000
EXPRESS »
INV 2961 360 000

Au 31/12/99, I'action « LORIENT EXPRESS » est évaluée (valeur d'utilité) a 960 F.
Calculez le montant de la reprise de provision ete  nregistrez-la.
Provision existante — provision nécessaire = reprise a enregistrer

600 000 — 12 000* (1000 — 960) = 480 000 = 120 000

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 INV 2961 Diminution de la provision titres 120 000

« LORIENT EXPRESS »
INV | 78662 120 000

Présentez le compte 2961 Provision pour dépréciations des titres de par  ticipation .

(31/12/99) 120 000 [240 000 (31/12/97)
§C 480 000 [360 000 (31/12/98)

600 000 600 000
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4. LES PROVISIONS POUR DEPRECIATION DES
STOCKS

4.1 Principes

Les comptes de stocks sont annulés chaque année. lIs interviennent dans le compte de
résultat pour le montant de leurs variations avant provision (voir étape 24).

Le PCG préconise gue les provisions afférentes a chaque type de stock soient soldées en
méme temps que les stocks correspondants (stocks initiaux) ou soient créées en méme
temps que les stocks finaux.

Dépréciation probable =
Codt d’acquisition (ou de production)
— valeurs actuelle du bien a l'inventaire (ou sava leur probable de réalisation

4.2 Comptabilisation de la dotation

Au 31/12/98, les provisions sur les stocks ont été sont les suivantes :

3391 : Provisions pour dépréciation des stocks de matiéres premieres 3 000
9395 : Provisions pour dépréciation des stocks de produits finis 15 000
397 : Provisions pour dépréciation des stocks de marchandises 1 500

Au 31/12/99, les nouvelles provisions nécessaires pour les stocks sont les suivantes :

391 : Provisions pour dépréciation des stocks de matiéres premiéres 2 000
9395 : Provisions pour dépréciation des stocks de produits finis 13 000
9397 : Provisions pour dépréciation des stocks de marchandises 5 000

Enregistrez les reprises de provisions et les nouve lles dotations.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT ' CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 INV 391 Annulation des provisions sur stocks 3 000
initiaux
INV | 395 15 000
INV | 397 1 500
INV | 78173 19 500
31/12/99 INV  |68173 | Constatation des provisions sur stocks 20 000
finaux
INV 391 2 000
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INV 395 13 000
INV 397 5000

5. LES PROVISIONS POUR DEPRECIATION DES
CREANCES CLIENTS

5.1 Principes

La dépréciation correspond au montant des créances que I'on risque de ne pas recouvrir,
lorsque les clients sont en difficultés financieres.

Une créance est considérée comme irrécouvrable lorsque I'obligation juridique de paiement
disparait : cléture de la liquidation du débiteur, prescription, voire sa disparition.

Les critéres d’évaluation de la perte probable, donc de la provision sont les suivants :

gexistence d’un réel risque de non recouvrement (exemple : procédure en cours) ;

g on doit théoriquement apprécier la perte probable créance par créance mais une
évaluation statistique a été admise.

Le risque ne doit pas avoir pour origine un litige sur l'origine de la créance : ce cas releve de
la provision pour risque et charges.

La provision pour dépréciation des créances correspond aux pertes probables HT, la TVA
collectée lors de la vente étant récupérée en cas d’insolvabilité du client.

Le traitement des créances douteuses peut étre schématiseé ainsi :
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Créance : incident de paiement Courant N

= Totalement
¢ irrécouvrable
Partiellement irréconvrahle *

‘ !- Solde : pene

Créance douteuse
provisionnement

- JLILN

Courant N+1

'

| | L

Paiement Paiement Devient totalement
total partiel irrécouvrable Courant N+1
Solde de la Réexamen Solde © pert
. - . . Tie u . .
provision de la provision m_‘ Anciens clients
douteux | )
N I | 31.12.N+1
_ - ouveaux clients |
Créances douteuses de N+1 : analyse ; provisionnement - 1
douteux

5.2 Comptabilisation de la constatation des créances douteuses :

A la fin de I'exercice comptable, lors de I'inventaire, on établit I'état des créances douteuses
et irrécouvrables.

Cet état se présente ainsi, au 31/12/98 :

CLIENTS CREANCES = cReaNcES ~— PERTE PROBABLE PERTE
NO?"T'QAL NOMINAL HT | o MONTANT | CERTAINE
Chantal 8 970.00 7500.00 40 % 3.000.00
Denise 5621.20 4700.00 35 % 1 645.00
Jean 1554.80 1300.00 1300.00
4 645.00 1300.00
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Passez les écritures nécessaires au 31/12/98.

DATE N°

PIECE

31/12/98 INV

INV

31/12/98 INV
INV
31/12/98 INV
INV
INV

NO

CPTE

416

411

68174
491
654
44551
411

BORDEREAU DE SAISIE
LIBELLE

Chantal et Denise nouveaux clients
douteux

Provisions sur Chantal et Denise

Jean définitivement irrécouvrable

Au 31/12/99, la situation des clients douteux est la suivante :

DEBIT

14
591.20

4 645.00

1 300.00
254.80

9 Chantal : sa situation s’est aggravee, il convient de porter la provision a 75 %.

CREDIT

14
591.20

4 645.00

1 554.80

g Denise : Ce client a réglé durant I'exercice, la somme de 4 425.20 F, pour solde de tout

compte.

Expliqguez pour Chantal et Denise les ajustements né

g Pour Chantal :

3 Dépréciation au 31/12/99 : 7 500 * 75 % =5 625
3 Dépréciation au 31/12/98 : 3 000 Provision = 2 625

3 Pour Denise :

cessaires.

9 Sa créance non réglée s’éléeve a 5 621.20 — 4 425.20=1 196 F TTC soit 1 000 € HT et

196 € de TVA

9 Sa provision est devenue sans objet puisque la créance est soldée : il faut effectuer une
reprise sur provision.

BORDEREAU DE SAISIE
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DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT

PIECE @ CPTE

31/12/99 INV  |68174 | Provision complémentaire pour Chantal 2 625

INV 491 2 625

INV | 654 Denise créance irrécouvrable 1 000
31/12/99 INV 44551 196

INV 416 1196
31/12/99 INV 491 Denise provision devenue sans objet 1 645

INV 78174 1645

6. LES PROVISIONS POUR RISQUES ET CHARGES

6.1 Principes

Elles constatent des risques et charges probables liés a des événements intervenus au
cours de I'exercice ; la charge réelle intervenant ultérieurement mais son montant pouvant
étre estimé a la date de l'inventaire (litige, garantie, grosse réparation, etc.).

Elles sont constituées lorsque le risque ou la charge probable apparait, ajustées selon leurs
variations puis soldées lorsque la charge réelle intervient.

6.2 Comptabilisation de la dotation

Courant 96, un litige est intervenu avec un ex-salarié licencié, ayant engagé une procédure.
Par lettre du 25/12/96, notre avocat nous informe d’'un codt probable de 10 000 €.

En 97, le litige n’est pas réglé mais les prétentions de notre adversaire nous font craindre un
colt de 18 000 €.

En 98, les conclusions d’'une expertise nous permettent de ramener le co(t probable a 7 000
€.

Le 15/06/99, nous exécutons le jugement rendu en réglant 12 000 €.
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Passez les écritures nécessaires.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/96 INV 6875 Constitution de la provision pour litige 10 000
INV 1511 10 000
31/12/97 INV 6875 Augmentation de la provision pour litige 8 000
INV 1511 8 000
31/12/98 INV 1511 Diminution de la provision (18 000 — 7 11 000
000)
INV | 7875 11 000
15/06/99 INV  |6715 Charge réelle a payer pour le litige 12 000
INV 512 12 000
31/12/99 INV 1511 Solde de la provision pour litige 7 000
devenue sans objet
INV 7875 7 000
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Etape 22 — La régularisation des comptes de gestion

1. PRINCIPES

L’'objet de ces régularisations est d'imputer a I'exercice comptable toutes les charges et tous
les produits le concernant, mais uniquement ceux le concernant :

g L’enregistrement comptable des charges et produits est réalisé a la réception de la piece
comptable ;

g L’imputation des charges et produits le concernant : principe d'indépendance des
exercices.

Ainsi :

3 Des charges et produits peuvent étre enregistrés dans I'exercice N et ne pas le concerner :
charges et produits constatés d’avance.

Exemple : un loyer trimestriel payé d’avance le 01/12/99 est a rattacher pour 2/3 a
I'exercice 2000.

3 Des charges et produits peuvent étre imputable a I'exercice N, mais non comptabilisés au
31/12/N : charges a payer et produits a recevoir.

Exemple : facture de téléphone de décembre 99 non recue au 31/12/99.

2. LES CHARGES ET PRODUITS CONSTATES
D'AVANCE

Principe : ce sont des charges et produits comptabilisés en N mais imputable en totalité ou
en partie a I'exercice N+1.
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Comptabilisation des charges constatées d’avance :

486 Charges
et o A e - 6 Charges -
1) COIsLdLEC s I avdIIve (] 1) = .
X | | X
| |
4 4

Comptabilisation des produits constatés d’avance :

487 Produits

7 Produits D constatés d’avance ¢

t3
"

¥

I |
1 | T
|

— >

Remarque : les charges et produits constatés d’avance sont enregistrés en N, au vu des
pieces comptables ; la TVA étant déduite ou collectée. Les régularisations ne remettent pas
en cause la déductibilité ou I'exigibilité de la TVA. Les régularisations sont donc sans
incidence sur la TVA (HT).

Exemple :

3 Une facture d’achat de marchandises (5 980 TTC) a été enregistrée le 19/12/99. Les
marchandises ne sont pas réceptionnées le 31/12/99.

9yLe 01/11/99, la prime annuelle d’assurance a été payée pour la période du 01/11/99 au
01/11/00 pour 36 000 €.

3Au 31/12/99, il reste en stock 50 timbres-poste a 0,46 F I'un, et 3 rames de papier pour 30
€ HT.

9 Le loyer de locaux que nous louons a une autre entreprise est percu au début de
trimestre : au 01/12/99, nous avons encaisseé 9 000 €.

3Le 01/10/99, nous avons consenti un prét de 100 000 € a une filiale (taux 15 %). Les
intéréts sont percus annuellement le 01/10, pour 'année a venir.

BORDEREAU DE SAISIE
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DATE N°
PIECE

31/12/99 INV
INV

31/12/99 INV
INV

31/12/99 INV
INV

INV

31/12/99 INV
INV

31/12/99 INV
INV

NO
CPTE

486

607
486

616
486

626
606
7083
487
7624

487

LIBELLE

Facture enregistrée en 1999 imputable
a 2000

Prime d’assurance : 36000*10/12 pour
le 1/1/00 au 30/10/00

Charges enregistrée en 1999 utilisables
en 2000 : 50 * 0,46

Loyer pour 2000 : 9000*2/3

Intéréts pour 2000 : 100 000 *15% * 9
/12 =11 250

3. LES CHARGES A PAYER

DEBIT

5000

30 000

53

6 000

11 250

CREDIT

5000

30 000

23
30

6 000

11 250

Principe : Il s’agit de charges concernant I'exercice N mais non comptabilisées en N.

Exemple : marchandises réceptionnées mais facture non parvenue.

On lI'analyse ainsi :

3 Une charge imputable a I'exercice, qui doit donc étre enregistrée classe 6, au débit ;

3 Une dette vis-a-vis de I'exercice suivant : les comptes de régularisation (dette) a utiliser.

Comptes de charge a débiter

60... Achats

61/62 Charges externes

63... Impots et taxes

64... Charges de personnel

Compte de dette a créditer

408 Fournisseurs factures non parvenues

4486 Etat, charges a payer

428 Personnel, charges a payer
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4386 Organismes sociaux, charges a payer
65... Autres charges 4686 Créditeurs divers, charges a payer

66... Charges financieres 1688 Intéréts courus, non échus

Ces comptes de régularisation figurent au bilan ; au passif, dans le poste auquel ils se
rattachent.

Dans le cas de charges a payer, il faut comptabiliser de la TVA provisoire dans le compte
44586 TVA a régulariser sur factures non parvenues.

Remarqgue : les rabais remise ristournes a obtenir  correspondent a des avoirs imputables
a I'exercice N mais non recus au 31/12/N.

Comptes de dette a débiter Compte de charge a créditer
4098 Fournisseurs débiteurs RRR a obtenir 609 RRR obtenus sur achats

619 RRR obtenus sur services extérieurs

Exemple :

3 Nous avons regu le 19/12/99 des marchandises, 3 500 € HT, mais le 31/12/99, la facture
ne nous est pas parvenue.

3 Une facture relative a des travaux d’entretien réalisés en décembre (devis 2 300 € HT)
n’est pas arrivée le 31/12/99.

g Les cotisations sociales du dernier trimestre 99 (5 400 €) seront payées le 15/01/00.

3 Nous avons obtenu un prét de 500 000 € le 01/07/99, remboursable par annuité constante
a terme échu, sur 10 ans, au taux de 10 %.

g Par convention, un fournisseur nous accorde 3 % de ristourne sur nos achats de I'année
(achat de 99 : 200 000 € HT). Au 31/12/99, son avoir ne nous est pas parvenu.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT ' CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 INV 607 Les marchandises nous appartiennent | 3 500.00
mais I'achat n’est pas comptabilisé
INV | 44586 686.00
INV 408 4 186.00
31/12/99 | INV  |615 2 300.00
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INV 44586 Service imputable a I'exercice 99 mais 450.80
non comptabilisé

INV 408 2 750.80
31/12/99 INV 645 Charges imputable a I'exercice 99 5 400.00
INV 4386 5400.00
31/12/99 INV 661 Intéréts courus : 500 000 * 10 % * 6/ 12 25
= 25000 000.00
INV 1688 25
000.00

31/12/99 INV 4098 Ristourne de 3 % d'un fournisseur : 7 176.00
INV 609 200 000 * 3 % 6 000.00
INV 44586 1176.00

4. LES PRODUITS A RECEVOIR

Principe : les produits a recevoir sont des produits concernant I'exercice N mais non
comptabilisés.

On l'analyse comme :

3 Un produit imputable a I'exercice N classe 7 au crédit ;

9 Une créance sur I'exercice suivant.

Comptes de créance a débiter Compte de produits a créditer
418 Clients, factures a établir 70... Ventes
4687 Débiteur divers, produits a recevoir 75... Autres produits
2768 Intéréts courus non échus sur préts 76... Produits financiers

Dans le cas de produits a recevoir, la vente est effectuée au 31/12/N, le fait générateur de la
TVA est donc intervenu : la TVA est donc collectée (44571).

Par contre, dans le cas de prestations de services, le fait générateur de la TVA est
I'encaissement : la TVA est donc en attente (44587 TVA a régulariser sur factures a établir).

Pour les ventes non encore facturées, il peut arriver que les marchandises soient en cours
de transport au 31/12. Dans ce cas :

3 Si la vente est franco, les marchandises appartiennent encore au fournisseur ; il faut alors
les réintégrer dans le stock physique et il n'y a pas de produit a recevoir puisque la
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délivrance des biens n’est pas intervenue.
9 Si la vente est au conditions départ, les marchandises appartiennent au client, il y a alors
un produit a recevaoir.

Les rabais, remises, ristourne a accorder correspondent a des avoirs trouvant leur origine
dans I'exercice N mais non encore envoyes aux clients au 31/12/N.

Comptes de produit a débiter Compte de créance a créditer
709 RRR accordés par I'entreprise 4198 Clients créditeurs, RRR a accorder
Exemple :

9 Des marchandises expédiées a un client (3 000 € HT) le 05/12/99 n’ont pas encore été
facturées au 31/12/99.

g Le loyer de décembre d’'un garage loué ne sera encaissé qu’en janvier 2000 : 5 000 €.

3 Nous recevons le 31/03/00, I'annuité relative & un prét accordé a un salarié : annuité a
terme échu comportant 36 000 € d’intéréts.

9Au 31/12/99, nous devons accorder a un client une remise exceptionnelle de 800 € HT
suite a un litige sur notre derniere facture ; I'avoir n’est pas établi.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 INV 418 Vente imputable a I'exercice 99 non 3 588.00
facturé
INV | 707 3 000.00
INV 44571 588.00
31/12/99 INV 4687 Produit imputable a I'exercice 99 500.00
INV 752 500.00
31/12/99 INV  |2768 Intéréts courus du 01/04/99 au 31/12/99 27
000.00
INV | 7624 36 000 *9 /12 =27 000 27
000.00
31/12/99 INV  |[709 RRR a accorder a un client non 800.00
comptabilisé
INV 44587 156.80
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INV 4198 956.80

5. LE SORT DES COMPTES DE
REGULARISATION : LA CONTREPASSATION

Les écritures de régularisation des charges et produits doivent étre contrepassées a
I'ouverture de I'exercice suivant ; pour :

9 Solder les comptes de régularisation qui constituent des créances et des dettes fictives (qui
ne seront jamais payeées) ;

9 Permettre I'imputation de la charge ou du produit a I'exercice auquel il est rattaché.

Exemple 1 :

Soit une facture d’achat (1000 € HT) enregistrée le 25/12/99. Les marchandises n’étant
réceptionnées que le 15/01/00.

Au 31/12/99

607 Achat de 486 Charges
D marchandises C D constatées d’avance

1 .I"'I..I"‘I..I"‘I. |

(@)1 | |
|

! 1 My f'h‘i A— 1004 (b

A AP ARAr aArurar g err

a) Charge enregistrée lors de la réception de la facture (25/12/99).

b) Au 31/12/99, constatation de la charge constatée d’avance : la charge imputable a N est
nulle.

Au 01/01/00

607 Achat de 486 Charges
D marchandises C D constatées d’avance
) 1000 |
(d) 1000 - p| 1000 (d)

c) Alors que le compte d’achat est soldé, le compte 486 est débiteur de 1000 a I'ouverture.
d) La contrepassation de I'écriture de régularisation permet :
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yd’'imputer la charge a I'exercice 2000.
9 de solder le compte de régularisation.

Exemple 2 :

Les cotisations sociales du dernier trimestre 99 (5 400 €) seront payées le 15/01/00.

Au 31/12/99

4386 Organismes
N sncia‘ux 645 Charges de
p  hargesapayer o o D sécurité sociale ¢
| 5400 4——» 5400 |
| |

L’écriture de régularisation permet d'imputer la charge a I'exercice 1999. Le compte de
charge est soldé par versement au résultat fin 99.

Au 01/01/00

4386 Organismes

| sockuE 643 Charges de 431 Sécurité sociale
D Charges a paysr T securite sociale »
5400 (a) |
(b) 5400 ! 5400 (b) |
() 5400 - 5400 (c)

a) A l'ouverture au 01/01/00 :

3le compte 4386 est créditeur de 5400 ;
+9le compte de charge est soldé.

b) La contrepassation permet de :

g solder le compte de régularisation ;
g enregistrer la charge lors du paiement sans qu’elle soit rattachée a 2000.

c) Enregistrement normal de la charge le 15/01/00, le compte 645 est soldé, la charge n’est
donc pas imputée a 2000, mais bien a I'exercice 1999.

Remarque : Un raisonnement identique s’applique aux produits a recevoir et produits
constatés d’avance.
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EXERCICE 1
L’entreprise XELOS cl6t ses comptes le 31/12/99, on note alors :

3 Un emprunt de 50 000 €, remboursable par annuité a terme échu donnera lieu le 30/09/00
aux paiements suivants :

3 Intéréts 6 000 €
3Remboursement du capital 5 000 €

9 0n a payé le 30/06/99 les primes annuelles d’assurance incendie : 6 300 £.

g Les ristournes a obtenir des fournisseurs de matieres premieres s’élevent a 14 500 € HT,
celles accordées aux clients, 4 600 € HT.

9 Le loyer, payé le 01/11/99 concerne les trois mois suivants : 9 000 € HT.

g L’entreprise a regu une livraison de matieres premiéres 20 000 € HT, enregistrée dans les
stocks alors que la facture n’a pas encore été regue.

9 Estimation du téléphone de décembre 99 payable en janvier 00, 2 000 € HT.

Passer les écritures de régularisation nécessaires.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT CREDIT
PIECE @ CPTE
31/12/99 INV 661 Intéréts courus sur emprunt (du 30/09 1 500.00
au 31/12)
INV 1688 1 500.00
6 000 * 3/12
31/12/99 | INV 486 Prime d’assurance (du 30/06 au 31/12) : | 3 150.00
NV |616 6300 * 6/12 3 150.00
Ristournes des fournisseurs 17
31/12/99 INV 4098 342.00
14
INV 609 500.00
INV 44586 2 842.00
31/12/99 INV 709 Ristournes aux clients 4 600.00
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INV
INV
31/12/99 INV
INV

31/12/99 INV
INV
INV

31/12/99 INV
INV
INV

EXERCICE 2

44587
4198
486
613

601

44586

408

626
44586
408

Loyer payé d’'avance du 1/1 au 31/1 : 9
000 * 1/12

Facture de matieres non regue

Téléphone de décembre (estimation)

Au 31/12/99, lors de l'inventaire, on constate :

901.60

3 000.00

20
000.00

3 920.00

2 000.00
392.00

5501.60

3 000.00

23
920.00

2 392.00

9 Une facture de I'entreprise MANPOWER relative a 'emploi d’'un personnel intérimaire en
décembre 99, ne nous est pas parvenue. Colt estimé : 8 200 € HT.

9 Des fournitures de bureau évaluées a 3 600 €, ne faisant pas I'objet de stockage, n’ont pas

été consommées au 31/12 bien qu’ayant été achetées en octobre 99.

9 Au titre des affaires réalisées avec un client, il a été décidé de le faire bénéficier d’une
ristourne de 720 € HT, la facture d’avoir ne sera établie qu’en janvier 2000.

g Le loyer annuel d'un immeuble, figurant au bilan mais non affecté a I'exploitation a été
percu par avance le 01/10/99, 72 000 €.

3Au 31/12/99, nous constatons que le fournisseur DUC nous a livré notre commande du
07/12 d’'une valeur de 7 343,44 € TTC, mais sa facture ne nous est pas encore parvenue

(marchandises).

9 Nous avons recu et enregistré une facture de 4 066,40 € TTC, du fournisseur ROGA alors
gue sa livraison n’est pas réalisée au 31/12 (marchandises).
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3 Nous avons expédié au client PUVERT sa commande du 15/12/99 (5 700 € HT), mais au
31/12/99, la facture n’a pas encore été établie.

Passer les écritures de régularisation nécessaires.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 INV 621 Facture de MANPOWER 8 200.00
INV 44886 1607.20
INV 408 9 807.20
31/12/99 | INV 486 Egr‘]‘;’;m]eje‘;e bureau non 3 600.00
INV | 606 3 600.00
31/12/99 | INV  |709 Ristourne a un client 720.00
INV 44587 141.12
INV 4198 861.12
31/12/99 INV | 752 Iégyoeélggye d’avance du 1/1/00 au ooo.gg
INV: 487 00000
31/12/99 | INV | 607 'éir:’rr:ési;’t';‘é‘i“ fournisseur BUC non 6 140.00
INV 44586 1 203.44
INV 408 7 343.44
31/12/99 | INV  |486 ROGA marchandises non livrées 3 400.00
INV 607 3 400.00
31/12/99 INV 418 Client PUVERT facture non enregistrée | 6 817.20
INV 707 5 700.00
INV 44571 1117.20
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Etape 23 — Les cessions d'immobilisation et de VMP

Une cession d’'immobilisation correspond a la sortie du patrimoine de I'entreprise d’une
immobilisation ou de titres immobilisés.

1. CAS GENERAL

1.1 Principe

Pour les immobilisations amortissable, les opérations de cessions donnent lieu a 3 écritures
comptables :

Enregistrement de la vente : un produit exceptionne | (775).

775 Prodchitz des
cessions d*éléments

D 512 Bandue C D d’actif C
X | | X
| |
T T
L’amortissement complémentaire de I'ouverture de I exercice a la date de cession.
22 Tt obs v oosres
U0 1AULALIUES dLULA
™ AT AN e e ™ 28 e
1F LY AL L 1t L

—
e
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Solde du codt d’achat de I'immobilisation et des am ortissements : mise en évidence
de la Valeur Nette Comptable (valeur d’origine —cu  mul des amortissements) qui est
une charge exceptionnelle (675).

675 Valeur

comptable des
élements d’actif

T el e T 28 Amortissements 2. Imrnobilisations
- CEes - - = |
| |
x | X | | il
+ ! 4 ! | 4
|

1.2 Exemple 1 : Cas simple

Une machine acquise 50 000 € le 01/01/96, amortie en linéaire sur 5 ans est cédée le
01/07/99 pour 30 000 €.

BORDEREAU DE SAISIE

DATE |N°PIECE N° LIBELLE DEBIT |CREDIT
CPTE
01/07/99 |CESSION |512 Cession d’'une machine 35 880
775 30 000
44571 5880
31/12/99 | AMORT |6811 Amortissement complémentaire du 5000
01/01/99 au 01/07/99 :
2815 50000 * 20 % * 6/12 = 5000 5000
31/12/99 VNC 2815 Solde de I'immobilisation et des 35 000
amortissements
675 Total des amortissements = 50 000 * 15 000
20 % * 3.5 =35 000
215 VNC =50 000 — 35 000 = 15 000 50 000

1.3 Exemple 2 : Cession avec échange

La machine (voir exemple 1) est reprise a I'occasion de I'achat d’un nouveau matériel.
Facture du fournisseur :

yMachine M2 75 000
3TVA 19,6 % 14 700
3TTC 89 700
3y Reprise M1 30 000
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3 TVA sur reprise 5880
9 Reprise TTC 35 880
3 A payer 53 820

DATE | N°PIECE N°
CPTE

01/07/99 | ACHAT |215
44562
404
01/07/99 |CESSION |404
775
44571
31/12/99 | AMORT |6811

2815
31/12/99 VNC 2815

675

215

BORDEREAU DE SAISIE
LIBELLE

Achat nouvelle machine

Cession ancienne machine

Amortissement complémentaire du
01/01/99 au 01/07/99 :

50000 * 20 % * 6/12 = 5000

Solde de I'immobilisation et des
amortissements

Total des amortissements = 50 000 *
20 % * 3.5 =35 000

VNC =50 000 — 35 000 = 15 000

2. CAS PARTICULIERS

2.1 Cession de construction

La cession des immeubles d’occasion n’est pas assujettie a la TVA.

DEBIT | CREDIT

75 000
14 700

35 880

5000

35 000

15 000

89 700

30 000
5880

5000

50 000

Si la cession porte sur une construction acquise neuve (donc pour laquelle la TVA a été
déduite) depuis moins de 10 ans, une fraction de la TVA initialement déduite est reversée au

fisc :

TVA areverser = TVA initialement déduite — 1/10 par année ou fraction d’année civile

d'utilisation.

On considere que la TVA majore la valeur nette comptable du bien.

Exemple : On cede le 01/07/99 une construction acquise le 01/10/94 pour 1 000 000 F HT ;
amortie en linéaire sur 20 ans. Prix de cession : 650 000 F HT.
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Calcul de la TVA a reverser
TVA initialement déduite — 6 années ou fractions d’années d’utilisation = TVA a reverser

1 000 000 * 19.6 % = 196 000 — 196 000 * 6/10 = 78 400

BORDEREAU DE SAISIE

DATE |N°PIECE N° LIBELLE DEBIT |CREDIT
CPTE
01/07/99 |CESSION |512 Cession de la construction 650 000
775 650 000
31/12/99 | AMORT |6811 Dotation complémentaire : 1 000 000 * 25 000
5% *6/12
2813 25 000
31/12/99 VNC 2813 Cumul amortissements =1 000 000 *5 | 237 500
% * 4.75
675 VNC =1 000 000 + 78 400 — 237 500 = | 840 900
840 900
213 1 000
000
44551 78 400

2.2 Autres cas

9 Cession d'immobilisations non amortissables . la cession suit les regles classiques si
ce n'est qu’il N’y a pas d’amortissements donc VNC = Valeur d’origine. Si 'immobilisation
est provisionnée, la provision est reprise.

9 Cession d'immobilisations donc la TVA est non déduc tible (véhicules de tourisme et
biens somptuaires...) :dans ce cas, la vente est non soumise a TVA.

9 Mise au rebut, démolition : ces opérations correspondent a une cession avec un prix de
vente nul ; seule 'écriture de sortie du patrimoine (et VNC) est a enregistrer.

3 Expropriation — indemnité d’assurance pour immobili sation détruite : les indemnités
d’expropriation ou d’assurance sont considérées comme le prix de vente de
limmobilisation, la cession s’enregistre normalement.

3. CESSION D'IMMOBILISATIONS FINANCIERES
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Les titres immobilisés comportent les titres de par ticipation (26) et les autres titres
immobilisés (27).

3.1 Principe

Leur cession se traite de maniére identique a celle des immobilisations non amortissables :

3 Valeur nette comptable = prix d’achat

Lorsqu’il y a plusieurs lots d’'un méme titre, les sorties s’évaluent :

g selon le principe PEPS (FIFO) premier entré, premier sortie, pour les autres titres
immobilisés ;

9 selon la méthode PEPS ou le colt moyen pondéré pour les titres de participation.

Les provisions sont réajustées en fin d’année pour les titres restants.

3.2 Exemple

Etat des titres au 31/12/98 :

) , Prix d’achat Provision au
Titres Date d’achat unitaire Nombres 31/12/98
SICAR SA 01/06/96 150 100
5000
Titre immobilisé 01/09/97 200 100
RICO SA 01/01/89 100 2000
. 0
Titre de 01/01/94 120 3000

participation

En juillet 99, pour financer d’'importants investissements, on vend :

150 actions SICAR a 222 € l'une ;
1000 actions RICO a 150 € l'une.

Au 31/12/99, la valeur boursiére des actions SICAR est de 180 € et la valeur d'usage des
actions RICO est de 170 €.

SICAR : Valeur de sortie (PEPS) = 100 *150 + 50 * 200 = 25 000 €

RICO : Valeur de sortie (PEPS) = 1000 * 100 = 100 000 € a méthode utilisée car moins
chere

RICO : Valeur de sortie (CMUP) : CMUP = (2000 * 100 + 3000 * 120) / (2000 + 3000) = 112
donc 112 * 1000 = 112 000 €
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Provisions :

RICO: 0
SICAR : Provision nécessaire (200 — 180) * 50 = 1000 — Provision existante 5000 = reprise
4000 €
BORDEREAU DE SAISIE
DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
07/99 675 Sortie titres SICAR 25000
271 25000
07/99 512 Vente SICAR : 150 * 220 33 000
775 33 000
07/99 675 Sortie titres RICO 100 000
261 100 000
07/99 512 Vente RICO : 1000 * 150 150 000
775 150 000
31/12/99 2971 Reprise provision SICAR 4 000
7862 4 000

4. LA CESSION DES VALEURS MOBILIERES DE

PLACEMENT

4.1 Principe

La sortie des titres se fait selon la méthode PEPS.

Le résultat de cession est enregistré :

gau débit du compte 667 Charges nettes sur cession de VMP si c’est une perte ;

gau crédit du compte 767 Produits nets sur cession de VMP si c’est un profit.

4.2 Exemple
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Etat des titres au 31/12/98

Titres Date Quantité Prix d’achat
d’acquisition unitaire
Alcatel 96 50 300
98 40 350

Provision au
31/12/98

1100

Le 15/07/99, il est vendu 60 titres Alcatel a 330 F I'un. Le cours des titres est de 320 F en

décembre 99.

Calcul du résultat de cession

Prix de vente - Valeur de sortie = Résultat

60 * 330 =19 800 - 50 * 300 + 10 * 350 = 18 500 = 1 300
Provision existante - Provision nécessaire = Reprise

1100 - (350 — 320)* 30 = 900 = 650

BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE
PIECE | CPTE

15/07/99 512 Vente de 60 actions Alcatel
503
767

31/12/99 5903 Reprise sur provision titres ALCATEL
7865
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19 800
18 500
1 300

650
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Etape 24 — L'inventaire extra-comptable

1. PRINCIPES

A la cl6ture de I'exercice, les stocks figurant au bilan doivent résulter d’'un inventaire
physique.

La pratique de I'inventaire intermittent rend nécessaires :

gLa comptabilisation des stocks finals résultant de I'inventaire physique, les mouvements de
stocks n’étant pas enregistrés en cours d’exercice ;

gLa mise en évidence de la variation des stocks : la charge de I'exercice étant constituée
des achats consommés (et non des simples achats).

Principes :

Evaluation des stocks en valeur :

9 Quantité : inventaire extra-comptable.

3Prix :

9 Matiéres premieres, marchandises, approvisionnement : colt d’achat ;

9 En-cours, produits finis :colt de production.

2. VARIATION DE STOCK POUR LES MATIERES,

APPROVISIONNEMENTS ET MARCHANDISES
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Ce sont des achats consommés qui constituent une charge :
Stock initial + Codt d’achat = Achat consommés + St ock final

D’ou Achats consommeés = Colt d’achat + (Stock initial — Stock final a Variation de
stock)

Schéma comptable :

3. Stock - 603 Variation de stock
D C D Z

Stock initial ST | Stock initial ST 44— Stock initial SI
Solde du SI

Stock final SF -« - Stock final SF
Entrée du SF

Soit la présentation du bilan et du compte de résul  tat

Eilan Compte de résultat
stock (5F) Achats X
LY PSS, [P Spagy, Lo B oy
woAlldllwll D s LB [ RN
Achats consommes T

3. VARIATION DE STOCK DE PRODUITS FINIS

Ce sont des produits fabriqués qui constituent le produit :

Stock initial + Production fabriquée = Production v endue + Stock final

D’ou Production fabriquée = Production vendue + (Stock f  inal — Stock initial a
Production stockée)

Schéma comptable :
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35 Stock de produits 7135 Produdtion
finis stockée
D C D C
Stockinitial SI | Stockinitial ST 44— p Stockinitial SI
Solde du SI
o nondlr e nl €T la [ B, R ek
SLUGE 111id]L 20 'T P OLULE 1Ld] S0
Prise en compte du 5F
Soit la présentation du bilan et du compte de résul  tat:
Bilan Compte de résultat
Stock de produits finis (3 F‘}| | Froduction vendue
Froduction stockée
SF - 51 | I

La situation des stocks est la suivante :

Eléments Stock au 01/01/99
Marchandises 100 000
Matiéres premieres 60 000
Matieres consommables 20 000
Produits en cours 200 000
Produits finis 400 000

Au 31/12/98, les provisions suivantes ont été const

s Marchandises : 15 000
-3 Produits finis : 35 000

Au 31/12/99, on constate :

Stock au 31/12/99
125 000
40 000
25 000
280 000
300 000

ituées :

9 Un lot de marchandises d’'une valeur de 40 000 € a été endommagée par I'eau, perte

probable 30 % ;

9 A la suite d’'un effondrement du marché, on prévoit une perte de valeur de 10 % des

produits finis.
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BORDEREAU DE SAISIE

DATE N° N° LIBELLE DEBIT | CREDIT
PIECE | CPTE
31/12/99 | STOCK |6031 Solde des stocks initiaux 60 000
STOCK |6032 20 000
STOCK |6037 100 000
STOCK |7133 200 000
STOCK |7135 400 000
STOCK |311 60 000
STOCK |321 20 000
STOCK |371 100 000
STOCK |331 200 000
STOCK |355 400 000
31/12/99 | STOCK | 397 Solde des provisions sur stocks initiaux 15 000
STOCK |395 35000
STOCK |78173 50 000
31/12/99 | STOCK |311 Prise en compte des stocks finaux 40 000
STOCK |321 25000
STOCK |371 125 000
STOCK |331 280 000
STOCK |355 300 000
STOCK |6031 40 000
STOCK |6032 25000
STOCK |6037 125 000
STOCK |7133 280 000
STOCK |7135 300 000
31/12/99 | STOCK 68173 |Marchandises : 40000 * 0.3 = 12 000 42 000
STOCK |397 Produits finis : 300 000 * 0.1 = 30 000 12 000
STOCK |395 30000
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Etape 25 — Les documents de synthese

Apres avoir effectué I'inventaire comptable (variation de stocks, dotations et reprises
concernant les amortissements et les provisions, régularisations des charges et des
produits), on établit le compte de résultat et le bilan de I'exercice.

1. LE COMPTE DE RESULTAT

La forme et le contenu des documents de synthése imposée par le PCG dépendent du
systéme adopté par I'entreprise. Il existe 3 systémes : abrégé, de base, développé

Le compte de résultat peut se présenter sous forme de compte ou sous forme de liste.

COMPTE DE RESULTAT SOUS FORME DE COMPTE

CHARGES
EXERCICE
N N-1

Charges d’exploitation (60 a
65 + 681)

Charges financieres (66 +
686)

Charges exceptionnelles (67
+ 687)

Participation des salariés
(691)

Impots sur les bénéfices (696)
Solde créditeur = BENEFICE
TOTAL

PRODUITS
EXERCICE
N N-1

Produits d’exploitation (70 a
75+781 + 791)

Produits financiers (76 + 786
+ 796)

Produits exceptionnels (77 +
787 + 797)

Solde débiteur = PERTE
TOTAL

COMPTE DE RESULTAT SOUS FORME DE LISTE

Produits d’exploitation (70 a 75+781 + 791)
- Charges d’exploitation (60 a 65 + 681)

Exercice Exercice
N N-1
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= Résultat d’exploitation (A)

Produits financiers (76 + 786 + 796)

- Charges financiéres (66 + 686)

= Résultat financier (B)

Produits exceptionnels (77 + 787 + 797)
- Charges exceptionnelles (67 + 687)

= Résultat exceptionnel (C)

- Participation des salariés (691) (D)

- Impots sur les bénéfices (696) (E)

Résultat de I'exercice A+ B+ C—-D —E)

Avant d’établir le compte de résultat de I'exercice, le comptable doit donc connaitre les
soldes des comptes de charges et de produits et s’assurer de leur exactitude. A cet effet, il
doit commencer par dresser une balance des comptes par soldes aprés inventaire.

En pages suivantes, vous trouverez les tableaux qui permettent de passer de la balance
aprées inventaire au différentes présentation du compte de résultat (abrégé, de base,
développé).

Apres que le document de synthése « Compte de résultat » ait été établi, on passe les

écritures de regroupement des charges et des produits. Ces écritures consistent a solder
les comptes de gestion :

3 En créditant ceux qui sont débiteurs,
3 En débitant ceux qui sont créditeurs.

En contrepartie, on débite ou on crédite le compte 12 Résultat.

Ces écritures servent a préparer les comptes de gestion en vue de I'exercice suivant (N+1).
En effet, en début d’année N+1, les comptes de gestion doivent tous présenter un solde égal
a zéro.

SYSTEME ABREGE
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Compte de résultat

Piodtes. dhe charges Comples N MN=1 Postes de produits Comptes N | N=1
Charges d'exploitation : . Produits d'exploitation :
Achats de marchandises BOT-509 " Ventes de marchandises 07709 "
Vanation de stock imanchandises) 6037 Production vendoe (biens of cervices) | 701-706-708
Ackits, o approvisionnements i) sl 607 Production stochée 713
Varation de stock fapprovisionn.| H31-6032 Production immobilisde 7d
Autres. charges externes. G162 Subventions d'explodtation 74
Irmipdits, fawes et vers, assimilés ik} Autres produits 75-781-T90
Rémunérations du personnel G41:644
Charges sociales 43646
Diotalions AUy amon issements 6811-6812
Distatioms. aux provisions G811 5<68T6-6817
Autres charges 65 ]
Charges fimancieres bbbk Produits financiers Th{-7B6- 79
Total | ) % Total | ] '
Charges exceptionnelles (1) 67687691 % | Produits exceptionnels (11} 770787790
Impdits sor les benefices (1) 95697 X
Total des charges (1 + 11 + 1) X % Total des produits (1 + 11
Solde créditeur - hénéfice ® % | Solde débiteyr - pore
TOTAL GENERAL X X TOTAL GENERAL \ \

1) Lis chaats e les ventes s'insceivent REE dédiite

SYSTEME DE BASE
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CHARGES (hors taxes)

Charges d'exploitation (1) :

Co(t d’achat des marchandises vendues
dans I'exercice

- Achats de marchandises (a)

- Variation des stocks de marchandises

(b)

Consommation de I'exercice en
provenance des tiers

- Achats stockés d'approvisionnements

@

- matiéres premieres

- autres approvisionnements

- Variation des stocks
d'approvisionnement (b)

- Achats de sous-traitances

- Achats non stockés de matiéres et
fournitures

- Services extérieurs :

- personnel extérieur

- loyers en crédit-bail (c)

- autres

Impdts, taxes et versements assimilés

Sur rémunérations

Autres

Charges de personnel :

Salaires et traitements

Charges sociales

Dotations aux amortissements et aux
provisions

Sur immobilisations : dotations aux
amortissements

SYSTEME DEVELOPPE

Totaux
partiels

607+6087-6097

6037

601+6081-6091

602+6082-6092

6031+6032

604+605-6094-
6095

606-6096-6098

621-6291

612-6191

611+613
+614+615

+616+617+618-
619

+622623+624+625

+626+627+628-
629

631+633

635+637

641+644+648

645+646+647

6811+6812

PRODUITS (hors taxe)

Produits d'exploitation (1)

Ventes de marchandises

Production vendue

Ventes

Travaux

Prestations de services

Montant net du chiffre d’affaires

dont a I'exportation

Production stockée (a)

En-cours de production de biens (a)

En-cours de production de services (a)

Produits (a)

Production immobilisée

Subventions d’exploitation

Reprises sur provisions (et
amortissements)

Transferts de charges

Autres produits

206

Totaux
partiels

707-7097 X

701+702+703-
7091

-7092-7093

704-7094
705+706+708-
7095

-7096-7098

7133

7135

72+73

74

781

791

751+752+753+758



Sur immobilisations : dotations aux
provisions

Sur actif circulant : dotations aux
provisions

Pour risques et charges : dotations aux
provisions

Autres charges
Total

Quotes-parts de résultat sur
opérations faites en commun

Charges financieres

Dotations aux amortissements et aux
provisions

Intéréts et charges assimilées (2)

Différences négatives de change

Charges nettes sur cessions de valeurs
mobiliéres de placement

Charges exceptionnelles

Sur opérations de gestion

Sur opérations en capital :

- Valeurs comptables des éléments
immobilisés et financiers cédés (e)

- Autres

Dotations aux amortissements et aux
provisions :

- Dotations aux provisions réglementées

- Dotations aux amortissements et aux
autres provisions

Participation des salariés aux fruits de
I'expansion

Impébts sur les bénéfices

Solde créditeur = bénéfice

TOTAL GENERAL

(1) Dont charges afférentes a des
exercices antérieurs

6816

6817

6815

651+653+654+658

655

686

661+664+665+668

666

667

671

675

678

6872+6873+6874

6871+6875+6876

691

695+696+697

Total

Quotes-parts de résultat sur
opérations faites en commun

Produits financiers

De participations (2)

D’autres valeurs mobilieres et créances
de I'actif immobilisé (2)

Autres intéréts et produits assimilés (2)

Reprises sur provisions et transferts de
charges financiéres

Différences positives de change

Produits nets sur cessions de valeurs
mobilieres de placement

Produits exceptionnels

Sur opérations de gestion

Sur opérations en capital :

- produits des cessions d’'éléments d’'actif

(b)

- subventions d'investissement virées au
résultat de I'exercice

- autres

Reprises sur provisions et transferts de
charges exceptionnelles

Solde débiteur = perte
TOTAL GENERAL

(1) Dont produits afférents a des
exercices antérieurs
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761

762

763+764+765+768

786+796

766

767

781

775

77

778

787



(2) Dont intéréts concernant les
entreprises liées

(a) Y compris frais accessoires

(b) Stock initial moins stock final :
montant de la variation en moins entre
parenthéses ou précédé du signe (-)

(c) A ventiler en « mobilier » et
« immobilier »

(d) Y compris éventuellement dotations
aux amortissements des charges

(e) A I'exception des valeurs mobiliéres
de placement

2. LE BILAN

Le bilan est un document de synthese qui fait apparaitre, a une date donnée, la situation
patrimoniale active et passive de I'entreprise.

(2) Dont produits concernant les
entreprises liées

(a) Stock final moins stock initial :
montant de la variation en moins entre
parenthéses ou précédé du signe (-)

(b) A I'exception des valeurs mobiliéres
de placement.

Dans le bilan, il y a 3 rubriques a I'actif et 4 au passif.

Le bilan est organisé de fagon a faciliter la comparaison entre I'exercice dont on arréte les

comptes (exercice N) et I'exercice précédent (N-1).

A T'actif, trois colonnes : Brut — Dépréciation — Net, permettent de mettre en évidence les
valeurs brutes et nettes des postes qui sont affectés par des amortissements ou des
provisions pour dépréciation.

Les rubriqgues du bilan sont regroupées en postes. Chaque poste correspond au

regroupement d’'un certain nombre de comptes de bilan.

Les soldes des comptes débiteurs sont regroupés, en principe, dans des postes de I'actif

du bilan.

Exception : le « Résultat de I'exercice », méme deébiteur, figure dans un poste du passif.

Les soldes des comptes créditeurs sont regroupés, en principe, dans des postes du passif

du bilan.

Exception : les « amortissements » et les « provisions pour dépréciation », bien que

créditeurs, figurent dans des postes de l'actif (en soustraction).

208



CHARGES

Actif immobilisé (classe

2)

Actif circulant (classes 3,

4, 5 débiteurs)

Régularisations (481,

486)

Ecart de conversion actif

(476)

TOTAL

BILAN SOUS FORME DE COMPTE

EXERCICE N N-1

Brut

A& | Net | Net
P

PRODUITS
EXERCICE
N N-1
Capitaux propres (10 a
14)

Provisions pour risques et
charges (15)

Dettes (classes 4 et 5
créditeurs)

Régularisations (487)

Ecart de conversion actif
477)

TOTAL

SYSTEME ABREGE
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Bilan

Arid L N=1 Passif Comptes N | M=)
i Amist. pitere. | Net | et
At imminblise | it projases :
Immcobn inations, incorpanol iy Capial TaY-108
~ fands commercial 206-207 Ecaric dit rédovaluamion 105
— MAres 201208 280-191 Riéseriey |
drvemcobst [ Isatioins. corparelbes | 2% 281-291 — ésarvy ligalo 1061
irmotalisations. finantienes a0 297 . Ty siglEmen e 1064
— Juires 106 3- 1048
Total | A % N N Hepairt & nowviku RV L]
Al circulant ; Risyltan die I'exprioe
SHOCkS 1 BN-CoArs {aulnes qus e gu e 1200 o 129
marthandiss) 3330435 | 391.395.394.995 Prevcisions réglementies 145146147144
Marchandises 37 147
Avancis ot acamgles verss N Tl | E X
SIT LIRS L) THESITNA pOur. FIe
Critances ot Charges (10 150 L
— clhents o comyes ramschies 41 491 [Meittes
= Aiftres A 2a-4 3004440 Ernprunts ot dettes sssem. 16516
4450-4550-460) 496 AMBFICEs B A0 segis
Valburs motadibris di A commarndes en coir 479
phacemernd ) 390 Fou st ¢f Comgiles
Dispemilsalitis (st tue raftaches Al
caissed 51034 Auitpes AT S 2RLA00
s i3 A 4T
Chuar s coanmstative d i A6 J450 400
Froduits constatés 487
Tostal 11 X x K X ,
Total 11 ¥ X
TOTAL GENERAL (1 & 1) X " " X TOTAL GENERAL () + 11 + 1) " %

SYSTEME DE BASE

210




X ' Wos ALS IS S ) TN TVt

X
X L LAY s 3p seag ||
PSS LRI X [T LAY W T Iy IR ML A et
< A e .M [ [ T i SR sunasnd s meda ¢ salen m
X i ey m X X X 1 I L m
&% ANAE O SIS Siipoeg | 2 [T AN SRR SR _m|
B AL L s
e " . i g e
SO EAT | SAPETE) SN B OGRS A S 6¢ _aa,nﬂz!_ﬂs. Sl iy
H:.% IO 3 A np
..m!ru.f_ﬁ__.-.nﬂ'ﬂ - J.Mrlr s e e -purncs: Eude
1) (T riE SO TOT-ORS TSk e z
e S e SRR TR R
e 1) m
R D0y SRR U 1B AT S ot it
T e ..__:s_“ 5 QU N v B P B . m.
SRR T AR S b ey [ RiFLIFaurfleliy R EAR) SRR G Sl I“....q.__w._f,w.__u
.nl..““c—f [ ST INY SIS DU Sy
nES) RS LG 1Eal R ST WD | iparuchusy LhE 2E | Py
o BISERE TG iy ap hE 3 S ST 0P
OMEOTIS PP | SusEss e sap spdne sagen g FreE6E FEEE [BACRALE b Sl LCRRd 3 Sarii
RS SRR S Y THTRE TT1E LT Ay s g sl SRy
1P SR iy Sunucu TS TR R L .
X X X X 1 ey
m Sibltind BRTCRU NI ST Sapmy
; [ PR K
A . Hm m ELBELAE [ e ALY SR STy
st e 4 Sl mod siopiA) W [ wirot | suopidusurd G v ARy SO
st Fortsysanod soowinaeg 1 59671961 WA sunIrdIIRg
% 5§ e m AT IO
o S L = ST 13 I
TR AT Lk O S
TR oo s 35 oo 9 100 wm St T o o (&
X I ey [T [13 oLl e[ B Ged ‘v sl | g
H SRRUSAURERL SL0rSIAL riBC €180 PITEIE sudjpaganey |3
[ MERLLHATRANA [ LA LB TLRT 10 F{TSTH AL mu
[ sl T AR ARG | AR RS Ay i pliu | &
2 : BT -BET “mum " ﬂ.u!:.”“
5l STy
[T TR [ TR SN m Ll S06 M LS, [P TMIRLILY Wi
. [ARTEIRIOD (D SIEIE SR CORT-S08T [ S|B|uIS TP B Sl Sapacaid
e l e eanbnin RN | E g_ﬁ.ru.#._ﬁn.-
19 gy ..i!ﬂﬁ w £z Toe aLAGGBIRAME 3P 1 MR 30 S8
sty i [T LR AL
s b i = U= BT wﬁ”ﬁlﬂﬂz_
= il PR [T il i panie [rithey
0l BT ) sty ) UOSAIURD WAL —r
R ey pov By POl wug
M L .
M widaery SRR

ue|ig uawadnoiar ap ue|d — 5P ap MUY

211




DANS LE TABLEAU CI-DESSOUS, SONT PRESENTEES LES DIFFERENTS POSTES DU

SYSTEME DEVELOPPE QUI DIFFERENT DU SYSTEME DE BASE

POSTE DE L’ACTIF POSTES DU PASSIF

CREANCES D’EXPLOITATION DETTES D’EXPLOITATION
Créances clients et comptes rattachés 411+413+416+417+418 | Dettes fournisseurs
Autres 4096+4097+4098+425 | Dettes fiscales et sociales

+4287+4387+4417

+4456+4458D+4487
CREANCES DIVERSES (hors exploitation) 4411+4418+443D Autres

+444D+4487+4456

+451D+455D+456D

+458D+462+465+467D

+4687
CAPITALSOUSCRIT ET APPELE NON 4562 DETTES DIVERSES

VERSE

Dettes sur immobilisations et comptes
rattachés

Dettes fiscales (imp6ts sur les bénéfices)

Autres

212

401+403+4081

421+422+427+4282

+4286+431+437+4386

+4455+4458C+446

+447+4486

4197+4198+4419

269+279+404+405

+4084

444C

424+426+4284+4419

+442+443C+4486

+451C+455C+456C

457+458C+464+467

+4686+509
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